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Orvostörténelem - orvosi könyvtárosoknak 

KISS Bóláné: 

AZ ER.Z SEBET SOSKKW ^i^axEBOI 

A Tétényi uti Kórházat nemcsak az itt la-
kó emberek, hanem a város és környékének lakói 
- gyógyult betegek sokasága - ismeri. Parkja 
ősi fáival jó levegőt áraszt, fürdőjét, mely 
nyaranta késő őszig üdülést és gyógyulást ad, 
sokan ismerik. 
Ennek a gyógyfürdőnek országosan elismert gyógy-
hatása és több mint egy évszázados múltja van. 
Elég elolvasnunk Sólyom László 1877-ben irt 
"Buda déli környéke és keserüviz forrásai" ci-
mü monográfiáját, sok mindent megtudunk a for-
rásvíz felfedezéséről, majd a gyógyvízről és a 
fürdőéletről részletes leirást kapunk: "...mint 
fürdőhely, a kisebb vagyonú és gazdálkodó közön-
ségnek, kiket a fővárosban napi foglalkozásuk 
nem enged messzebb pontokra utazni, igen kelle-
mes tartózkodási hely. Mem zajos mulatságok 
szintere, hanem inkább egy középúton emelkedő 
gyógyhely, ho'1 mindenki megóvhatja egyéni aka-
ratát: mulathat anélkül, hogy a mulatságot rá-
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erőszakolnák, félrevonulhat anélkül,, hogy szemet 
szúrna о.. 
A kedélyes fürdőélet élénkítésére eleget tesz az 
igazgatóság,, Az intézetben negyven bútorozott 
lakószoba van, részint az emeleten^ részint a 
fürdőhöz tartozó nyári lakokban. Földszint für-
dőfolyosó közepét az ivócsarnok foglalja el, két 
szárnyán fürdőhelyisége, melyekben gyógyászati 
zuhany készülékek vannak. 

A fürdőhely telkein néhány évtized előtt 
vizenyős rétség volt, ma már terjedelmes parkká 
van átalakitva, regényes környéke és egészséges 
éghajlata üdvös hatásával rendezett gyógyteleppé 
varázsolva az Erzsébet keserüvizet. 1853-ban 
Schleisz György budai földműves véletlenül fe-
dezte fel telkén kutásás alkalmával „ Földjén 
ugyanis a termelt zöldségek öntözésére kutat á~ 
satott, s mintegy hat méter mélységben bő forrás-
ra akadt, de a viz sós-keserü izü volt» 
Eleinte „„. a forrás vizát a földek öntözésére 
használtatta* Le ez óv nyarán a véletlen nagyobb 
figyelemre ébresztette a viz iránt a tulajdonost. 
E tájon akkor egy katonatiszt vadászott, ki szom-
ját oltandó, a zöldséges földeken kertészkedő 
munkásoktól pohár vizet kért, noha ezek figyel-
meztették, hogy a viz nem édes folyóviz, mégis 
ivott belőle„ Utána azonban oda nyilatkozott, 
hogy a vis gyógyvíz, Nemsokára egy tanácsos nej© 
tett erre sétát, a nyári hőségtől ellankadva a, 
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munkások fabódéjában pihent meg, hol egy pohár 
vizet kérte Sehlelsz szolgálatkészen nyújtott 
az ásott kut vizéből, s mire a nő megízlelte, 
igy kiáltott fel: » hisz ez püllnai viz!" Való-
ban, a forráskút oly gyógykincset szolgáltatott 
hazánknak,, mely a hires püllnai keserüvizre em-
lékeztetett, a itt, közvetlen közelségünkben 
ugyanazt nyújtotta, mit azelőtt nagy költséggel 
Csehországból kellett hozatnunk. 
... Unger Ferenc budai gyógyszerész fölismerve a 
gyógyforrás nagy értékét, egyezségre lépett 
Schleisszal, s nem kiméivé a költséget ós időt, 
a forrás fölé ivócsarnokot, később fürdőépületet 
állíttatott..." 

1854-ben a fürdő egészen Unger birtokába 
került, ki iS65~ig3 halála évéig tevékeny buz-
galmat fejtett ki intézete fejlesztéséért. Mun-
kájának eredményeit a fürdővendégek mind nagyobb 
száma igazolta., 

Az Erzsébet fürdőhöz ez időben hat keserü-
forrás tartozott. E forrásvizek közül az Erzsé-
bet vizét először 1853-ban Reatenbacher József 
egyetemi tanár elemezte, másodszor 1854-ben 
lendtvick Károly budapesti műegyetemi tanár vet-
te vizsgálat alá* 

A vegyelemzések szerint az Erzsébet forrás 
vize tiszta, átlátszó, szagtalan, sós-keserü 
izü, ivásra is kellemes,, Az Erzsébet sósfürdőhöz 
tartozó hat keserüforrás közül csak az Erzsébet 
forrást és egyik mellékkutját használták ivásra, 
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a többi négy a fürdőket látta el. 1863-ban 
Bernáth József vegyész vizsgálta ismét a forrás 
vizét® Véleménye szerint a viz tiszta, szénsav-
dusg sós-keserü izü. 

Az Erzsébet sósfurdő vize, fürdőélete a bu-
dapesti hiriapirókat is megihlette. 
Bruok Jakab, aki a fürdő orvosa volt* 18%-ban 
"Erzsébet eósfürdő Budapesten és keserűvíz for-
rásai" oimmel könyvet adott ki. Ebben Boleman 
Írásaiból idéz, ismerteti a viz Összetételét» 
betegségekre gyakorolt hatását és a fürdő éle-
tét. A földtani ismertetést Szabó József egyete-
mi tanár adataiból adja. 

Boleman István "Magyar fürdők és ásvány-
vizek" cimü, 1896-ban kiadott munkájában az or-
szág forrásviz gazdagságáról részletesen ir„ 
Budapest forrásairól megjegyzi: "Lágymányos kö-
zepén, az Erzsébet forrás, ezt fedezték fel leg-
először. A nev© Erzsébet sósfurdő. A sósforrás 
vizét ivókurára használják, fürdője a -cöbbi for-
rásvízből van..." 
Az értékes forrásokat véaó'területi övezetté akar-
ták tenni. Erről szakértői javaslat is készült 
az 1900-as évek elején. 

A későbbi évtizedekben is foglalkoztak az 
Erzsébet gyógyforrással. Széhlender Lajosa "A 
budai keserüvizek története és gazdasági jelen-
tősége" /Hydrologiai Közlöny,1940/ c. munkájában 
Molnár János birósági vegyész adatait ismerte-
ti. Ezek szerint a XIX. század közepéig a budai 
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keserüvizek ismeretlenek voltak„ így ir róla: 
". *. a források Budapest déli részén a Duna 
jobb partján található na©" lapályon erednek. 
Ez 1837-ben még egy nagy tavat képezett, mely-
nek partjain gazdag kénsavas Nátriumból álló 
kristálykópződés volt észlelhető, anélkül, hogy 
ez a jelenség figyelmet keltett volna. Később 
szabályozták est a területet, s szőlőt telepi-
tettek. Molnár János még szemtanuja volt a tó 
létezésének.. 
Bruck Jakab - a fürdő orvosa az 1890-es években -
a "Fürdőirodalmi könyvtár" c. sorozatban megje-
lent Írásaiban az Erzsébet sósfürdo gyógyhatá-
súról számol be. 
Azt irja, hogy a viz konyhasó tartalma, glauber-
só mennyisége sokkal nagyobb, mint ;a keserűséé, 
így hosszantartó, rendszeres gyógyításra alkal-
masabb. Gyógyj avallatait fel sorolj a:" •. «А visz-
ezaképződési anyagcserét erélyesen előidéző tu-
lajdonságainál fogva az Erzsébet keserűvíz ki-
tűnő hatásúnak bizonyult. Általános, kóros el-
hízásnál , továbbá a szervezet táplálkozási vi-
szonyainak megváltoztatása folytán: oly köszvé-
nyes egyének bántalmainál, kik bű táplálkozás 
mellett üevés testmozgást végeznek» 

Különféle, nagyobbára idült idegbajoknál, 
továbbá idült borkútegeiméi, a gorvélykór eny-
hébb alakjainál. 

Kitűnően alkalmazható az Erzsébet forrás női 
betegségeknél. Ilyenek az idült méh és petefé-



szeklob9... a klimakterikus évek bajai, méh-
szenv. Specificus hatáBt gyakorol az Erzsébet 
keserű vis idült fémmérgezéseknél, főleg óloxnmér-
gezésaélo minthogy a kénsavas sók a fémekkel ol-
datlan és igy a szervezetre nézve ártatlan ve-
gyületeket képeznek» 0 a"* 

A fent felsorolt gyógyhatások a keserüviz 
ivókura hatását dicsérik. A fürdőkurát Bruck kü-
lön fejezetben ismerteti: Eürdőcélokra az 
Erzsébet sósfürdő keserüviz forrásai rendesen 
hevitett állapotban jönnek alkalmazásra. A für-
dők hőfoka, a beteg egyénisége és a baj termé-
szete szerint rendesen 24-30° között ingadozik. 
A fürdő tartama pedig 15-60 perc. 

Orvosaink már a fürdő megnyitása idején a 
keserű források belső használatával kapcsolato-
san, különös előszeretettel ajánlották azoknak 
fürdő alakjában történő alkalmazását és ez elő-
szeretetet a tapasztalat is igazolta. 
...A tapasztalat azt mutatja*, hogy a keserű és 
glaubersós vizek fürdők alakjában alkalmazva a 
tömör konyhasós vizek módjára hatnak és hogy 
használatuk csúzos és köszvényes bántalmaknál, 
továbbá az alhasi bántalmak egész sorozatánál, 
főképp pedig a női ivarszervak betegségeinél 
már rövid idő alatt oly lényeges javulást hoz 
létre, hogy azt csakis a fürdők által nyújtott 
tényezőknek tulaj donithatjuk,.„ 
Számos hozzá intézett felszólításnak engedve a 
fürdőigazgatóság, hogy alkalmat nyújtson keserü-
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vízfürdők készítésére a háznál, ujabban a fürdő 
gyógyforrásaiból lepárlás utján sót állíttat elő, 
mely "Mattoni Erzsébet fürdő sója" név alatt 1 
kg sót tartalmazó dobozokban kerül forgalomba. 
E só ama hónapokban, midőn az Erzsébet sósfurdő 
zárva van, a természetes sósfürdők pótlására van 
hivatva.. 

Bruck ír a fürdőépületekről, szobákról és 
árakról is. Az Erzsébet sósfürdő valóban nagyon 
sokféle gyügyhatással rendelkezett. i\iagy előnye 
volt az ivó- és fürdőkura együttes lehetősége, s 
a kellemes környezet. 

lapjainkban Schulhof Ödön "Magyarország ás-
vány és gyógyvizei" c. munkájában a következőket 
irja: ...A Tétényi kórház, azelőtt Erzsébet sós-
fürdő területe balneológia! szempontból igen ér-
dekes és értékes. Keserüviz és héviz egyaránt 
van itt. A keserűvíz a felszín közelében ologo-
cén kék és sárga kisceili piritjének bomlása 
folytán képződik.....300-400 m széles sávban sul-
fatokban igen gazdag terület. Évente 3.000.000 
kg keserüsó került ki az itteni kutakból^ 13.2 
millió liter ásványvízzel. E területen 22 kútból 
termeltek gyógyvizet 1943-ig* A kutak egymástól 
250-500 m-re varinak a felszín legmélyebb részén 
101.77-104.36 m.t.sz.f, magasságban. A kutak 
mélysége 3.8-6a6 m. Átmérőjük 2,4 m. falazatuk 
tétényi durva mészkőből készült hasábkő." 
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A "Budai Napló" 1931-ben nem nyilatkozik kedve-
zően a fürdői életrőlо "Csődbe ment egy budai 
fürdő3' címmel a következő cikk jelent meg? ... 
a székesfőváros mindent elkövetett bogy e fürdő 
ne boldogulhassonо A vizét a hegyek felől kapja, 
onnan szivárog a völgybe és tölti meg a kutakatQ 
A szivárgásnak ezt az útját fölös építkezésekkel 
rosszul vezetett csatornázással látja el a fővá-
ros,, Néhány év múlva a fürdőnek igy nem.lesz vi-
se 0 a mérhetetlen kincs együtt folyik el a csa-
tornák vizével." 

Ez időben komoly tervként foglalkoztak 
nőgyógyászati és reumatológiai kórház építésé-
vel . A "Budai Krónika" 1943. áprilisi számában 
olvashatjuk: "Kénes héwiz tört fel az Erzsébet 
sósfürdőben,,. . ezt a vizet összekeverik a sós-
fürdő 5-6 m mélységből jövő 10-12 fokos keserü-
kut hideg sósvizével. A mostani becslések sze-
rint a víz mennyisége elegendő lesz a kórház é~ 
pületének kritáll rendszerű sugárzófűtéssel való 
ellátására..„" 

Mindezeket a szép terveket egy légitámadás 
meghiúsította. 1944-ben a fürdőt bombatalálat 
érte,. Azóta 1950-ben felépült az általános terü-
leti kórház. A fürdőmedence újjáépült, kisebb 
méretekben meleg kénes viz és hideg viz keveré-
kével töltötték meg5 a medencét nyári időben so-
kan felkaresik. 
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1974. szeptember 2-3-án tartotta az orvosi 
könyvtári hálózat évi táj értekezletét. 

M E G H Í V Ó 
a Debreceni Orvostudományi Egyetem Központi 
Kenézy Könyvtára és az Országos Orvostudomá-
nyi Könyvtár és Dokumentációs Központ 

1974. szeptember 2-3-án 
a hálózat orvosi könyvtárosai és orvosta-
nácsadói részére 
I Á J É H T E K E Z L E T H 

rendez, amelyre minden érdeklődőt meghiv és 
szívesen lát 

A RENDEZŐSÉG 
Az előadások hely© a Debreceni Orvostudományi 
Egyetem Elméleti Tömb jének tanterme. 

P R 0 G H A M 
1 „nap 
szeptember 2-án /hétfő/ de» 9 óra 

1. Megnyitó® Dr Damjanovits Sándor rektor-
helyettes. 

2. Jablonkay András /a DOTE Központi Könyv-
tárának igazgatója/: Az egyetemek közpon-
ti könyvtarai és hálózatuk. 
-Korref,: Zallár Andor /a SZOTE Központi 
könyvtára/ 

3. Dr.Szilassy Zoltánná /DOTE/г Tömbkönyv-
tárak szervezésének tapasztalatai és idő-
szerű problémái. 
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-Korref.s Pálifу Gyula /SZOTE Gyógysze-
részeti Kar Tömbkönyvtára/ 

4. Hajdu Judit /DOTE/: A dokumentációs ki-
adványok a tájékoztatás szolgálatában. 
-Korref.: Dr.Jantsits Gabriella /OOKDK/ 
-Korref.: Szabó Ibolya /DOTE/ 

5 о Vita 
Az előadások és vita után közös ebéd az üj-Viga-
dóban . 
du. 15-18 óráig könyvtárlátogatások /DOTE, KLTE 

Könyvtára, Kollégiumi Könyvtár, Hajdú-Bi-
har megyei Tanács Kórház könyvtára./, vá-
rosnézés. 

/program választás szerint/ 
2 о nap 
szeptember 3-án /kedd/ 9 óra 

1. Osatáry Csilla /DOTE/: Az egyetemi 
könyvtárosok továbbképzése. 
-Korref,: Szepesiné Dr Benda Mária 
/OOKDK/ 

2. Dr.Lusztig Gábor /Kecskeméti Megyei 
Kórház/s Medikusok szakirodalmi ellá-
tása. 
-Korref.: Dr Iványi János /Gyula, Váro-
si Kórház/ 

3. Jablonkay András /a DOTE Központi 
Könyvtárának igazgatója/: Könyvtárosok 
önálló kutatómunkajának lehetőségei or-
vosi könyvtárakban. 
-Korref.: Dr Gyárfás Ágnes /Miskolci 
Egyesitett Kórházak Könyvtára/ 
-Korref.: Bényei Miklós /Debrecen, Me-
gyei Könyvtár/ 

4. Mit várunk a hálózattól? dr Lévay Géza 
adj. Anat.Int. hozzászólása. 

Közös ebéd az Uj-Vigadóban 
du. 16 órakor közös kirándulás a Hortobágyra9 társas vacsora a csárdában. 
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A Debreceni Orvostudományi Egyetem Központi 
Kenésy Könyvtára meghívj a Önt az orvosi könyv-
tárosok és orvostanácsadók táj értekezlete al-

kalmából rendezendő 
B l a c k w e l l 

angol kiadó 
vásárlással egybekötött könyv- és folyóirat ki-

állításának megtekintésére. 
A kiállításon résztvesz az Akadémia kiadó is. 

Megnyitó? 1974. szeptember 2, de.11 óra 
A kiállítás helyes DOTE Elméleti Tömb földszinti 

kiállító helyisége. 
A kiállítás szeptember 6-°ig tekinthető meg, na-

ponta Ö-17 óráig. 
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JABLONKAY András 

Az egyetemek központi könyvtárai és 
hálózatiak 

Az egyetemi hálózatok általános és módszer-
tani kérdései eléggé kidolgozott, minden oldal-
ról megtárgyalt problémakört alkotnak hazánkban. 
Az orvostudományi egyetemeké azonban kevésbé. 
Ez nam asst jelenti, hogy a téma hiányzik szak-
irodalmunkból, hanem inkább azt, hogy érdemileg 
nem sok előrelépés történt és a tudományág spe-
ciális helyzete, nehézségei miatt e*t a kérdést 
alig érintjük. Pedig tulajdonképpen az orvosi 
hálózat legnagyobb báziskönyvtáraii a négy egye-
tem, és legalább 4ет5 kórházi könyvtár sorolható 
ide. Talán túlzott következtetés, d® az a véle-
ményem, hogy a meglévő problémák rendezéséig 
nem bejzélhetünk az orvostudományok Igazi infor-
mációs effektusáról. Ez utóbbi világméretű fo-
lyamatra az orvostudományi könyvtári és informá-
ciós rendszer van a legkevésbé felkészülve. Ez 
azonban nam csupán a könyvtárosok hibája. Növek-
vő szakmai Irigységgel szemléljük az ©bbol a 
szempontból jól fejlett műszaki egyetemi ós a 
felfutóban lévő mezőgazdasági hálózatokat, Nem 
enyhiti gondjainkat, hogy ha az országos hálóza-
ti eredményeket szemléljük̂ , ott valószínűleg a 
legjobbak vagyunk,, Leegyszerűsítve a kérdést § az 
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egyetemi központi könyvtárak ée hálózatuk vi-
szonyával, problémáival és a lehetséges megoldá-
sokkal többet kell törődnünk• Hogy világosabban 
lássuk a jelenlegi helyzetet ás a nehézségeket, 
vetnünk kell egy pillantást a történeti fejlő-
dés útjaira és néhány elméleti vonatkozásra is8 
mégpedig világméretekben. 

Az emberi tudás, az ismeretek, illetve ezek 
hordozója az irodalom /a szó tágabb értelmében/ 
a történelem folyamán minőségében és mennyisé-
gében egyaránt állandóan növekvő tendenciát mu-
tatott. Az utóbbi két évszázad során azonban ez 
a folyamat mindinkább a mértani hatvány szerin-
ti. növekedés képét öltötte magéira. A huszadik 
század pedig egyenesen a tudomány évszázada jel-
ző használatára jogosult. Végezetül pedig az in-
formáció robbanás a második világháború utáni 
évtizedekben elérte csúcspontját és napjainkban 
is tart. Az ily módon megnövekedett tudáshalmaz 
mind nagyobb feladatot ró az ismeretek tárházá-
nak munkásaira: a könyvtárosokra. Ma már nehéz, 
és talán indokolatlan is - а könyvtárak informa-
tív szerepét tekintve - az egyes könyvtártípusok 
között a "tudományos" jelző közbeiktatásával 
ilyen 3zintü különbséget tenni. Mem is ez a fel-
adatunk. Tény viszont, hogy a tudományos ismere-
tek kutatásával, szervezésével és nem utolsó 
sorban oktatásával már a kezdetektől fogva vi-
lágszerte az egyetemek foglalkoztak. Századunk-
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ben megnőtt a szerepe, jelentősége és társadal-
mi hatáskör© a felsőoktatási intézményeknek. 

Évszázadokkal ezelőtt, amikor a középkor-
ban kialakultak az első mai értelemben vett e~ 
gyatemek, a tudást hordozó dokumentumok száma, 
igen csekély volt. Könyvtáros pálya, hivatás 
nem létezett, a tudós egymaga művelte tudomá-
nyát9 és ismerte, használta, leirta a dokumen-
tumokat» Hozzá kell tenni, hogy mindössze néhány 
un. alaptudomány létezett, lehetővé téve a poli-
hisztori tevékenységet is. A kezdetekben a tu-
dás. a tudós és a dokumentum egyseget alkotott, 
elválaszthatatlanok voltak. 

Az évszázadok folyamán a tudományok és az 
ismeretek mindinkább polarizálódtak; szétváltak 
a természet ós társadalomtudományok^ és egyre 
fontoeabb szerephez jutottak az alkalmazott tu-
dományok, Ez a fejlődés egyik vonala. A másik, -
elsősorban a közelmúlt eredmánye - a tudományok 
egymásba alakulása, kölcsönös kapcsolata, amely 
az interdiszciplinalia kutatások alapját vetet-
te meg. A tudományelméleti, tudománytörténeti 
áttekintés azért lényeges, mert a könyvtári-in-
formációs fejlődésnek - akár szolgáltatási, akár 
segédtudományi funkcióként fogjuk fel - követnie 
kell a tudományfejlődést, legalább is egyetemi 
viszonylatban. Még két olyan fontos emlitésre 
méltó tényező van, amely történetileg is megha-
tározó volt, és jelenleg is az. Az egyik a re-
leváns irodalom nagy mérvű szóródása, valamint 
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ennek a gazdasági szempontokkal való kapcsoló-
dása. Konkrétan itt a publikációs tevékenység 
elburjánzására kell gondolni. Hatásuk az egye-
temi könyvtárait szervezetére, politikájára, 
státuszára vitathatatlan. A másik fontos ténye-
zőt - araely az előbbivel ellentétben az egye-
temnek a könyvtárra gyakorolt hatását demonst-
rálja - a jelen évszázadban a felsőoktatási-e-
gyetemi struktúrákban végbexaent változások al-
kotják. Gondoljunk az egyetemek specializálódá-
sára, a szakegyetemi szisztéma kialakulására. 

Magyarországon a kettős tudományégyetemi-
szakegyetemi rendszer szilárdult meg. tíz azon-
ban könyvtári szempontból nem mutat egyértelmű-
en pozitiv mérleget. A történetileg kialakult 
nagy egyetemi könyvtárak ui. kivétel nélkül a 
tudományegyetemeken maradtak, a szakegyetemek 
viszont /legalabbis egy részük/ alapitásuk óta 
nem tudták könyvtáraik kérdését hasonlóan meg-
nyugtató módon megoldani, tíz a jelenlegi elő-
adás problematikája is, egy fo szempontot - a 
hálózatot - véve alapul. Mindenekelőtt vessünk 
egy pillantást a nemzetközi gyakorlatra, tígye-
tem-tipuotól, szakágaktól függetlenül a szak-
irodalom halmozódása és szóródása, az inter-
diszolplinális kutatások és - éppen az orvosi 
területen - az integrált oktatás bevezetése 
szükségessé tette a központosítást a szerzemé-
nyezésben. Természetesen ez olyan egyenlet, a-
mely csak akkor igaz, ha a másik oldala is fenn-
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áll* azaz igényes,korszerű kutató-oktató /illet-
ve gyógyító/ munka folyik a szóban forgó egye-
temeken. Egyébként a történeti híiaég kedvéért 
meg kell jegyezni, hogy a próbálkozások már a 
mult században megindultak, de egységes állás-
pont ill. gyakorlat azóta sem alakult ki. Több-
féle megoldás terjedt el, a fejlett könyvtár-
üggyel rendelkező országokban, a probléma rejtve 
él tovább, például a gyűjtőköri kérdés megoldá-
sában. 

Az integráció formái az alábbiak szerint 
alakultak: 

a. önkéntes együttműködés 
b. központosítás 
c. hálózat. 
Az önkéntes együttműködés elsősorban olyan 

országokban, alakult ki, mint Németország, Olasz-
ország, Franciaország, Anglia. Gyökerei a porosz 
könyvtári-könyvtárosi hagyományokban, ill. ezek 
hatásában, valamint Anglia esetében az ugyan-
csak tradicionális pszichológiai megközelítés-
ben rejlik. A központosítás - a legnagyobb tudo-
mányos potenciállal és anyagi bázissal rendelke-
ző két országban, a Szovjetunióban és az Egye-
sült Államokban valósult meg leginkább. Oka a 
két egymással ellentétes társadalmi-gazdasági-
politikai struktura állandóan versenyben álló 
két vezető hatalmának a kutatásokra összpontosi<-
tott módszertani útkeresésében található meg. 
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Hogy ez mennyire eredményes, azt nem kell bizo-
nyítani, igy joggal állitható ennek a könyvtári 
ezervezeti Tormának a felsőbbsége.Ezzel minden to-
vábbi vita felesleges lenne, de nem szabad szá-
mításon ki vili hagyni azt a tényt sem, hogy az 
ilyen központosított rendszereknél nagy anyagi 
áldozatot kell hozni az objektív és szubjektív 
feltételek megteremtésére. Ez ma még nem min-
denütt lehetséges. A harmadik, tulajdonképpen 
az első kettőt áthidaló megoldás: a hálózat» A 
kompromisszum adott feltételek között optimális 
megoldás lehet. Indokolásánál a három séma ösz-
szehasonlitó értékeléséből kell kiindulni. Arról 
van szó, hogy a dokumentumok számának növekedése 
és a szakképzett személyzet hiánya /hogy csak 
két döntő szempontot vegyünk alapul/ az önkéntes 
együttműködésen alapuló könyvtári rendszert il-
luzórikussá teszi. Egy-két tanszék be tudja sze-
rezni a szükséges irodalmat, /befolyásos, erős 
kezű tanszékvezető, kiemelten támogatott vagy 
ipar által szubvencionált kutatási témák/, a 
többség nem, a központ pedig csak egyes ágak 
vagy témák irodalmát képes ugy-ahogy követni, 
távolról sem a teljesség igényével. Ha pedig 
tényleges feladatához hiven a referensz anyagot 
is gyűjteni akarja - és ez már megközelítő tel-
jességgel meg is valósitható - akkor szó sem le-
het az ideális gyűjtőköri elképzelésekről. A má-
sik oldalról: a központosításra még nem értek 
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meg az anyagi* elhelyezési, személyzeti feltéte-
1ек0 d® a központ©sitott együttműködés, azaz a 
hálózat létszükséglet. A központositásnál meg-
marad a hálózati elv, de ez már nem azonos a la-
za hálózati elrendezéssel, űrre a szovjet egye-
temi könyvtárak szolgáltatják a legjobb példát. 

A következőkben ismertetni kell, hogy a vá-
lasztott integrációs formától függetlenül me-
lyek az integráció legfontosabb területei, Töb-
bé-kevésbé megvalósult együttműködésre utal az 
összehangolt állománygyarapitás, a letéti állo-
mányok kihelyezése, a központi gyarapitás5 fel-
dolgozás, kataldgizálás, olvasószolgálat, tájé-
koztató és bibliográfiai munka. 

Az általános ós elméleti alapvetésen tul, 
mielőtt rátérnénk a fent idézett együttműködési 
formákon tulmutató egyéb lehetőségekre, beszél-
nünk kell arról®* hogy mi legyen a jövő utjai 
hálózat, csak központ, esetleg mindkettő? 

Ha optimisták vagyunk, és bizunk a tudomá-
nyos és technikai forradalom további lendületé-
ben, akkor megnyugtató megoldást kell találni a 
szervesen kapcsolódó egyetemi információs rend-
szerre is. Számolni kell a dokumentumok számá-
nak legalább is jelenlegi szintű emelkedésével, 
de lehet, hogy még többel. A hálózat ezzel már 
ma. sem tud megbirkózni,» A tanszéki könyvtárak 
megszüntetése és csupán a központi könyvtár meg-
erősítése nem járható ut. A központ ebedül is-
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mét csak kevés. Tehát a feltételezett legjobb 
megoldás: egy központosított, jól szervezett 
hálózat, ahol az összes tanszékek a központnak 
alárendelten, általa irányítva összehangoltan 
működnek. Nézetem szerint a. hazai viszonyoknak 
ez felel meg leginkább. 

Hazánkban jelenleg négy orvostudományi 
egyetem működik, amelyek mint önálló egyetemek 
a felszabadulás után jöttek létre, leválva a 
tudományegyetemek szervezetéből, ahol korábban 
karokként működtek. Ez, sajnos, meghatározta a 
könyvtárak státuszát is. A régi alapitásu tudo-
mányegyetemek már régóta erős központi könyv-
tárral rendelkeztek, sőt tulajdonképpen abban 
az időben ezek jelentették a néhány tudományos 
könyvtárat az országban. Az orvostudományi egye-
temeknek elölről kellett kezdeni mindent. Saját 
költségvetési forrásokból, főhatósági támogatás-
ból csak nagyon lassan lehetett előrelépni, és 
ez az oka annak, hogy az orvosegyetemi könyvtá-
rak mind a mai napig nagyon sok kívánnivalót 
hagynak maguk után. Sokkal jobb volt a helyzet 
a műszaki és agráregyetemek esetében, ahol az 
ipar és a mezőgazdaság dinamikus fejlődése meg-
követelte a szakirodalmi háttér biztosítását és 
ehhez anyagi támogatást is nyújtottak. Az orvos-
tudományi egyetemek oktatói és hallgatód időköz-
ben a csaknem két évtizednyi elégtelen működés-
nek köszönhetően szinte leszoktak a valódi 
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könyvtári igényekről, és a legszükségesebb pe-
riódusoktól eltekintve nem nagyon látogatták a 
könyvtárat és a hallgatóknál sem lehetett ki-
alakítani a szakirodalmi tájékozódási szokáso-
kat* A hatvanas években fellendülő orvosi 
könyvtárügynek újra versenyt kellett kezdeni az 
olvasótábor meghódításáért. Ami tulajdonképpen 
eleitől fogva megvolt; az a szakirodalmi bázis„ 
Ami viszont kezdettől fogva hiányzik; az állo-
mány feldolgozásához9 a szakszerű tájékoztatás-
hoz szükséges szakmai munka, azaz szakkönyvtárom 
sok biztositása., és a dologi, műszaki feltételek 
javítása. Bizonyított tény, hogy a világon je-
lenleg megjelenő publikációk százalékos megosz-
lásánál az orvosi jellegűek vezetnek. Ennek da-
cára az orvosi könyvtárügyben varrnak a legna-
gyobb nehézségek a könyvtári-információs háttér 
biztosítására. Hiába költenek tetemes összege-
ket szerzeményezésre, folyóiratbeszerzésre, ha 
az ezután következő munkafolyamatok hiányosak. 
Az információs fond nem éri el célját, nem jut 
el az összes felhasználóhoz /még a negyedéhez 
sem/9 az állomány feltáratlan marad, sőt még a 
vasronvédelmi szempontoknak sem lehet érvényt 
szerezni. 

A négy egyetemi könyvtár eddigi története, 
fejlődése sokban különbözik egymástól, és je-
lenleg is alapvető különbségek vannak munkafel-
fogásukban, könyvtéspolitikájukban. Szükség len-
ne azonban azonos szakmai irányelvek kid о lgosaásécsa 
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és következetes betartására» A könyvtárak ala-
pítása ls teljesen különböző körülmények között 
történt. A budapesti Semmelweis orvostudományi 
egyetem a legrégibb és ma is az orvostudományi 
hálózat legnagyobb könyvtára. Hálózati elven 
nyugszik ugyan, de az intézeti könyvtárak többé-
kevésbé önállóan működnek. A debreceni egyetem 
könyvtárát kari könyvtárként hivták életre, 
1947-ben. Alapja a KITE által átadott minimális 
orvosi-biológiai tárgyú anyag, valamint az ala-
pitó professzor magánkönyvtári letétje volt. 
Ezután - bár közben az egyetem önállósult - egy 
évtizednek kellett eltelnie ahhoz, hogy a kezde-
ti hálózati munka meginduljon, bár ez még csak 
egy központi leltári nyilvántartás bevezetését 
jelentette. A tényleges fejlődést csak az 1371-
ben meginditott, az egész könyvtári rendszer 
átszervezésére irányuló változások hozták. A 
harmadik könyvtár, a szegedi, az egyik legjob-
ban miiködő orvosegyetemi könyvtár. Igaz, már 
kezdettől fogva, mint központi könyvtárat hoz-
ták létre, jól kepzett szakszemélyzettel, amely 
számszerűleg is sokáig a legnagyobb volt. Szisz-
tematikus, következetes munkastílust alakítottak 
ki, és ez eredményezte, hogy hálózatuk a legfej-
lettebbnek mondható, és leghamarabb jutottak el 
az érdemi hálózati-módszertani munka megszerve-
zéséhez. Természetesen itt is elmondható, hogy a 
fejlődés üteme eléggé stagnál, de ez inkább az 
objektiv körülményeknek köszönhető. A pécsi 
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orvostudományi agy etem könyvtára a legfiatalabb, 
lágyon mostoha körülmények között kezdték, de 
1970-re realizálódott az egyetem terve, meghoz-
ta gyümölcsét a könyvtárosok kitartásai fel-
épült az uj elméleti tömbben az ország, és egy-
ben Közép-Európa egyik legszebb orvosi könyvtá-
ra,, Hem elfogult kijelentés ez, a könyvtárat az-
óta is sokén megtekintették, hazai és külföldi 
látogatók egyaránt és a legelismertebb szakvé-
lemények is hasonlóan hangzanak. Egy uj könyv-
tár sok problémát megoldhat^ kiküszöbölhet o-
lyan nehézségeket8 amelyek régi könyvtár eseté-
ben, bármennyire próbálják is modernizálni, op-
timálisan soha sem küzdhetők le. Gondolok itt 
például a raktározásra, olvasótermi férőhelyre 
stb« 

A hetvenes évek elejére a budapesti egye-
tem kivételével az elhelyezési, működési, felté-
telek valamennyi könyvtárban elérték azt a szin-
tet, hogy az érdemi hálózati munka megindulhas-
son,, iléhány szót kell szólni az orvostudományi 
©©retemek könyvtárainál kialakult szervezeti;, 
irányítási gyakorlatról, röviden az egyetemi 
könyvtári rendszerről. Mind a négy egyetemnek 
az Egészségügyi Minisztérium, illetve e,z QOKDK 
által jóváhagyott szervezeti-működési szabályza-
ta van, amely az egyetemek központi könyvtárait 
hálózati alközpontokként határozza meg. Az ösz-
sze3 tanszéki és egyéb munkahelyen lévő könyv-
tárak a központi könyvtár kihelyezett /letéti/ 
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rendszerrel, és a központ által meghatározott 
és ellenőrzött szakmai előírásokkal» Ami a lel-
tári nyilvántartásokat illeti, ennek a követel-
ménynek mindenütt érvényt szereztek, de a szak-
mai kritériumok érvény esi tó se intézeti S2ak-
könyvtárosok hiányában már nehezebb feladat. 
Mindezen túlmenően néhány 0,lapvető szolgáltatás, 
mint például kottetésD a reprográfia központo-
sítva van. Mint aho@r a P02S központi könyvtára 
a légkorszerübb az építészeti megoldást,, a sze-
mélyzeti ellátottságát tekintve, ugy talán a 
DOTE központi könyvtára mondható szervezeti 
szempontból a legperspektivikusabbnak. Ez ter-
mészetesen távolról asm azt jelenti, hogy a deb-
receni volna a legjobb könyvtár, de van olyan 
szerkezeti modellje, amely saját és a többi or-
vos,egyetem sajátosságait tekintve az elkövetke-
zendő évtizedre optimális mintát jelenthet. A 
szervezet körvonalai megvannak, de még nincs 
teljesen tartalommal kitöltve. A tartalmi szín-
vonal a klasszikus könyvtári munkát tekintve 
kétségtelenül jobb a másik két vidéki egyetem-
nél. A mult ismeretében azonban logikusabb a, 
DOTE-n lépésről lépésre haladni, mert itt több 
behoznivaló van. A többi egyetemen például jól 
kiépített katalógus-rendszer van, az egész ál-
lomány megbízhatóan katalogizált. A DOTE-n ez 
hiányzik, rekatalogizálásra lenne szükség. A 
szakkönyvtárosok hiánya azonban ezt nem teszi 
lehetővé, más, pillanatnyilag fontosabb szolgái-
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tatásokra kell koncentrálni., hogy a könyvtár 
visszahódítsa olvasóit, elnyerje az egyetem bi-
zalmát, támogatását. Nemcsak jó, illetve jobb 
központi könyvtárra van szükség, hanem arra is, 
hogy az oktatókat legalábbis részben saját in-
tézeteiken keresztül megnyerjük, tehát ismét a 
hálózati munka domináló szerepéhez jutottunk. 
Ésszerű is ez az irányzat, mert a teljes állo-
mány nagyobb része /legalább is a DOTJü-п/ a 
tagkönyvtárakban van, a központi feldolgozó, 
tájékoztató munka is ezekre épül és őket szol-
gálja» 

Az egyetemi könyvtári információs rendszer 
az oktatás-kutatás-gyógyitás szolgálatában az 
irányitás-felügyelet szempontjából a következő-
képpen modellálható: 

Hektor 
Tud / Egyetemi Tud.rekt.h. 

Kvtári.Biz. 
intézetek egyetemi kvtár ig. klinikák L .. , .if , igazgatói /tcozp, könyvtár 
személyzeti / sokszorosító 
munkáltatóig részleg 
felügyelet könyvkötő 

hálózat 

hallgatói könyvtár 
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Ezzel el le .jutottunk az orvostudományi 
egyetemi könyvtárai irányitási-felügyeleti rend-
jéhez о A közvetlen irányítást ma már mindenütt 
kinevezett könyvtárigazgató végzi. Az elmúlt é~ 
vekben helyesen és véglegesen rögzült az egye-
temek saját felügyeleti rendje. Eszerint a 
könyvtárügy mindenütt a mindenkori tudományos 
rektorhelyettes közvetlen felügyelete alá tar-
tozik, 

A továbbiakban elemezzük a tanszéki könyv-
tárakkal való együttműködésre alapvetően kiható 
munkaterületeket. Ezek - hatékonyságuk esetén -
képesek a hálózati munka területén minőségi 
/szervezeti formában is előrelépő/ ugrást elő-
segíteni, Ilyen munkaterületek: a szerzeménye-
zés, a feldolgozás, az olvasószolgálat és tájé-
koztatás, a hallgatói könyvtári ellátás, a 
könjrvtárközi kölcsönzés, a bibliográfiai munka 
és az irodalomkutatás. 

Kiemelten kell azonban kezelni azokat a 
munkaterületeket, amelyek az áthidalás ill, kö-
zelítés lehetőségét adják a központ és a háló-
zat között; ezek pl. a központi könyvtár doku-
mentációs és tájékoztató kiadványainak előállí-
tása és maga a dokumentációs tevékenység, lé-
hány szót a dokumentációról. Hálózati felépíté-
sű, komplex kutatásokat végző egyetemeken a do-
kumentáció nem csupán központi szolgáltatás kell 
legyen, hanem az egész tagkönyvtári rendszer 
aktiv, napra kész tájékoztató műszere. A defini-
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сiónak megfelelő dokumentációs шшка jelenleg 
csak a DQTE-n folyik. Gerincét az un. kurrens 
témafigyelő szolgálat adja. Az alapot a közpon-
ti könyvtárba érkeztetett ós feldolgozott tel-
jes egyetemi folyóiratbázis nyújtja. (Dehát mód 
ran arra, kogf a gyorstájékoztatás által fel-
tárt cikket az Igénylő - ha a folyóirat más in-
tézeté is - még a központi könyvtárban tanulmá-
nyozza., másolatot készíttessen róla. A szolgál-
tatás részletes Ismertetése más helyen már meg-
történt, mindössze a hálózati együttműködési 
lehetőségre kell most még kitérni. A személyze-
ti nehézségek, a gépesités hiánya és a munka 
nagy volumene ugyanis nem teszi lehetővé, hogy 
a figyelt téifiákról a könyvtár saját magának egy 
másolati példány megtartásával katalógust in-
dítson, vagy a hasonló esetekben jobb lyukkár-
tyás nyilvántartást bevezesse. A tájékoztatás-
ban később ez nagyon fontos forrás lehetne. Van 
néhány olyan kutató, aki a kapott kartonokat 
saját maga lyukkártyára átdolgozza. Ez lehetne 
a minta a tanszéki könyvtárosok számára is, és 
igy központi kapacitás hiányában is összeáll-
hatna egy jelentős tájékoztatási apparátus. El-
képzelhető ezenkívül a főfoglalkozású tanszéki 
könyvtárosok olyan aktív segítsége is, hogy na-
ponta, vagy násodnaponta bejárnak a központba, 
ahol mint könyvtárosok, hozzájuthatnak a fel-
dolgozás alatt álló anyaghoz is, és egyes témá-
kat először csak a saját intézete, majd a rokm-
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intézetek részére le figyelne. Ez az egész há-
lózat szerves együttműködését jelentené. A fen-
ti tevékenységet egéeziti ki esetenként a for-
ditó-szolgélat. A harmadik, nemrég bevezetett 
szolgáltatás a kiadványok csoportjába tartozik 
ugyan, de dokumentációs oélu. Ismertetése itt 
ugyancsak nem feladatom. 

A hálózati munkát nagyban segíthetik a ki-
adványok, Az egyes egyetemeken és nagyobb kór-
házakban általában fontos része a tájékoztatás-
nak. Sajátságuk, hogy többnyire, elsősorban há-
lózati felhasználásra, sőt egyes esetekben há-
lózati közreműködéssel is készülnek. A négy e-
gyetem közül azonban csak a DQTE~n van olyan 
tipusu kiadvány, amely a hálózati hiradó funk-
cióját tölti be. Ez a kiadványtípus hazánkban 
elsősorban a közművelődési könyvtárhálózatban, 
illetve egy-két országos funkcióju nagy egyete-
mi könyvtárban található. A DOTE kezdeményezé-
se Könyvtári és Tudományos Tájékoztató címmel 
két évvel ezelőtt kezdődött, nemcsak úttörőnek 
számit az orvostudományi hálózatban, hanem az 
egyetemeknél a hálózati együttműködés, a közös 
munka, a fejlődő .információcsere záloga is. Si-
kere kézzelfoghatóan is lemérhető. Nem csupán 
elkészül, szétosztásra kerülj hanem megbízható 
visszajelzések, hivatkozások vannak az oktatói 
gárda, a professzorok, ós az egyetemi vezetés 
részéről is. Azzal az igénnyel lép fel, hogy 
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könyvtári központtal, az egész egyetemi tudo-
mányos élet információs hírforrása legyen, 

Pontos feladatkör az orvostudományi egye-
temeken legsiralmasabb helyzetben lévő repro-
gráfia is, ami az egész egyetemre érvényes ka-
pacitást jelenthet le megléte a tájékoztatás, a 
tudományos .munka segítésénél ma már alapkövetel--
mény. 

Ugyancsak a kulcskérdések kösé tartozik a 
központi könyvtárak raktározási lehetősége, még 
hozzá nem saját gyarapodásuk elhelyezése érdeké-
ben, hanem a tagkönyvtári állományapasztásra 
összpontosítva® Ez egyre sürgetőbben vetődik 
fel minden érintett egyetemen, mert a szakiro-
dalom .gyorsan avul, a profilok változnak, a hely 
pedig kevés. A probléma távlatilag is érvényes 
módon csak Pécsett oldódott meg, Egyedülállóan 
rossz & helyzet a DOTE-n. Semmi féle szabványsz©-
rü, -vagy attól eltérő, d® megfelelő raktárral 
nem rendelkezünk. Ugyanakkor © hálózat részéről 
egyre sürgetőbben merül fel a központi raktáro-
zás igény®. 

Ma már a nagykönyvtárak szoros tartozékai, 
szükséges technikai feladatokat látnak el a 
segédüzemek. lem kizárólag könyvtári funkciót 
látnak ©1, hanem egyetemit is, aai nem feltét-
lenül könyvtári jellegű, A könyvkötő és a sok-
szorosító /nem reprográfia!/ műhelyek munkájá-
ról kell beszélni. Mindkétfajta segédüzem 
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könyvtárhoz kötött formában csak a DOTE-n ta-
lálható. Eredetileg itt sem igy volt, de éppen 
az egységes könyvtári-információs rendszer ér-
dekében - amelynek modelljét vázoltuk - a könyv-
tárhoz csatolták, A kötészet esetében a hova-
tartozás teljesen világos. A sokszorositő vi-
szont sok egyetemen vita tárgya. 3Sos, ez a nyom-
daüzem Debrecenben olyan termékeket állit elő 
/pl. jegyzeteket, tudományos és könyvtári kiad-
ványokat/, amiket a könyvtár forgalmas, illetve 
közvetít a felhasználóhoz, sot esetenként elő 
is állitja /szerkeszti/. Munkaszervezési szem-
pontból pedig az is döntő, hogy a kötészetnek 
kell befejeznie a nyomda munkáját és ez dönti 
el a hovatartozás kérdését. Hangsúlyozni kell 
azonban, hogy a sokszorosító munka ebben az ér-
telemben nem azonos a reprográfiával. A DOTE-n 
ez ketté is van választva, mivel a használt el-
járásoknál nincs érintkezési pont. 

Az orvosegyetemi könyvtárak működési sza-
bályzata a tanszéki könyvtárai: és könyvtárosok 
szakmai felügyeletét és irányitását a központi 
könyvtárra ruházza, Ez már jogilag is alátá-
masztja a hálózati-módszertani tevékenységet. A 
jó szakmai munka csak megfelelő szakképzettség 
esetén várható el. A központi könyvtár vezeté-
sének figyelemmel kell ki sémié és hangját kell 
hallatnia a tanszéki könyvtárosi állások betöl-
tésénél, megbízásánál, és a szakképesítés, pá-
lyaalkalmasság szempontjából vétó joggal kell 
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élni©. Bái0 munkáltatói szempontból az intézet-
hez tartozik, a könyvtáros tulajdonképpen az 
egész egyetemi könyvtár részére végez hasznos 
vagy káros munkát. Másrészről kifejezetten a 
központ feladata a hálózat továbbképzésének a 
biztosítása, vagy szakképesítés hiányában lévők-
nél valamilyen alapminősítés megszerzését /az 
intézettel egyetértésben/ lehetővé tenni„ Mind-
ezeken tulmenőleg pedig a legjobban dolgozó 
tanszéki könyvtárosok jelenthetik adott esetben 
az ideális káderutánpótlást a központ részére. 
Uem valamiféle munkaerő csábításról, vagy a há-
lózat tudatos gyengítéséről van szó. A kiemel-
kedően jó szaktudásu tanszéki könyvtárosok már 
ismerik az egyetemi könyvtári rendszert, állan-
dó kapcsolatban vannak a központi könyvtárral, 
többé-kevésbé tájékozottak az állományról, sze-
mélyes kontaktusban vannak az oktató-kutató ol-
vasókkal és képességeik ideális esetben már meg-
haladják a helyi intézeti igényeket, 'Természe-
tesen ilyenkor a központ ajánlás formájában 
kell, hogy utódról is gondcskodjon* 
Az egyetemi könyvtári bizottság kisérje figye-
lemmel a tanszéki könyvtárosok megbecsülését és 
a könyvtár igazgatója a bizottság támogatásával 
járjon közbe az egyetemi vezetésnél a tanszéki 
könyvtárosok munkakörülményeinek, anyagi hely-
zetének javitáaáért. A tanszéki könyvtárosok 
besorolása, bérezése országos probléma. Mind a 
négy orvostudományi egyetemen az a törekvés, 
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hogy az intézeti könyvtárosok bármilyen, nem 
könyvtárosi alapképzettség esetén is orvosi 
szakkönyvtárosi képesítést szerezzenek. Az 
ООКЖ tanfolyamain való részvétel azonban nem 
mindig esik egybe az intézet érdekeivel, és nem 
biztosítják a hallgatóknak a megfelelő kedvez-
ményt. Ennek ellenére nagy az érdeklődés,, és 
nehézségek esetén szívesen honnak áldozatot is* 
A továbbképzés szintén a központi könyvtár fel-
adata . 

A bevezetésben tárgyalt központosítási tö-
rekvéseket tulajdonképpen a hálózat érdekei 
diktálják. Véleményem szerint, a körülményeket 
figyelembe véve az egyetlen járható ut az opti-
mális szakirodalmi ellátás megvalósítására. 

Az orvostudományi egyetemeken a tanszéki 
könyvtárak a központi könyvtár kihelyezett 
részlegeiként működnek, de megfelelő kezelésük 
nincs biztosítva, vagy ahol van is, az érdemi 
munkát gátolja az un. kettős felügyelet. Ez azt 
jelenti, hogy a munkáltatói jogokat az intézet 
gyakorolja, a szakfelügyeletet viszont a közpon-
ti könyvtár. Szakmai munkát azonban nem lehet 
megkövetelni, sem ellenőrizni, ha a felügyele-
tet végzőnek nincs utasítási joga. Mindezeken 
túlmenően a változó tanszékvezetés, a szintén 
változó kutatási programok, az elaprózódó be-
szerzési keretek, a szakirodalom iránti érdek-
telenség, a könyvtárkezelő szakképesítésének 
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hiánya, а г állományvédelem elégtelensége,, а 
könyvtári helyiség másirányu igénybevétele, 
könyvtáros hiányában az oktatókra nehezédő, 
pluszként jelentkező adminisztráció mind szá-
munkra és az egyetem számára is fontos ténye-
zők, amelyek hovatovább halaszthatatlanná te-
szik a szükséges intézkedéseket. A még uralkodó 
helytelen szemlélet, a sokat idézett tanszéki 
sovinizmus azonban féltve őrzi pozicióit. Nehe-
zen értik mag, hogy érdekeik nem szenvednének 
csorbátу sőt minden az ő munkájukat szolgálná 
továbbra is, csak esetleg még nagyobb hatásfok-
kal. Legfontosabb joguk a szerzeményezés. Ez az 
ésszerű kcnyvtárpolitikai elvek figyelembevéte-
lével továbbra is csak a tanszékkel egyetértés-
ben, javaslataikat megvalósítva történne» Az 
egységes rendszer jobban hozzájuttatna minden-
kit egyéb intézetek anyagához is. Ideális meg-
oldás lenne a többnyire csak könyvtári munkát 
végzők irányításának teljes mértékben a könyv-
tár hatáskörébe utalása® Uj, teljes munkaidejű 
munkaerők foglalkoztatása a tagkönyvtárakban 
már csakis ily módon lenne elképzelhető. Arra 
természetesen távlatilag sem lesz lehetőség, 
hogy minden egyes intézet fő- vagy részfoglal-
kozású könyvtárost kapjon akár központi, akár 
tanszéki felügyeleti formában. Ezért a hálózat 
egy részénél az lenne a megoldás, ha két-három 
egyenként kisebb nagyságrendű intézetet látna 
el egy főfoglalkozású könyvtáros. Az orvostud©-
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mányi egyetemek sajátossága, szervezete, kom-
plexitása folytán ugyanis itt a többi egyetemen 
most kibontakozásban lévő un. tanszékcsoporti 
megoldás nem alkalmazható. Ez nem zárja ki azon-
ban központosított tömbkönyvtárak létrehozását. 
Ezt az is alátámasztja, hogy ujabban az orvos-
egyetemeken elméleti, illetve klinikai tömböket 
építenek, Itt a lehetőségek maguktól kínálkoz-
nak, elmulasztásuk felelőtlenség lenne. Az ed-
digi tömbösitések Szegeden és Debrecenben be-
váltak, pozitív példát szolgáltatnak a tovább-
fejlődésre. Az eddigi elemzés is mutatja, hogy 
mennyire szükséges az egyetemi hálózati együtt-
működés továbbfejlesztési lehetőségeinek kere-
sése. Az egyetlen lehetséges megoldás a közpon-
tosítás, természetesen az adottságok, a törté-
neti előzmények figyelembevételével. Az első 
lépés talán az egyetemeken belüli hálózati és 
módszertani munka meghonosítása /és nem ad hoc 
jellegű alkalmazása/ lenne, egy olyan munkate-
rületé, amelynek az állományrevízió csak részét 
képezné. A jövő feladata felzárkózni az orszá-
gos könyvtárépitési, illétve felújítási program-
hoz, hisz itt rejlik a kérdés kulcsa. Csak erős, 
jól működő központi könyvtár képes megfelelő 
hálózati munkát végezni, illetve a hálózatot 
tényleges szerepére korlátozni. Mindennek az 
egyetemi kutatók, oktatók és hallgatók érdekében 
kell történnie. 
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ZALLÁR Andor hozzászólása 

Eleget téve a megtisztelő felkérésnek, az 
ektuálls témát összefoglaló előadáshoz igyek-
szem gyakorlati tapasztalataim alapján kiala-
kított véleményemet elmondani» 

Időszerű e kérdéskör elemzése és megvita-
tása, mert az e téren jelentkező nehézségek és 
hiányosságok a szakirodalmi ellátás akadályozói, 
az orvostudományi egyetemek könyvtárügyében je-
lentkező stagnálások előidézői. 

Az előadás rávilágított, hogy a többi 
könyvtári hálózathoz viszonyitva az orvosi 
könyvtári hálózat e területén is jelentkezik 
lemaradás, még ott is, ahol 20 éve egységes 
módszerekkel dolgozó központi könyvtár működik. 

Ennek alátámasztására korreferátumom fő 
mondanivalójaként szeretném bemutatni a Szegedi 
Orvostudományi Egyetem könyvtárának több mint 
két évtizedes hálózati munkáját, sikeres és si-
kertelen törekvéseinket» A Szegedi Orvostudomá-
nyi Egyetem könyvtári hálózatának alapjait még 
1952-ben rakták le az egyetemen belüli igények 
jobb, gazdaságosabb kielégítése céljából. Az 
egyetem tanári kara és a könyvtárosok a közpon-
tosítást és a hálózatot önként hozták létre, 
megelőzve az 1956-os könyvtári törvényt. 1953. 
január 1. óta a, könyvtár mint az egyetem köz-
ponti könyvtára működik, ettől számitja a háló-
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zat létrejöttét. E korszerű döntés jelentőségét 
külön nem kell kihangsúlyozni. Megvetették a 
központi könyvtár fejlődésének alapjait, a há-
lózatban az együttműködéshez megteremtették a 
feltételeket, az intézeteket ós klinikákat te-
hermentesítették a központilag elvégezhető ru-
tin könyvtárosi munkavégzések alól. 

Ez idő óta az állománygyarapítás és a fel-
dolgozás egységes munkamódszerekkel a Központi 
Könyvtár utján történik. A központi beszerzés 
és feldolgozás a hálózat szempontjából elenged-
hetetlen központi katalógusok létesítésére is 
lehetőséget nyújtott. Ennek megfelelően az 1953 
január 1. óta beszerzett minden egyes dokumen-
tum feldolgozotton, központi katalógusokban 
rendezetten megtalálható. Minden beszerzett mű 
az egyetem központi könyvtárának tulaj-
dona - a tulajdonbélyegzós is ennek megfe-
lelően történik - az intézményi könyvtárak az 
átvett könyveket és folyóiratokat alleltári 
nyilvántartással letéti állományként használják 
és kezelik. A központi beszerzés legfőbb előnye 
az együttműködésen alapuló összehangolt könyv-
és folyóiratbeszerzés. 

A Központi Könyvtár 20 éve külföldi folyó-
iratokat csak egy példányban fizet elő, a kül-
földi könyvbeszerzések terén egyeztet és igyek-
szik az ésszerűség határai között koordinálni. 
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A Könyvtár a központi beszerzés és feldol-
gozás lehetőségeit kihasználva mind itthon, 
mind külföldön elismert ölvesótermi rendszert 
valósithatott meg. 1953 óta ugyanis a Központi 
Iffitayvtórba érkező folyóiratok és könyvek - fel-
dolgozás után - két hétig az olvasóteremben 
érkezési sorrendben kiállításra kerülnek, s Így 
as olvasók az újdonságokat közvetlenül tanulmá-
nyozhatják. Az irodalom nyomonkövetése a koráb-
biakben folytatott gyakorlattól eltérően köny-
nyebb lett, egy helyen - s nem 30 intézményben -
található meg rendszeresen és hiánytalanul az 
egyetem összes friss folyóiratanyaga. E lehető-
ség ismeretében a városból és környékéről is 
rendszeresen bejáró olvasóközönség alakulhatott 
ki, az egyetemi .kutatóknál a központi könyvtár 
látogatása elengedhetetlen munkafeladattá vált. 
A "közszemlére" kitett anyagból az intézeti és 
klinikai megbízottak a sajátjukat a hétnek meg-
határozott napján átveszik. Ezt az alkalmat 
használják fel arra is, hogy problémáikat a 
központi könyvtár ügyintézőivel megbeszéljék, 
tőlük szakmai utmutatást kapjanak. 

A Központi Könyvtár hálózati tevékenységé-
hez hathatós segítséget nyújtott az Országos 
Orvostudományi Könyvtár ós Dokumentációs Központ 
1961-ben megjelent szervezési és működési sza-
bályzata. Ennek alapján a Központi Könyvtár 
1961-től egységesítette a hálózati könyvtárak 
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előjegyzéseit, használati rendjét. Ez a rendel-
kezés adta meg az alapot a Központi Könyvtáron 
belül "hálózati munkakör", a későbbiekben háló-
zati munkacsoport kialakításához. Az Egyetemi 
Tanács létszámigényt fogadott el 1963-ban, mely 
szerint két könyvtáros alkalmaztatása szüksé-
ges, Erre építve a hálózati teendők ellátásához 
./egyetemünk 40 intézményének könyvtári ügyeit 
irányító/ hálózati munkakört kellett kialakí-
tani, Az e téren fennálló hiányosságok meg-
szüntetése egyetemi érdek. Ehhez kapcsolódva az 
egyetem könyv- és folyóirat állományának anali-
tikus- és szintetikus értéknyllvántartását /nem 
leltározását/, a folyamatos selejtezést, az ál-
lományapasatást is meg kell indítani. E munka-
kör betöltésére, egy fő alkalmaztatására csak 
1373 januárjától kerülhetett sor. 

Mindezek ellenére is a hálózati tevékeny-
ség beépült a központi könyvtár szervezetébe, 
az egyes munkakörök természetes velejárója lett. 
1953-tól a Központi Könyvtár a hálózati könyv-
tárak számára az alábbi szolgáltatásokat bizto-
sítja folyamatosan: 

1./ központi könyv-, folyóirat és külön-
lenyomat rendelés 

2./ központi leltározás 
3./ központi katalogizálás 
4®/ központi szakozás 
5./ központi katalóguskarton sokszorosítás 
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6./ a beérkező folyóiratok nyilvántartása 
/kardex/ és szétosztása 

7 J bel» és külföldi kiadványosere 
8./ könyvtárközi kölosítezée 
9./ tájékoztatás /reference/ 
10./ bibliográfiai és irodalomkutatás 
11./ olvasószolgálat, helybenőivasáe és 

kölcsönzés 
12®/ központi katalógusok 
13./ fotódokumentáció /reprográfia/ 
14./ állománykarbantartás, folyóirat- ós 

könyvkötés 
15./ szakmai tanácsadás, instrukció 
16./ egyetemi és könyvtári kiadványok 
17«/ állományegyeztetés és ellenőrzés 
IS,/ törlési ü^ek és selejtesés 
Hosszú évek minden igyekezet© ellenére meg-

állapíthatjuk, bogy a "hálózat" egyetemünknél fél-
oldalas», Egyik oldal - mármint a központi könyv-
tár az aktiv, a hálózat - az intézeti és klini-
kai könyvtárak -« passzívak. Mi ennek az oka? 
Kevés a szakképzett intézményi könyvtáros. Saj-
nos csak négy főfoglalkozású könyvtáros működik 
a hálózatban; a Gyógyszerész Kari Kvt„~ban9 a 
Marxizmus-Leninizmus Intézetnél, a Bőrgyógyásza-
ti Klinikán és az összevont Sebészeti Könyvtár-
ban! 
Az intézményi könyvtárak többségében egy tech-
nikai feladatokat ellátó megbízott könyvtáros 
és egy felügyelő orvos könyvtáros tevékenykedik, 
Feladataikat az előbbiek egyéb munkájuk mellett 
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a napi munkaidő alatt, az utóbbiak társadalmi 
sarkaként végzik» a társadalmi vagy részfela-
datokat ellátó személyek gyakran cserélődnek, 
ezért betanításuk, szakmai képzésük nehézségek-
be ütközik^ irányításuk pedig igen sok kárba-
veszett munkát és fáradságot okoz a központi 
könyvtár munkatársainake- Kern megnyugtató és 
véleményünk szerint a hiba forrása, hogy az in-
tézeti és klinikai könyvtárakat valójában tit-
kárnő,, adminisztrátor, orvosirnok, fordító vagy 
asszisztensnő kezeli főfoglalkozású munkaköré-
nek maradéktalan ellátása mellett. Fizetését, 
tehát megélhetésének a biztosítását főfoglalko-
zásáért kapja. A könyvtárosság nyűg, kényelmet-
len számára. 

Ez a helyzet rendkívül megnehezíti - töb-
bek között - a könyvtárközi kölcsönzések telje-
sítését. Hálózati könyvtárban lévő anyagot sok-
szor három-négy alkalommal is kell kérni. Elő-
fordul, többszöri sikertelen bekérésnél, hogy 
magának az ügyintéző munkatársnak kell a kivánt 
műért személyesen elmennie 1358-ban Szegeden 
alapfokú könyvtárosi tanfolyamot tartottunk. A 
végzettek közül 3-4 év elteltével egyetlen egy 
sem maradt az egyetemnél. Tudomásom szerint az 
1960-as években Pécsett is volt tanfolyam, re-
mélhetőleg kedvezőbb tapasztalatokat regiszt-
rálhattak « 
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A hálózat aktivitását csak függetlenített 
intézményi könyvtarosok segítségével lehet meg-
oldani, akik alkalmasak a könyvtárosi és inté-
zeti könyvtári feladatok szakszerű elvégzésére. 
Ezáltal az érintett intézetek kutatói szaksze-
rűbb szolgáltatásokhoz juthatnak tanszékükön 
belül is. Mivel a hálózat-szervező munkánk so-
rán azt tapasztaltuk, hogy intézmények összevo-
násával, közös könyvtárak /tömbkönyvtárak/ ki-
alakításával létszámot lehet biztositani - to-
vábbi tevékenységünk is erre irányul. így jött 
létre a Gyógyszerésztudományi Kar Könyvtára, a 
kar 4 intézetének összevont közös könyvtára, a-
melyet főfoglalkozású, szakképzett könyvtáros 
gondoz. Hasonló helyzet alakult ki a 3 sebésze-
ti intézmény összevonásával lo. 

A hálózati munka tartalma, módszeressége 
tekintetében az egyéb szakterületeken miucodő 
egyetemi könyvtárakkal az összehasonlítás igen 
tanulságos. 
Ezeknél az egyetemeknél megfelelő létszáramai 
dolgozó hálózati munkacsoportok vannak, az in-
tézeteknél lényegesen több a főfoglalkozású 
könyvtáros. Ennek ellenére az intézeteknek sok-
kal több az önállósága, nem támaszkodnak a Köz-
ponti Könyvtár által végzett szolgáltatásokra. 
Ezt tapasztalom a helybeli JATE Könyvtár háló-
zatánál, ahol a Központi Könyvtár az intézeti 
könyvtárak helyett csak a külföldi folyóirat és 
könyvbeszerzéseket bonyolítja le. Hazai beszer-
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zésekről a központnak nincs tudomása,» Utólago-
san, evek multával dolgozzák fel az intézményi 
könyvtárak anyagát, igy a központi katalógusok 
kialakitása szinte lehetetlen. Ezeknél az egye-
temi könyvtáraknál a hálózati munkacsoport a 
Központi Könyvtárnak rendelet alapján szervezeti 
egysége. Ezt kimondta a régi 16/1965 /0.К,4/ 0. 
Mnsz.rendelet, majd ennek ujabb MüveMin. 132/ 
1965 /М.К.10/ M.M.sz. változata is. Ez a rendel-
kezés érvényes a legtöbb egyetemi és főiskolai 
könyvtárra, csak az orvostudomány területén mű-
ködő egyetemi könyvtárakra nem. 

Nagyon sajnálom, hogy lassan egy évtizede 
hiába észrevételeztem országos értekezleteken 
és egyéb fórum előtt annak szükségességét, hogy 
az egyetemi és főiskolai könyvtárak szervezeti 
szabályzatának érvényesítését rendeletileg az 
Egészségügy területére is ki kellene terjeszte-
ni» Ezáltal nagyobb lehetőség kínálkozna az e-
gyetemi könyvtárainkban a "hálózati munkacso-
port" létrehozására, a hálózattal való foglal-
kozás folyamatos, rendszerezett tevékenység el-
végzésere. 

A hálózati tevékenységet nem sorolhatjuk a 
látványos könyvtárosi feladatok közé. Ennek el-
lenére ott ahol vállalják, a hálózati munka nem 
kis nehézséget és fáradságot jelentő, sokszor 
egyhangúnak tűnő munka folyamatos végzését, ott 
előbb-utóbb számottevő eredményeket érhetnek el. 
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Tudatában kell lennie hogy a hálózat összefo-
gott, egységes irányitása9 kézbentartása gaz-
daságossági és tudományszervezési tekintetben 
is ©lőnyöe. 

A központi és a hálózati könyvtárakban ta-
lálható irodalom nemcsak az egyetem tulaj dona9 
hanem az egész magyar tudományos élet közkincse. 
.Ahhoz, hogy közkincs legyen, elengedhetetlen kö-
vetelmény mindannyiunk számára, hogy a meglévő 
irodalom "up t® date" állapotban feltárt, fel-
dolgozott és hozzáférhető legyen. 

Mi segithet a hálózati munka végzésében és 
mivel lehet a hálózati könyvtárakat nagyobb mér-
tékben segíteni a mostani helyzetben? 

le A hálózati munka színvonalának biztosí-
tásához elsősorban a Központi Könyvtár 
erositése szükséges. Ezért a Központi 
Könyvtárban kialakítandó a hálózati 
könyvtárosi tevékenység legalább 1 fő-
vel. 

2. Az egyetemmel ismertessük meg ós fogad-
tassuk el az állományapasztás szüksé-
gességét. Mivel 30-35 intézményi könyv-
tár nem bővíthető, ez a tevékenység las-
san elengedhetetlenül szükséges feladat. 

3. A Központi Könyvtár végezze el a hálóza-
ti könyvtárak részére az összes központi 
rutin könyvtárosi feladatot. 
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4o A Központi Könyvtárban létre kell hoz-
ni a tájékoztatás és a tájékozódás el-
engedhetetlen segédleteit és eszközeit. 
Ezek között különös figyelemmel kell 
lenni retrospektív központi katalógu-
sokra . 

5. A Központi Könyvtár arra törekedjék, 
hogy a szakintézetekben csak az állan-
dóan használt, nélkülözhetetlenül fon-
tos könyvtári anyag legyen, felesleges 
állomány ne terhelje, ne akadályozza 
ó'ket. A nem kurrens állomány kei-üljön 
át fokozatosan a Központi Könyvtár rak-
tárába . 

6« Ahol lehet, a hálózati szervező munka 
során segitsük a közös könyvtárak ki-
alakulását, tömbkönyvtárak létrehozá-
sát. 

7. Az intézeti és a klinikai könyvtárosok 
megbizatása Írásban történjék. Rektori 
rendelkezés irja elő évente egy alka-
lommal 2 napos kiképzésüket. 
Az intézményi könyvtárak rendjét, könyv-
tári nyilvántartásait az egyetemek gaz-
dasági revizorai ellenőrzéseik alkalmá-
val kérjék számon. 
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SZIMSSY Zoltánná 

Tömbkönyvtári tapasztalataink és problémáink 

Régebben éles határt lehetett vonni a 
gyógyító orvos és az elméleti kutató tevékeny-
sége között9 manapság a határok e tudomány két 
ága között egyre inkább elmosódnak. Mindez szé-
leskörű együttműködés kialakulását hozza magá-
val az elmélet és a gyakorlat embere között. 

A központosítás sürgető igénye indította 
a debreceni Orvostudományi Egyetem vezetőit ar-
ra, hogy Magyarországon az elsők között épitsék 
fel az 1973 augusztus 20-án átadott elméleti 
tömböt, amely a következő intézeteknek adott 
otthont: 
Biokémia, Biofizika, Biológia, valamint itt ta-
lálható a Központi Laboratórium, az Egészség-
ügyi Szervezési Intézet és a Marxizmus Tanszék,, 

Az elméleti tömb létrehozása érdekes 
könyvtári kisérlet végrehajtását tette lehetővé® 
Mint ismeretes, a Központi Kenézy Könyvtár nem-
csak saját állományát kezeli és gyarapítja, ha-
nem irányítása alá tartoznak az összes klinikák 
és elméleti intézetek könyvtárai is. E "fiók-
üzemek" kezelése számos problémát jelent, ame-
lyek megoldására az országszerte alkalmazott 
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gyakorlat szerint az intézeti könyvtárakat ke-
zelő könyvtáros mellé un. orvostanácsadót állí-
tottak • Ez a gyakorlat ideig-óráig enyhítette 
a felmerülő nehézségeket. De idővel különböző 
okoky de nem utolsó jorban az orvos-tanácsadó 
szakmai elfoglaltsága miatt, bizonyossá vált, 
hogy ez a gyakorlat hosszú ideig nem tartható 
fenn,, A könyvtári anyag nem megfelelő kezelése 
és az a tény, hogy a, könyvtárat felkeresők sok-
szor találnak zárt ajtókra,mert nincs állandó 
könyvtáros, bizonyossá tettep hogy ilyen körül-
mények között az intézeti könyvtár nem tudj® 
alapvető funkcióját sem betölteni: nem áll min-
dig az olvasó rendelkezésére. 

A legkézenfekvőbb és leghatékonyabb meg-
oldásnak az intézeti könyvtárak központosítása 
tűnik. Ez a gyakorlat, amelyről az európai és 
különösen a nyugati szakirodalomban sok pozití-
vumot olvashatunk, megfelel a tudományos fejlő-
dés támasztotta igényeknek ás követelményeknek 
is„ A központosítás számos anyagi és gyakorlati 
probléma miatt nálunk az összes klinikán egye-
lőre még nem valósitható meg. De az elméleti 
tömb felépítése és megnyitása érdekes könyvtári 
kísérlet megvalósítását tette lehetővé: beren-
dezhettünk egy - méreteiben ugyan nem nagy3 de 
a majdani központosításhoz sok hasznos,gyakor-
lati tapasztalatot szolgáltató - elméleti tömb-
könyvtárat,, Igaz, az épület tervezésekor nem 
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számoltak ilyen létesítménnyel - ezért külön 
központi könyvtárat nem is szándékoztak ide 
telepíteni» A Biokémiai Intézet bocsátotta ren-
delkezésünkre saját intézeti könyvtárhelyiségét. 
Ez ugyan azt jelentette9 hogy már a beköltözés 
előtt egy kicsit "kinőttük" a helyiséget, de 
igyekeztünk figyelembe venni a területi adott-
ságokat és közel egy hónapos rendezkedés, állo-
mány-felmérés, leltári átvétel után 1973 novem-
ber elején megnyitottuk könyvtárunkat, amelynek 
- jelezvén a betöltendő funkciót - az elméleti 
tömb központi olvasóterma - nevet adtuk. Az 
elnevezés természetesen nem zárja ki a kölcsön-
zés lehetőségét. 

Az emiitett helyhiány ideiglenes kiküszö-
bölése után a Biokémiai Intézet vezetője a be-
kötött folyóiratok tárolására néhány folyosói, 
zárt szekrényt bocsátott rendelkezésünkre. 

Térjünk át a könyvtár anyagának ismerte-
tésére. Jelenlegi állományunkat /kurrens és kö-
tött/ folyóiratok, könyvek valamint kézikönyvek 
képezik. Az itt elérhető folyóiratok száma 70 
és 80 között mozog, összetételük a következő: 

1. Elsősorban megtartottuk a Biokémiai 
intézet korábbi folyóiratait. Ezek leltári 
felügyelete a Kenézy Könyvtárhoz tartozik. 

2. A Kenézy Könyvtár saját állományából 
három, igen keresett folyóiratot adott át a 
központi olvasónak: a Nature-t, a Biochemica 
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Biophysica Ac tát és a CURBElíT CONTENS -Life 
Sciences c. folyóiratot. 

3o A folyóirat állomány fennmaradó ré-
szét a másik három elméleti intézet adta 
/Központi Labor, Biofizika és Biológia/, 
figyelembe véve, hogy mely folyóiratok ér-
dekelhetik mind a négy intézet munkatársa-
it. 

Ez utóbbi három intézet a többi folyóiratát meg-
tartotta és a továbbra is működő, saját intéze-
ti könyvtárában helyezte el. ügy egyeztünk meg, 
ho©r néhány folyóiratnak csak a kurrens anyagát 
adják át nekünk, ezeknek évi köttetése ennek fe-
jében minket terhel, de a már bekötött anyagot 
továbbra is ők tárolják. Ez egyrészt valamelyest; 
enyhiti tárolási nehézségeinket, másrészt a fo-
lyóirat mégis az intézet tulajdona marad. 

A folyóiratok elhelyezését illetően a 
következő rendszert alakitottuk ki /itt termé-
szetesen a helyhiány kiküszöbölése, ill. áthi-
dalása is vezetett bennünket/t a régebbi évek-
ből származó, kötött folyóiratokat - a legutol-
só tíz év kivételével - a folyosón található 
zárt szekrényekben helyeztük el, az utolsó tiz 
év anyagát - figyelembe véve olvasottságuk gya-
koriságát - az olvasóterem zárt, üveges szekré-
nyeiben. A kurrens anyagnak^sajnos,csak kis 
része fórt el az azok tárolását szolgáló, nyi-
tott folyóirattartóban, a többit - tematikai 
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megoszlás szerint - a könyvtárban található pa-
rapet asztalokon helyeztük el. Ez nem a legjobb 
megoldás, mert gyakori használatuk miatt állan-
dóan vigyázni kell arra, hogy az egyes szánok a 
megfelelő sorrendben maradjanak. E gondjaink 
azonban hamarosan megszűnnek, mert 1975-ben uj, 
nyitott tároló-polcokat kapunk. 

A folyóiratok köttetését évente két tur-
nusban végezzük: egyrészt, hogy elkerüljük a kö-
tészeten a torlódást, másrészt, hogy az olvasók 
ne nélkülözzék huzamosabb ideig a folyóiratot. 

A folyóirat kölcsönzést illetően tartjuk 
magunkat az általános gyakorlathoz: kötött fo-
lyóiratot két hétre adunk ki, kötetlen, tehát 
kurrens anyagot nem kölcsönzünk /ezek olvasására 
a könyvtárat tartjuk a .legalkalmasabb helynek/, 
viszont xerox-másolat készítését 24 órás határ-
idővel vállaljuk és kivételes esetekben estétől 
reggelig kölcsönzünk is. Ha valaki a határidőt 
nem tartja be, ilyen kedvezménnyel nem tudunk a 
továbbiakban rendelkezésére állni. 

Természetesen nem ment minden azonnal 
ilyen gördülékenyen, mint ahogyan utólag tűnik. 
A kezdeti időkben sok időt és fáradságot igé-
nyelt az intézetedtől átvett folyóiratanyag 
számbavétele, az előző évfolyamok kötetlen pél-
dányainak begyűjtése és utólagos köttetése, a 
hiányok leltári felmérése stb. Ezek mind olyan 
tényezők, melyek kezdeményezésünk előremutató 

- 51 -



jellegét és helyességét igazolták. Közvetlenül 
tapasztaltuk a szétszórt, nem megfelelő keze-
lésben levő intézeti könyvtárak problematikus 
voltát о 

A központi olvasó könyvállományának leg-
nagyobb része a Biokémiai Intézet anyaga. Mivel 
nem lett volna értelme ugyanazon intézeten be-
lül külön intézeti könyvtárat is üzemeltetni, 
az egyszerűség kedvéért a könyvek jelenleg a 
Kenézy Könyvtár leltári kezeléséhez tartoznak» 
Az eljárás itt sem volt egyszerű. Első lépésünk 
az volt, hogy megfelelő 3zakmai irányitás mel-
lett kiválogattuk a felhalmozódott állományból 
a használható darabokat és megpróbáltuk begyűj-
teni a kikölcsönzött példányokat. Ez a tevé-
kenység mind a mai napig folyik, mivel a szak-
szerűtlen kezelés miatt sok esetben csak az em-
lékezetre támaszkodhatunk bizonyos könyvek hol-
létét illetően. Majd uj katalógust készítettünk, 
amely még most is csak ideiglenesnek tekinthető 
a már emiitett problémák miatt, valamint a köz-
ponti katalógusokban is módosításokat igényel. 
Azóta sok uj és hasznos könyvvel gyarapodott 
állományunk, s a további állománynövelést lehe-
tővé teszi a könyvrendelesekkel kapcsolatban 
hozott uj, központi szabályzat is, melynek is-
mertetésére itt nem térhetünk ki. A könyveket 
egyhónapos határidőre kölcsönözzük. 
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Végül a kézikönyvekről néhány szót» Ezek 
részben sorozatokból állnak /Methods in Enzymo-
logy, Advances in Biochemistry, Enzymology, Ad-
vances in Genetics, Annual Review in Biochemis-
try stb./, részben pedig táblázatokat, kísérle-
ti leírásokat tartalmazó könyvekből tevődnek 
összeэ Itt is a könyvtári gyakorlatban követett 
rendszert alkalmaztuk; az utóbbi tiz év anyagát 
helyeztük el az üveges szekrényekben, a régebbi 
anyagot pedig a zárt polcokon. A meglévő, de 
hiányos sorozatok pótlását és teljessé tételét 
a Kenézy Könyvtár állományából végeztük el nagy-
részt, kisebb mértékben igénybe vettük az emii-
tett három intézet állományát is. 1975-re már 
több uj sorozatot és kézikönyvet is rendeltünk. 

Ezenkívül szótárak /angol, orosz, német, 
műszaki, értelmező, műszaki értelmező, etimoló-
giai stb./ is tartoznak állományunkba, melynek 
ilyen irányú kiegészítése és teljessé tétele 
még nem fejeződött be, de a már meglévő példá-
nyok hasznossága és szükségessége máris igazo-
lódott. 

Kézikönyveket és szótárakat nem kölcsön-
zünk, kivételt képez a könyvtárközi kölcsönzés,, 
ami a mi állományunkra is vonatkozik. Vállaljuk 
xerox-másolat elkészítését ies ugyancsak 24 órás 
határidővel. 

Kölcsönzési szisztémánkat azért alakítot-
tuk ki az elmondottak szerint, mert elsődleges 
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célunk az olvasó igényeinek azonnali kielégíté-
se volt az adott lehetőségek között» Probléma 
merült fel az anyag kölcsönzése miatt. Sokan 
nem értették meg, hogy olvasótermünkkel éppen 
a, mindennapi munka utáni, otthoni, fárasztó 
szakirodalmazást kívánjuk csökkenteni, hiszen 
elméleti intézetekről lévén szó, lehetőség nyí-
lik a munkaidő alatti olvasásra is. /Annál is 
inkább, mert ©z a kutató munkájának szerves és 
nélkülözhetetlen tartozéka./ lehetőséget adtunk 
arra is, hogy a kutató munkájában elakadván, 
konzultálhassa a szakirodalmat és ez által lel-
hessen segitséget. 

Végül, de nem utolsó sorban szólnunk kell 
a tömbkönyvtárban, dolgozó könyvtárosok munkájá-
ról is„ A könyvtárban, mivel a nyitvatartási i~ 
dőt reggel 8h~tól este 20h-ig határoztuk meg, 
két könyvtáros foglalkoztatására volt szükség. 
Á könyvtárosok felváltva délelőtt és délután 
teljesítenek ügyeletet» Jóllehet az olvasó ér-
dekében is igyekeztünk munkájukat a puszta fel-
ügyeletnél tartalmasabbá tenni, e téren - bár 
sokat tettünk már - még nem sikerült a jelent-
kező nehézségeket teljesen megszüntetni. A mun-
kaidő itt 8h~tól i?h-igs ill. 12„30h-tól 20h-ig 
tart. A területi adottságok miatt /a könyvtáros 
nem rendelkezik elkülöníthető helyiséggel/ nehéz 
volt a munkaidő helyes kihasználásának kidolgo-
2J S, 0 Э. » Vizsgáljuk meg elöljáróban az itt elvég-
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ssenáő adminisztrációs- és egyéb napi, rutin 
tevékenységeket! Hogy lemérhessük a könyvtár 
látogatottságát, forgalmát, az első pillanattól 
kez&xr© olvasói naplót vezettünk, amelyben külön 
feltüntettük a helyben olvasókat, a kölcsönző-
ket, a kölesönzők munkahelyi megoszlását.. A 
leggyakrabban olvasott kurrens és kötött folyó-
iratokról is jegyzéket vezettünk<, Ennek alapján 
havonként statisztikát készítettünk, melynek 
eredményeiből következtetni lehetett arra, hogy 
hol kell munkánkat módosítani, sőt az egyes fo-
lyóiratok legcélszerűbb elhelyezésében is ez se-
gített berniünket» E statisztikák elkészítése, 
ill о a megfelelő adminisztráció naprakész veze-
tése természetesen az itt dolgozó könyvtárosok 
napi feladatát jelenti. A másik könyvtárosi mun-
ka a beérkező folyóiratok nyilvántartása és el-
helyezése hetente egyszer, folyóirataink ugyan-
is a Kenézy Könyvtárba érkeznek, majd az ott 
történő regisztrálásuk után egv hétig a számuk-
ra kijelölt polcon állnak, hogy a klinikai or-
vosok is figyelemmel kisérhessék a legújabb el-
méleti anyagotо 

Könyvtári munkánk legszámottevőbb részét 
az olvasóval való foglalkozás teszi ki. Napi 
munkánk lényeges részét jelenti a tájékoztatás, 
hiszen nemcsak saját anyagunkban kell járatosnak 
lennünk, hanem felvilágosítást kell adnunk sok 
esetben arról is, hogy mit hol talál meg az ol-
vasó a Kenézy Könyvtárban, vagy az egyetem 
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egyéb intézeti könyvtáraiban. Ilyenirányú tevé-
kenységünkben lelőhely-jegyzékek, folyóirat-ka-
talógusok is segitenek bennünket„ Komoly részt 
vállalunk a tudományos dolgozatokhoz készítendő 
irodalomjegyzék elkészítésében és számos eset-
ben témafigyelést is irányítunk« Felvilágosítást 
adunk a rendelkezésre álló indexek, kézikönyvek 
helyes kezeléséről is* A jövőben rendszeresebb 
témafigyelés megkezdését tervezzük, valamint 
igény ©setén nyelvi korrepetálást biztosítunk. 
A Kenézy Könyvtárral nemcsak adminisztratív 
szinten, hanem olvasóink igényeit is figyelembe 
véve tartjuk a kapcsolatot» Ez azáltal is biz-
tosított, hogy sem felügyeletileg, sem végzett 
munkánk tekintetében nem szakadtunk el a Könyv-
tártól. A kapcsolat záloga, hogy az itt dolgozó 
két könyvtáros központi könyvtári munkáját to-
vábbra is végzi. A mindenkori délelőttös 13h-
tól l?h-ig ott dolgozik» Lévén kétnyelvszakos 
diplomásokról szó, fő tevékenységi körünk az 
angol és orosz nyelvű levelezések, reklamálások 
lebonyolítása, ezen kivül a központi témafigye-
lésben ós a folyóiratügyek intézésében veszünk 
részt aktivan. Hetente egyszer beszámolót tar-
tunk a tömbkönyvtárban végzett munkánkról, to-
vábbítjuk az olvasók javaslatait, kéréseit és 
igényeit a könyv- és folyóirat rendelést ille-
tően. 
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Több mint 200 beiratkozott és nyilvántar-
tott olvasónk van az elméleti intézetek és kli-
nikák, a KLTE ós a BIOGAL gyógyszergyár dolgo-
zói közüle Élénk könyv- ós folyóirat kölcsön-
zést bonyolítunk le9 olvasóink száma is növekvő 
tendenciát mutató Természetesen vannak napi, sőt 
távolabbra mutató gondjaink» Egyéb szolgáltatá-
sok bevezetését is tervezzük, de az elmondottak^ 
sáltalában az egy óv során szerzett tapasztala-
taink talán igazolják kezdeményezésünk helyes 
voltát és nem elvetendő példaként szolgálhatnak 
a jövőt illetően. 
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PÁLFÍ Gyula 

Egyetemi intézetcsoportok közös 
könyvtárait illető tapaszta-

lataink 

A SZOTE-n először a hatvanas évekre for-
dulóra foglalkoztunk a korábban létrejött9 kö-
zös épületbe kerülő Gyógyszerésztudományi Kar 
intézeteinek közös könyvtárral való ellátásá-
val. A Kar professzorai is szükségesnek láttak 
egy kari könyvtárat, azonban ragaszkodtak ahhoz5 
hogy azonos lépcsőházból emeletenként nyiló in-
tézeteik mindegyikének legyen külön saját könyv-
tára is. A Kar részére egy négyszintes iskola-
épületet alakitottak át. Az átalakitás műszaki 
terveiben az intézeti könyvtárak helyét emele-
tenként kijelölték, végül meghatározták a kari 
könyvtárét is, amely a harmadik szinten a Déká-2 
ni Hivatal mellett jutott kb 48m -nyi alapterü-
lethez. 

Mintegy tizenkét évvel ezelőtt tömbkönyv-
tári igénnyel létrejött a SZOTE Gyógyszerész-
tudományi Karának Könyvtára. Valódi tömbkönyv-
tárrá azonban nem vált, mert a Kar minden inté-
zete saját könyvtári állománya zömét megtartot-
ta, csak elavult anyagát adta át. Később a kur-
rens kari folyóiratállomány csaknem teljes egé-
szében a Kari Könyvtár állományába kerülte A ki-
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alakult gyakorlat szerint a kari könyvtáros öt 
alleltárat vezet, Ezek közül azonban csak a kari 
könyvtár állományáért felel. Az intézeti könyv-
tágakban tárolt anyag a könyvtárosi tennivalók-
kal megbízott egy-egy tanszemélyzeti tag allel-
tárába tartozik. A kari könyvtáros a reá bizott 
állomány gyarapításában önálló, de az intézeti 
könyvtárak gyarapításába nem szólhat bele. A kö-
zös igények kielégítésére sincs módja, mert 
könyvtára létezését számottevő anyagi eszközök 
nem támogatják. Helyzetük tehát néhány pontján 
hasonlit a debreceni elméleti intézeti tömb 
könyvtáráéhoz. A vele szembeni korábbi előnyün-
ket, nevezetesen, hogy személyi-, műszaki-, és 
berendezési terveket készíthettünk, immár közöm-
bösíti az, hogy férőhelyeink zsúfolásig megtel-
tek, forgalmunk pedig a 60-as évek ötszörösére 
növekedett. 

1969-ben az egy épülettömbben lévő orvos-
kari elméleti intézeteink, továbbá a közös épü-
letben elhelyezett morfológiai intézeteink ré-
szére újból terveztünk egy-egy tömbkönyvtárat. 
Terveinket az Egyetemi Könyvtári Tanács megbízá-
sából a rektor elé terjesztettük. Az elvi egyet-
értésről tanúskodó válasz ellenére a terveink 
megvalósításához szükséges személyi ós dologi 
feltételek biztosításával a továbbiakban az arra 
illetékesek már nem foglalkoztak. A SZOTE-nak 
mégis van egyetlen valódi tömbkönyvtára. A közös 
épületben levő két sebészeti klinikánknak 
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és ©gr sebészeti anatómiai intézetünknek a 
könyvtára közöso Egréb közös elhelyezésű egye-
temi IntezméHjeinkfesn a közös könyvtár gondola-
ta még abban az esetben is idegen, ha netán ©gr-
©gr ilyen könyvtár reggeltol késő ©etig tarthat-
na ayitva® A szegedi JASE több valódi tömbkönyv-
tárral is rendelkezik„ Az ©gyik ilyen a Bolyai 
Intézeté, amely négr tanszék közös könyvtára» 
Megjegyzendő, hogy 1935-ben, amikor Szent-Györ-
gri Albert igazgatása alá került a Szerves ©s 
Gyógyszerészi Vegytani Intézet is, ©Iso intéz-
kedéseinek ©grik© volt, hogy az Igazgatása alatt 
működő ©rvosi vegytani-, biokémiai-, biofizi-
kai-, szerves kémiai és gyógyszerészi vegytani 
oktató és kutatóhelyek illetve intézetek könyv-
tárait ©gy helyre vonta össz©» Amikor Szent-
Györgyi professzor Budapestre távozott, a kiváló 
szakkönyvtár ismét annyi részr© szakadt, ahány-
ból összerótták® Lám, tömbkönyvtárak szervezés© 
tekintetében a közelmúlt eredményeiből is meny-
rayi példával szolgál a szegedi egyetemi élet. 
Miért szemlélnénk tehát harminc óv multán is 
csak kisérleti dolognak olyasmit, amit ©lődeink 
már többször jól megoldottak. Mind az előttem 
szóló előadásából, mind pedig abból, amit idáig 
alkalmam volt elmondani, világos, hogy tömb-
könyvtáron az ©gy épületegységben vagy épület-
tömbben elhelyezett több tanszáki intézet közös 
könyvtárát értjük. Létesítéséhez az érdekelt 
vezetők hozzájárulásén ki írül könyvtárnak alkal-
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шаа helyre, könyvtári berendezésre és szakkép-
zett főhivatású könyvtárosokra van szükség, a-
kik a gondjaikra bizott anyagért leltári fele-
lősséggel is tartoznako Ilyen szervezet létesí-
tése lenne tehát a feladat. Ha uj létesitésü 
tanszékekről van szó, akkor a helyzet egyszerű, 
mert még nincsenek kialakult könyvtárhasználati 
szokások és mindent újonnan tervezünk. Meglévő 
tanszékek könyvtári készlete, bútorzata ós az 
esetleg már mélyen rögzült megszokások a közös 
könyvtár megteremtését bonyolíthatják. A könyv-
tári anyag felállításakor célszerű az érdekelt 
tanszékek valamennyi kötetét egy helyen, a tömb-
könyvtárban tárolni; a különböző tanszékek mun-
kahelyei pedig e központi helyről tartós köl-
csönzésként, vagy alleltári készletül vegyék át 
a rutinmunkához nélkülözhetetlen könyveket és 
folyóiratokat. Ez a munka pedig a személyi és 
műszaki szempontból kész könyvtár ellátásnak 
kezdeti lépéseként ajánlható. Ml magunk azt ta-
pasztaltuk, hogy tömbkönyvtárakkal kapcsolatos 
javaslatainkat az arra illetékesek végüliв nem 
tették magukévá. Vizsgáljuk meg tehát, hogy 

I,/ mik az okai annak, hogy helyenként 
mindezideig; valódi tömbkönyvtárat nem 
sikerült letrehozni, 

2„/ mi a feladatunk e tekintetben, ós hogy 
3,/ mi tehet képessé bennünket ilyen fel-

adataink végrehajtására. 
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Az egyik ok egy vagy több érdekelt vezető nem-
leges álláspontja, amelyet az oktatás és a ku-
tatás naponta ismétlődő feladatai éppúgy moti-
válnak, mint tekintélyi vagy hangulati elemek, 
Anti a napi munkát illeti, számos kutatóval 
folytatott eszmecsere után arra következtethe-
tek, hogy a tipikus kutató rutin-munkája közben 
gyakran áll meg saját asztala mellett, hogy va-
lamelyik folyóiratba vagy könyvbe beletekint-
sen,» Ha munkája közben odáig jut, hogy eredmé-
nyeit kezdi, megfogalmazni, nemcsak laboratóri-
umi följegyzéseivel ós egyéb dokumentumaival 
bástyázza körül magát, hanem a legmegszokottabb 
kézikönyvein kivül egyéb müveket is maga köré 
gyűjt,, Est a tevékenységet részben otthonában 
ie folytatja. így tehát nehéz mennyiségileg ki-
fejezni, hogy tartósan mire van szüksége, Tudva 
azonban azt, hogy tulhalmozott munkaasztalon 
rossz dolgozni, mondhatjuk, hogy tanszéki mun-
kahelyén néhány tucat, otthon pedig legföljebb 
egy tucat könyvféleeég az, ami általában szük-
séges lehet. Tudva azx is, hogy egy-egy tanszék 
tárgykörén belül nem nagyon sok diszciplína 
fordul elő, mondhatjuk még, hogy a tanszéki 
munkához a főbb munkahelyekre elosztva két-há-
romszáz kötet könyv ás folyóiratkötet általában 
elegendő,. De lehet ennél valamivel több, mégin-
kább azonban kevesebb is. Ebből aztán az, ami 
időnként elavult, ujabbakkal cserélődik. A fel-
cserélődött anyag azután pl. egy dekádnyi idő-
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szakra, a tömbkönyvtárba visszajut, később pedig 
az intézmény, vagy hálózat valamelyik központi 
könyvtárába kerülhet végleges elhelyezésre„ A 
szakmunka tehát nem indokolja feltétlenül azt, 
hogy egy épületben elhelyezett azonos főprofilu 
és együttműködő különböző tanszéki intézetek 
mindegyikének legyen független szakkönyvtára. 
Megjegyzendő azonban, hogy az állandó nyitva-
tartott-, felsőfokon képzett szakkönyvtárosok-
kal és modern könyvtári higienével rendelkező 
könyvtár sem képes jobb miliőt adni, mint amit 
a kutató maga választ. 
Ami a tekintélyi vagy hangulati elutasitást il-
leti, néhány példát hadd idézzek a múltból: 

-nA közös könyvtár lehetővé teszi, hogy 
egy újdonságot bárki hamarabb lásson, 
mint én..." 
-"Közös könyvtár esetében tovább folyta-
tódnék az igények szegényes összehango-
lása, aminek lehetne jó gazdasági hatása 
de a szakmai informálódást igen lelassí-
taná. .." 
-"Az importvállalatokon kivül már ti 
könyvtárosok is neheziteni akarjátok a 
dolgunkat?" 
-"Mit szólnak majd utódaim ahhoz, hogy 
nekem nem volt könyvtáram?" 
-"Biztonságérzetet ad, jó tudni, hogy akár 
éjjel is bemehetek intézetem könyvtárá-
ba» ..» 
-"A laborok, a tantermek és a dolgozószo-
bák a világon mindenütt egyformák. De a 
könyvtár? Ej, arról leolvasható egy in-
tézet egész szellemi háztartása..." 
-"Én kénytelen lennék abba a ̂ özös könyv-
tárba járni?" 
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Kos feehát a döntésre hivatott szemelj szakmai 
és egyéb ellenérvei nem eléggé megalapozottak, 
mindenesetre nem korszerűek,, 

A másik ok gazdasági természetű„ Gyakran 
tapasztaltam ugyan, hogy ha egy intézmény első' 
vezetője akar valamit, akkor azt el is éri. 
Mégis vannak a gazdálkodásnak olyan helyzetei, 
amikor a gazdasági vezető az uj követelmény 
pénzügyi feltételeit rövid távon nem tudja elő-
teremteni. 
Megjegyzendő azonban,, hogy orvosi könyvtárháló-
zatunk fölött idestova három ötéves tervidőszak 
van elmulóban, ée ennyi idő alatt mindenütt ©I 
lehetett volna érni, hogy ha valahol uj épüle-
tet, vagy meglévő jelentős átalakítását terve-
zik, akkor tervezzenek abba legalább 25-30 éi"es 
fejlődést lehetővé tevő könyvtárat is. 

Tömbkönyvtár tervezéséhez sok intézmé-
nyünk gyarapodási üteme szolgáltathat adatokat. 
De vegyünk egy példát. A SZOTE Gyógyszerésztu-
dományi Kari Könyvtárának annak idején csak 
annyi hely jutott, hogy 16 alapméterre 192 fo-
lyóméternyi állványzat volt tervezhető. Ez két 
ütemben létre is jött, tiz év alatt azonban meg-
telt» Kari könyvtárunkat tehát 30 évre előrelá-
tó tervezés esetében mintegy 600 folyóméteres 
rakfelületre kellett volna tervezni. Minthogy 
azonban tömbkönyvtári igényt támasztottunk vele 
szemben, sz a rakfelület! igény ennek többszö-
röse, mondjuk 24-00 folyóméter* Ennyi rakfelület 
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о 
legalább 350 m -nyi teret igényel tömör- és 
többször annyit hagyományos raktározás esetében, 
Viszonyaink ismeretében bizonyossággal megálla-
pítható, hogy valamely meglévő intézet alapte-
rületéből ennyi férőhely könyvtári célra nem 
hasítható kio Tehát mindenféleképpen beruházási 
igény ez, akár meglevő épület ilyen célú bőví-
tésével lehetne azt teljesíteni, akár az ujat 
ugy tervezni, hogy több évtizedre szóló helye 
legyen a könyvtárnak isG 

Beruházásra általában akkor kerül sor, ha 
az uj létesítmény gazdaság©sabbs mint a régi. 
De hogyan lehet bizonyítani egy könyvtár gazda-
ságosságát? Annyit legtöbben tapasztalhattunk, 
hogy az ügyvezetőknek és az ügyintézőknek 
többnyire csak általános fogalmaik vannak az 
oktatásról és a kutatásról. Ezért az olvasóhe-
lyeken órákon át csöndben elfoglalt olvasók, 
vagy a raktárak üres felületei - nem lévén di-
namikus látvány - a tétlenség ill. az üresség 
benyomását keltik a hozzá nem értőben; az üres 
olvasóhelyek és a teli polcok padig azt, hogy 
van még szabad hely ós bőven van mit olvasni. 
Mondhatjuk tehát, hogy az ügyintézők általában 
érdektelenekс 

Vizsgáltuk tehát tömbkönyvtári nehézsé-
geink főbb okait, amelyek egyrészt egyes dön-
tésre hivatott személyek nemleges álláspontjá-
ból-, másrészt ез általában a pénzügyi irányí-
tók érdektelenségéből származnak. Mindkét fo ok 
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szemléleti, tehát beható és folyamatos tájékoz-
tatással részben vagy egészben megszüntethető. 
Gyökeresen azonban jogszabály, vagy miniszteri 
utasítás változtathat e kérdéskör sorsán épp-
úgy ,' mint egyéb könyvtári gondjainkon® Elég, ha 
csak arra emlékeztetem Önöket, hogy a könyvtár-
ügyi törvénynek az a zárórendelkezése, hogy a 
végrehajtás anyagi eszközöket nem vehet igény-
be,, micsoda béklyó csaknem két évtizedei 

Az orvosi könyvtárügy jelenére még az a 
tény is meghatározó,, hogy az EüoMin. hajtotta 
végre a legkésőbb a könyvtárügyi törvényt» A 
végrehajtásra vonatkozó szabályzat a könyvtárak 
tervezésére vonatkozólag semmiféle irányelvet 
nem adott о Ez is oka lehet annak, hogy uj inté-
zetek tervezésekor ritkaságszámba megy, ha meg-
felelő befogadóképességű könyvtárait is tervez-
nek hozzáe Ezért növik ki az Intézmények már 
beköltözésükkor a könyvtár céljára mégis nagy 
nehezen kijelölt helyiséget» 
Ami a feladatainkat illeti,, azokat a követke-
zőkben foglalhatom összes 
a./ meg kell állapitanunk, hog/ hol van szük-

ség tömbkönyvtárra., az illetékes vezető-
ket meg kell győzni, 

bJ meglévő adottságokkal ilyen igény szak-
szerűen kielégithető-e, 

c./ ha uj létesítményről van szó, melyek an-
nak a feltételei férőhely, berendezés ée 
személyzet dolgában,, 
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d,3/ az uj szükségleteket a sorra következő tervidőszak feltétlenül megvalósítandó 
feladatai közé megbízhatóan be kell épí-
teni, 

в0/ a tömbkönyvtár személyzetét feladataira jóelőre föl kell készíteni, ill. ki kell 
képeznis 

t,J a tömbkönyvtár működési szabályzatát el 
kell készíteni, 

g„/ a működés személyi és dologi éves költ-
ségvetési tételeit meg kell határozni, 

ко/ végül a szükséges helyen és időben .meg-
felelően intézkedni kell. 
Ami pedig azt a kérdést illeti, hogy mi 

tehet bennünket képessé ilyen feladataink vég-
rehajtására, csak .annyit mondhatok, hogy az 
erős szakmai tekintély. Egyszerűen hangzik, de 
önök tudják a legjobban, hogy nem az» Ha folya-
matosan és mindinkább felső fokon továbbképez-
zük magunkat, б ha jelentős dolgokat produká-
lunk, többnyire csak személyi tekintélyt-tekin-
télyecskét tudunk szerezni. A szakma még világ-
viszonylatban is az elismertetésért vív. Remél-
jük, hogy az uj könyvtárügyi törvény a mi fő-
hatóságunk kebelében e tekintetben is erősebben 
fog hatni, mint a régi„ 

A DOTE bemiitatott tömbkönyvtára számos 
tanulsággal szolgál. Azok megszívlelésre érdeme-
sek» Tömbkönyvtári munkájuk minél jobbá ós tel-
jesebbé tételéhez sok szerencsét és sok sikert 
kívánok о 
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HAJDÚ Judit 

A dokumentációs kiadványok a tájékoztatás 
szolgálatában 

/А Klinikai Téka9 a DOTE szakirodalmi tájékoz-tatója/ 

Korunk a gyorsütemű tudományos és műszaki 
fejlődés korszaka0 Ez a tény szükségessé teszi, 
hogy az uj tudományos eredmények és azok alkal-
mazása közé egyre kevesebb idő ékelődjön, ezért 
mind fontosabb szerep jut az információs-doku-
mentáeiós tevékenységnek a társadalom minden 
területén. 

Az orvosi dokumentáció az orvostudományi 
irodalomban foglalt tudás és ismeretanyag raoi-
onális felhasználását szolgáló tevékenység, s 
akkor telj©siti igazán feladatát, ha aktiv, te-
hát elébe megy az érdeklődésnek, A nemzetközi 
dokumentációs központok /National Library of 
Medicin©, Institute for Scientific Information 
stb„/ mellett hazánkban az OOKDK segiti a gyors 
szakirodalmi tájékozódást az orvostudományban 
ás határterületein,, 

A medicina fejlődésének elengedhetetlen 
feltétel©, hogy az ország gyakorló orvosai köny-
nyen tájékozódhassanak a, tudományág legújabb 
eredményeiről, az ujabb diagnosztikai és terá-
piás eljárásokról, hozzáférhessenek az őket 
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foglalkoztató szakkérdések jelenlegi állását, 
történetét tárgyaló szakirodalomhoz, elsősorban 
a számukra nélkülözhetetlen munkaeszköznek te-
kinthető orvosi folyóiratokhoz, melyek hasábja-
in évente sok ezer elméleti és klinikai közle-
mény ad számot arról, mi ujat produkált a világ 
orvostudománya,, Egyetemünkön a DOTE Kenézy 
Könyvtárára vár a feladat, hogy tájékoztatást 
nyújtson a tudományág állásáról. A központosí-
tott dokumentációs intézetek segítségét ugyan-
is, sajnos, éppen az arra leginkább rászorulók, 
a gyógyító orvosok nem nagyon veszik igénybe, 
talán mert nem is tudnak róla, vagy nincs ide-
jük utánajárni, megismerni a lehetőségeket. 
Szivesebben veszik, ha a könyvtár elébe megy 
igényeiknek, feltárva kézbeadja a szakirodalmat. 
Ezt eddig is igyekeztünk lehetőségeinkhez képest 
teljesíteni gazdag könyv és folyóirat-állomá-
nyunk segítségével, személyre szóló, tehát in-
kább passziv tájékoztató szolgáltatásainkkal, 
mint a gyorstájékoztató témafigyelés, biblio-
gráfiák összeállítása, esetleg referátumok, 
forditások készítése. 

Ez évtől uj, saját szerkesztésű folyóirat-
tájékoztató kiadvánnyal bővítettük szolgáltatá-
sainkat. Az immár harmadik éve folyamatosan 
megjelenő Uj Könyvek mellett első évfolyamát 
éli a Klinikai Téka cimü kiadványunk, egy uj 
kurrens szakirodalmi folyóirat-tájékoztató, a-
mely az előbbihez hasonlóan aktiv tájékozta-
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tást, dokumentációt nyújt, s ezen két kiadvány 
tulajdonképpen feltárja egyetemünk kurrens 
könyv- és folyóirat bázisát» Segítséget szeret-
nénk nyújtani ezekkel is olvasóinknak a gyógyí-
tó munka tudományos igényű aktualitasainak fi-
gyelemmel-kiséréséhez. 

Országos értekezleteken is felmerült már 
többször ilyen dokumentációs kiadvány iránt az 
igény, megoldására úttörőkként mi vállalkoztunk 
elsőnekо 

A Current Contentshez hasonlóan dolgozzuk 
fel a DOTE folyóirat állományának a kitűzött 
célnak megfelelő releváns részét0 A csaknem 
1200 könyvtárunkba járó periodika féleségből 
azok tartalomjegyzékét közöljük, saját szerkesz-
tésű, mechanikus tárgyszó-mutatóval kiegészítve 
melyek általános érdeklődésre tarthatnak számotэ 
klinikai témájú, a gyógyitómunkával foglalkozó 
gyakorlati témakörű anyagot tárnak fel. Több 
mint 70 folyóiratot ismertetünk havonta, s ha 
valaki rendszeresen olvassa a Tékát, nyomonkö-
vetheti az irodalom jelenlegi helyzetét az or-
vostudomány különböző speciális területein. A 
folyóiratokat beérkezésük után a könyvtárunkhoz 
tartozó Sokszorositó Üzem fotó eljárással azon-
nal feldolgozza, ezzel a gyors megjelentetés 
mellett a bibliográfiai adatok hitelessége Is 
biztositható. A kiadvány előny© azonban első-
sorban az a Current Contentsszel szemben, hogy 
a már' beérkezett, tehát kézbevehető számokról 
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tájékoztat gyors átfutási idő alatt. Az igény-
lők a házi gyorsmásoló segitségével saját hasz-
nálatra ie megkaphatják a kért cikkeket. Repro-
gráfiai berendezéseink állományának várható nö-
vekedése pedig remélhetőleg még kedvezőbbé te-
szi majd a cikkek beszerezhetőségét» 

Kiadványunk szerkezetében is hasonló a 
Current Contents-hez, az egyes számok elején 
tartalom-mutató tájékoztat az illető számban 
feldolgozott füzetekről» Ebben nem oldalszámra, 
hanem az illető folyóirat Tékán belüli tétel-
számára hivatkozunk, ami a szerkesztés szempont-
jából egyszerűbb, s nem zavarja a használatot 
sem. A tárgymutató összeállításánál a MOB tárgy-
szójegyzékét tekintjük irányadónak, de állandó-
an törekszünk mind használhatóbbá, egységesebbé 
tenni azt tipográfiai és tartalmi szempontból 
egyaránt. 

A Téka segitségével felhívhatjuk a figyel-
met újonnan megrendelt periodikáinkra, valamint 
a már régen járó, modern szemléletű, de kevéssé 
ismert folyóiratokra. Ilyen pl. az American 
Journal, of Medical Technology, melyben minden 
klinikum technikai aktualitása megtalálható. Az 
országban egyedül könyvtárunknak jár az tíx-
cerpta Medica kongresszusi szériája, mely éven-
te beszámol az orvostudomány legújabb eredmé-
nyeiről. Klinikai Tékánk rendszeresen ismerte-
ti ennek beérkezett számait, valamint az Annals 
of New Уогк Academy oí Sciences füzeteit is* 
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Ezek a monográfia jellegű, periodikák nagy se-
gítséget jelentenek az egyes klinikákon rend-
szeresen megrendezésre kerülő folyóirat-, ill. 
szakorvosi referátumok összeállításánál. Az 
egyetem tudományos életéről, az Orvosegyesület 
üléseiről is beszámol a Téka eseménynaptár mel-
lékletében. Klinikusaink munkáját segitik a 
gyógyszergyárak reklámjai, melyek az uj készít-
ményekre és azok hatásmechanizmusára hivják fel 
a figyelmet. 

A Téka nagy előnye még Current Contents-
szel szemben az, hogy minden megrendelőnek sa-
ját példányt biztositünk, s ez a klinikusok 
szempontjából különösen lényeges, mint azt már 
a bevezetőben is hangsúlyoztam, hiszen a napi 
rutin gyógyitó munka mellől nehezen jutnak el a 
könyvtárba, s igy nem tudják folyamatosan figye-
lemmel kisémi a számukra talán elengedhetetle-
nül fontos szakirodalmat. 
Különösen nehezen megvalósítható ez vidéki kór-
házakban, ahol ma még anyagi és más problémái: 
miatt csekély a szakirodalmi ellátottság, amint 
azt a legutóbbi országos értekezleten a bor-
sodnádasdi kórházból Barta főorvos ie emlitet-
te0 A probléma valóban mindenki által ismert, s 
nehezen megoldható, ezért lehetőségeinkhez ké-
pest próbálkozunk segitséget nyújtani legalább 
a területünkhöz tartozó kórházaknak is „ A pél-
dányszám megállapítása előtt körlevelet és meg-
rendelőlapot küldtünk szót a négy megye /Borsod, 
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Hajdú, Szabolcs, Szolnok/ kórházaiba, egészség-
ügyi intézményeibe. Ezek alapján jelenleg 250 
példányban jelentetjük meg havonta a Klinikai 
Tékát, de ez a szám állandóan emelkedő tenden-
ciát mutat. A klinikai orvosok ingyenes szol-
gáltatásként kapják, de anyagi nehézségeink mi-
att a területi megrendelőknek kénytelenek va-
gyunk 10 ft-os darabonkénti egységárat felszá-
mítani költségeink részbeni fedezésére» Mivel 
az egyetem költségvetéséből mindezidáig nem tu-
dott anyagi fedezetet biztosítani megjelenteté-
séhez, s a könyvtár osztott kerete mindössze 
33.000 Ft évente /amit a 12 szám teljes mérték-
ben felemésztene/, hirdetésekből igyekszünk 
előállítását finanszírozni. 

Az eddigi visszajelzések, s a rendelések 
számának növekedése alapján ugy érezzük, hogy 
vállalkozásunk elérte célját. Kiadványunkat ter-
mészetesen szeretnénk egyre tökéletesíteni, 
hasznosabbá, népszerűbbé termi. Megköszönjük és 
figyelembe vesszük olvasóink javaslatait, s en-
nek alapján bővítettük is már az eredetileg ter-
vezett folyóirat jegyzéket, felvettünk kumulatív 
listánkra néhány utólag kért, terápiával, onko-
lógiával, illetve humán genetikával foglalkozó 
periodikát. 

Sajnos, technikai és személyi okokból nem 
tudunk segíteni a Téka legnagyobb hiányosságán, 
nem tudunk ugyanis szerzői címjegyzéket adni, 
amit pedig a különlenyomatkérok hiányolnak. 
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Helyi megrendelőink azonban akár telefonon ia 
megoldhatják ezt a problémát könyvtárunk eegit 
ségével, vidékieknek pedig ugy segítünk, hogy 
címünkre megküldött, megfelelő bélyeggel, név-
vel, cikk-cimmel, lelőhellyel ellátott különle 
nyomatkérőket továbbítjuk a szerző címére. 

A szakirodalom ily módon történő beszer-
zési kísérletét azonban véleményünk szerint rö 
videsen ki fogja szorítani a modern reprógráfi 
így nem is próbálkozunk címjegyzék összeállítá-
sával a jövőben sem. 

Klinikai Téka cimü kiadványunkkal tulaj-
donképpen népszerűsíteni szeretnénk a szakiro-
dalmat, felhívni a figyelmet könyvtárunk munká-
jára, s uj olvasókat toborozni egyre jobb kö-
rülmények között működő,, széles szolgáltató-
skálájú könyvtári hálózatunkba. 
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JANTSITS Gabriella hozzászólása 

Az elhangzott előadásból megismerhettük a 
Kenézy Könyvtár Klinikai Tékáját, Az előadó el-
mondta a kiadvány célját, előnyeit és őszintén 
rámutatott néhány hiányosságára, de ugyanakkor 
a továbbfejlesztés irányát is megjelölte» Az 
elhangzottak arra inditanak, hogy rámutassak 
arra a fejlődési folyamatra, amelynek során eh-
hez a kiadvány tipushoz eljutottunk, s egyéb 
kiadványok egybevetésével meghatározzuk helyét 
a dokumentációs kiadványok között. 

Kiindulásként elfogadhatjuk a szakiroda-
lomból ismert felfogást^ hogy az információk 
közlésének módját a rendelkezésre álló informá-
cióhordozók, illetve memóriák határozzák meg. 
Tehát valamely közlési mód a fejlődés során tör-
ténelmileg és technikailag meghatározott. Nem 
szeretnék itt hosszadalmas történeti áttekintést 
adni, mégis szeretném a fejlődés néhány szaka-
szát felvázolni. Az első szakaszban nem volt más 
információhordozó, mint az emberi beszéd, memó-
riaként pedig a kollektiv emlékezet szolgált. 
Az irás felfedezésével a különböző irásos doku-
mentumok váltak a legfontosabb ismerethordozók-

XVontorcik E.: К teoretickému moaelu informati-
ky. Kniznice a VécLecké Inform. 
1970. 3. 97-110 p. 
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kár, már tárolható memóriává. A könyv feltalálá-
sával és elterjedésével kezdődött az un. irodal-
mi szakasz, amelynek a tudományos ismeretek 
áramlásában a közvetett? nyilvános és általános 
forma felel meg. A könyvtárnak, mint nyilvános 
kulturális és tudományos intézménynek az iro-
dalmi szakasz kiteljesedésével jött el a maga 
ideje,, Ekkor - közvetitő munkája révén, - kulcs-
szerepet játszik a világ egyre tekintélyesebb 
tudományos információs állománya és a korláto-
zott hozzáférhetőség közötti ellentmondás fel-
oldásábana A publikációk mennyiségének további 
növekedésével azonban a könyvtárak már nem ké-
pesek az emiitett ellentmondás egyedüli felol-
dására, sőt a bibliográfiai munka fellendülése,, 
mintegy segitségül sietése sem bizonyult megfe-
lelő megoldásnak. 

Ezért következett be a fejlődés harmadik 
un3 dokumentációs szakasza,, Erre a közvetítés 
intenzivebb formái a jellemzőek és a gyorsasá-
got ós a személyhez szóló igényt kell kielégí-
tenie az információs folyamatban,, A dokumentá-
ció még ugyanazokkal az információhordozókkal 
és memóriákkal dolgozik, mint a könyvtár és a 
bibliográfia, azonban megváltozik a viszonya 
mind a dokumentumokhoz, mind a felhasználóhoz 
azáltal, hogy egyre inkább a dokumentum, az in-
formáció tartalmi oldalát állitja érdeklődésé-
nek előterébe. Ezáltal az információs folyamat 
közvetett folyamattá válik,, 
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Napjainkban uj korszakot jelent a kiber-
netikus irányzat, de az eddig felsorolt és az 
információk közvetítésében vezető szerepre jutó 
irányzatok is tovább élnek„ 

Az elmondottak igen jól illeszkednek, a mi 
esetünkhöz. Világosan kitűnik a DOTE Központi 
Könyvtár közvetitő szerepe, mert többféle kiad-
ványával siet az olvasók elé, figyelembe véve 
az igényeket. 

Mint mondottuk, az információ közlésének 
jelenlegi kibernetikus szakaszában, mikor már 
gépi memória is működik, szükség van olyan ki-
adványokra is, amelyek az információkat a ko-
rábbi fejlődési szakaszok eszközeivel adják köz-
re. Ez a magyarázata annak, hogy akár külföldön., 
akár saját hálózatunkban, megtalálhatjuk a bib-
liográfiákat, a gyorstájékoztatókat, referáló 
szemléket, vagy az egyszerűbb igényű gyarapo-
dás- ill. lelőhelyjegyzékeket 1з. 

Az információ közvetités gyorsaságának 
szükségességét is emiitettük. Az orvostudomány 
területén is nélkülözhetetlen, hogy a legújabb 
eredményekről a legrövidebb időn belül értesül-
jenek az olvasók. Nem véletlen, hogy a gépi 
uton előállított, s aránylag rövid átfutási idő-
vel megjelenő Index Medicus mellett szükség van 
a Current Contents-re isi 

S itt kell visszatérnünk a Klinikai Téká-
hoz. Mi is ez tulajdonképpen? Nem bibliográfia, 
pedig közli a cikkek pontos bibliográfiai ada-
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tait. A dokumentum feltárását nem végzi el, 
mint a referátum, vagy a szemle, mégis közvetve 
tájékoztat a folyóiratok tartalmáról. Nemcsak 
tartalomjegyzékmásolat, mint a Current Contents, 
hanem egyben lelőhelyjegyzék is - s ez a legna-
gyobb érdeme! Tapasztalásból tudjuk, mit ér a 
legteljesebb témabibliográfia, vagy gyorstájé-
koztató, ha a benne felsorolt közlemények csak 
könyvtári kölcsönzés utján hozzáférhetők. Amit 
a szerkesztő hiánynak tekint, hogy a szerzők 
cimét nem tudják közreadni - nem számottevő, 
mert hazánkban nincsenek távolságok, s minthogy 
a közölt folyóiratok mindegyike megtalálható a 
Központi Könyvtárban, a cimet bárki könnyen meg-
szerezheti . 

Igen korszerű elgondolás volt a kongresz-
szusi kiadványok közlése, hiszen az érdeklődés 
egyre nagyobb ezek iránt. S talán az lenne to-
vábbi lépés a kiadvány fejlesztésében, ha a meg-
rendezésre kerülő kongresszusokról előzetes tá-
jékoztatást adna. 

A megkezdett munkához további lelkesedést 
és a Tékának sok uj olvasót kivánok! 
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SZABÓ Ibolya hozzászólása 

A dokumentációs kiadványok iránt a gya-
korlati életben egyre nagyobb az igény. Az egye-
tem padjaiból kikerült ifjú orvosok nem rendel-
keznek kellő gyakorlattal, helyismerettel a 
könyvtárakban. A könyvtár használata részükről 
а б év alatt tankönyvek, jegyzetek kölcsönzésé-
ből állt, kivétel néhány szakkörös hallgató, 
akik ugyan aktivan részt vettek a kutató munká-
ban, de ők is csak a megadott irodalom kikere-
sésére és a szakszöveg fordítására vállalkoztak 
olykor-olykor. Ez nagyon kevés. 
A fiatal orvosokkal szemben - amikor már meg-
oldották az első nehézségeket, belerázódtak a, 
klinika vagy kutatóintézet munkájába, megfelelő 
alapismerettel rendelkeznek egy-egy szakágban, 
igény merül fel az elmélyültebb tudás, aktuali-
tások, uj problémák megoldására. A könyvtár és 
a szakirodalom használatának ismerete nem me-
rülhet ki abban, hogy ismerik a katalógust és 
nagyjából tudják, hogy milyen témájú könyv, 
vagy folyóirat jár az egyetemre és melyik inté-
zetben található meg. Sajnos a friss irodalom, 
ismeretanyag csak későn jut el hozzájuk, néha 
idősebb kollega hivja fel rá a figyelmet, de ez 
nem elegendő. Ha a könyvtárban meg is jelennek, 
elvesznek a tájékoztató anyagban, részben mert 
nem tudják szakszerűen használni, nyelvi prob-
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lámák is felmerülnek és van még egy nagyon fon-
tos tényezős az Idő, Az idő nagy gondot okoz* 
és ez nem- esak az orvostudományban van igy. 

Azt mondják,, hogy az orvosok munkaideje 
kötetlenо Valóban ez igy is van, de a gyakorlat 
meghatározza a munkamenetet. Ha a délelőtti 
osztályos munka után lenne ugyan egy kis idő,, 
mégsem mehet el, hiszen bármikor hívhatják be-
teghez, bármelyik percben órákig tartó munka 
kötheti le. Azonban as alkotó munkából nem sze-
retnének kimaradni® Ehhez viszont szükség van 
az uj irodalmi adatokra,, metodikákra, kísérleti 
leirésokra, hogy mindig az aktuális, napra kész 
eredményekhez tudják munkájukat kapcsolni. 

Az intézeti könyvtárosoknak feladata, hog/ 
összekötő kapocs legyenek a Központi Könyvtár 
ás orvosok között. A helyi jellegű problémákat, 
igényeket mi ismerjük legjobban, valamint azt, 
hogy mit nyújt a báziskönyvtár. Az uj ötleteks 
kezdeményezések nem hiányoznak, csak nagy gon-
dot kell forditanunk arra, hogy elfogadtassuk 
őket, népszerüsitsíik, és fontosságáról meggyőz-
zük az olvasókat. A Kenézy Könyvtár legnagyobb 
örömünkre már évek óta megjelenteti az üj Köny-
vek cimü kiadványát, ami tulajdonképpen gyara-
podási jegyzék, de vizsgáljuk meg, hogy mennyi-
re tér el a többi hasonló kiadványtól, ás mi-
lyen fontos. 

Először is megment axtól a munkától, amit 
nem neveshetünk tul érdekfeszitőnek, hogy kata-
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lógusban keresgéljünk о Könyvtárunk szakkataló-
gusának hiányossága, hogy a beérkezett könyvek-
ről technikai okok miatt csak jóval később ké-
szülnek el a katalóguscédulák, így a kutatóknak 
gyakran nem volt tudomásuk hosszabb-rövidebb 
ideig az uj irodalomról, ami nem kis mértékben 
hátráltatta, munkájukat» Az aránylag gyors nyom-
dai átfutással készülő kiadvány próbálja áthi-
dalni ezt a hiánjrosságot. Szerkezeti felépitése 
nem teszi szükségessé mutatók készítését, hi-
szen terjedelménél és szerkesztésénél fogva is 
jól áttekinthető, Szakozása nem az ETO alapján 
történik, hanem az orvosi gyakorlatban bevált 
szakrend szerint» Az ismert sorozatok, vagy 
újonnan megjelent kézikönyvek felsorolása mel-
lett gyakran annotál. Ez nem csak a figyelem 
felkeltést szolgálja, hanem rövid tájékoztatást 
ad arról, hogy kinek ajánlják és milyen segít-
séget nyújthat a ku-catók munkájában. Minden in-
tézet több példányban megkapja az aktualitáso-
kat témánként bontva, lelőhellyel feltüntetve., 
és csak át kell lapoznunk és tudjuk, hogy mivel 
gyarapodott Egyetemünk állománya és hol talál-
hatjuk meg. Ezt a miniatűr bibliográfiát, mert 
igy is nevezhetjük, az olvasó magával viheti, 
jegyzettel láthatja el, ós a lapok felvágása 
után saját bibliográfiai gyűjteményét bővíthe-
ti, frissítheti fel. 
Tetszetős kivitele mutatós és ez tartalmi érde-
mén kívül használatát élvezetessé teszi. 
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Problémáink agy részét az Uj Könyvek ce 
kiadvány megoldotta^ de tudjuk, hogy egyes tu-
dományágakban,, igy az orvostudományban is leg-
nagyobb jelentősége a folyóiratokban megjelent 
uj eredményeknek, híranyagnak van. A Current 
Contents a rendelkezésünkre áll ugyan, továbbá 
az Index Medicus, az Excerpta Medica stb. is, 
de ezek használatában az olvasó helyhez van 
kötve, így a meglévő szabadidejét nem tudja, 
.mindig ezeknek a kiadványoknak a tanulmányozá-
sára felhasználni; nyelvi problémák, továbbá ke-
zelési problémák is felmerülnek. 
A fiatal kutató orvos részben gyakorlat hiján, 
részben idő hiányában szeretné, ha az őt érdek-
lő anyagot jobban leszűkítve kapná meg® Ezt az 
országos szintű problémát először a Kenézy 
Könyvtár próbálta megoldani a Klinikai 'Héka 
létrehozásával» Szerencsés kézzel nyúltak ehhez 
a témához. A könyvtár szolgáltatásai közt már 
előzetesen is szerepelt a témafigyelés. Mint 
tudjuk, a témafigyelés hálátlan dolog és nem is 
versenyezhetünk az OOKDK témafigyelő szolgála-
tával, d© nagyon jó volt többek közt arra, hogy 
az igények kutatása során felmérjék, melyek 
Egyetemünk kutatási ágazatai, milyen munkacso-
portok, milyen kollaborációk vannak. És ennek 
a kiadványnak a gerincét ez az alapismeret ad-
ta, hiszen az 1200 periodikából nem könnyű ki-
választani azt az alapot, a legfontosabbatj a-
mire sok ember munkája támaszkodik. A kiadvány 
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az első példányok kézhet kapása után máris igen 
nagy népszerűségnek örvendett. 
"Végre valaki ránk is gondol" - az első megnyi-
latkozás a fiatal orvosok részéről, és saját 
példányaikat azóta is töretlen lelkesedéssel 
forgatják. Hiszen a legnagyobb segitséget a 
klinikusok számára jelenti, akik igénylik ugyan 
az állandó, folyamatos hiranyagot, de kevesebb 
módjuk, idejük van ezeket felkutatni, és igy a 
könyvtárra hárul a feladat, hogy ezt az igényt 
felmérje, lehetőségeit felhasználva elébe men-
jen és teljesitse azt. 

A Klinikai Téka tartalmazza mindazokat a 
szinte klasszikus számba menő folyóiratokat, 
amelyek alapjai az orvostudománynak. A Téka elő-
nye a Current Contentsszel szemben, hogy olyan, 
már megjelent anyagról ad tájékoztatást, amit 
rövid időn belül kézhez lehet kapni. Saját gya-
korlatunkból tudhatjuk, milyen nehézkes valami-
lyen nagyon fontos cikkről különlenyomatot sze-
reznie A kiadvány ezt a problémát nagyon egysze-
rűen oldja meg, nem közöl szerzői cimeket, ha-
nem a könyvtár reprográfiája segitségével az 
igényeknek megfelelő mennyiségű klnye--ot készito 
A Klinikai Téka helyet ad az uj, gyógyászatban 
egyre nagyobb teret foglaló tudományágak folyó-
iratainak is, pl. Prostaglandin, Human Patho-
logy с. folyóiratoknak, vagy az Excerpta Medica 
Сor.gres S0 köteteiből közöl tartalomjegyzékeket. 
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Tárgyszavak keresésénél, tulajdonképpen a 
témák szűkebb körülhatárolását praktikus kód se-
giti, aminek segítségével gyorsan és pontosan 
lehet tájékozódni, még akkor is, ha valaki elő-
ször forgatja a kiadványt; kevesebb gyakorlattal 
is át tudják fogni az őket érdeklő témát, biz-
tosabb kézzel nyúlnak az orvostudomány egész 
szakágazatát felölelő kiadványokhoz, szelektál-
ni tudják, és a rokon tudományok eredményeit is 
jobban fel tudják használni. A referáld ülések-
nek, az orvosegyesületi üléseknek - melyek a 
fiatal orvosok fóruma - a Téka az alapja lett, 
hiszen a gyakorló orvos az igy feltárt tudás-
anyag- segítségével komoly, megbizható erő a 
gyógyitó, nevelő, kutató munkában. 
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CSATÁRY Csilla 

Az egyetemi könyvtárosok továbbképzése 

Figyelembevevő a természettudomány terén 
is jelentkező uj felfedezések jelenlegi ütemét, 
a könyvtárosok rendszeres, megalapozott tovább-
képzése elengedhetetlenül szükséges» Hogy szak-
mai "értékük" ne csökkenjen, feltétlenül el 
kell sajátítaniuk az uj ismereteket. 
A mi egyetemi könyvtárunknak is az a célja, 
hogy könyvtárosaink rendszeres továbbképzésben 
részesüljenek. Ezt a továbbképzést - a legfon-
tosabb szempontokat, követelményeket figyelembe 
véve - három irányban végeztük illetve végez-
zük? könyvtártudományi ismeretek, orvostudomá-
nyi és nyelvi ismeretek továbbképzése formájá-
ban „ 
A könyvtári ismeretekben valé továbbképzés szenb-
pontjából igen nagy előny az, hogy középfokú 
könyvtárosi végzettséggel minden munkatársunk 
rendelkezik, vagy megszerzése folyamatban van„ 
Uj dolgozóknak elsősorban a könyvtár profiljá-
val, munkafázisaival kell megismerkedniük, mi-
előtt a végleges munkaterületre kerülnének. A 
tagkönyvtárosok szakmai jellegű irányítását, 
felügyeletét a Központi Könyvtárunk látja el. 
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Ezt ugy sikerül megvalósítani, hogy minden hé-
ten egy alkalommai /általában csütörtöki napon, 
mikor egyébként is átjönnek a friss folyóira-
tokért/ megbeszéljük az aktuális problémákat, 
feladatokat, s az egyes munkaterületeket érintő 
speciális kérdések megoldására az illető munka-
kört ellátó könyvtárosoktól intézeti, klinikai 
könyvtárosaink megkapják a seg.itséget. Ezek a 
rendszeres "továbbképző napok" tették lehetővé 
azt is, hogy a tagkönyvtárakban egységesek a 
nyilvántartások /folyóiratnyilvántartás, olva-
sói nyilvántartás, leltári napló kezelése, ka-
talógusok rendszerezése/, és igy a teljes egye-
temi állományban való tájékozódás is biztosí-
tott. Ezeken a napokon megismerkedhetnek a 
könyvtárosok az uj szakmai jellegű folyóiratok-
kal, a központi könyvtár állományában lévő for-
rásanyaggal, ezek használatával irodalmi biblio-
gráfiák összeállítása során. Végzettségétől füg-
getlenül egyéni továbbképzésre is mindenkinek 
megvan a lehetősége. Ehhez nagy segitséget je-
lentenek a könyvtárnak járó könyvtárosi szakfo-
lyóiratok, mint Az Orvosi Könyvtáros, a Könyv-
táros, a Journal of Documentation, UNESCO Bulle-
tin for Librarian., Naucsnüe i Tehnicseszkie 
Biblioteki, Special Libraries, Bulletin of the 
Medical Association College and Research Libra-
ries. Ez utóbbi folyóiratok cikkeit nyelvi ne-
hézségek miatt nem tudja mindenki hasznosítani, 
igy az érdekesebbeket referálni szoktuk Könyv-
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tári és Tudományos Tájékoztató c, kiadványunk-
ban, melyet minden könyvtáros kézhez kap,, A KTT 
egyben informál a központi könyvtár eseményei-
ről у munkájáról, a könyvtáros egyesület előadá-
sairól, más nagykönyvtárak életéről, felhivja a 
figyelmet a soron következő szakmai előadások-
raj, könyvtári szolgáltatásokra, uj kiadványok-
ra, közli a könyvtárban történő személyi válto-
zásokat, vendégek látogatását stb„ 
Könyvtárosaink rendszeresen résztvesznek a meg-
hirdetett és megrendezésre kerülő egyesületi 
vándorgyűléseken, illetve Hajdú-Bihar megyei 
szervezetének előadásain, valamint az OOKDK 
megrendezésében sorrakerülő továbbképzéseken 2 
az elhangzottakról a résztvevők beszámolót tar-
tanak a könyvtári összejöveteleken. 

Az orvostudományi ismeretek megszerzése,, 
Az orvosi szakkönyvtáros csak akkor tud 

feladatainak megfelelni, ha az orvosi szakmát 
legalább alapfokon ismeri, ha legalább nagy vo-
násokban tájékozódik a tudományág legújabb ered-
ményeiről. Ennek a követelménynek a könyvtárunk-
ban rendszeresen /havonta/ megrendezésre Kerülő 
előadások segitségével tudunk eredményesen ele-
get tenni. Minden könyvtáros részt vesz, illet-
ve meghivást kap kellő időben az előadásokra. 
Az előadássorozatot már az év elején elkészített 
tervezet alapján szerveztük meg, ügyelve a téma-
választásra, amelynek sorén igyekeztünk figye-
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lembe venni a legaktuálisabb tudományterülete-
ket c Igy ezévben a molekuláris biológia néhány 
alapproblémája, a modern immunológia, illetve 
ennek alkalmazása a klinikumban, került megvi-
tatásra /az utóbbi két előadásban/. E részt be-
záró klinikai genetika, sajnos, időhiány miatt 
elmaradt, ezt a jövő tanév elején kívánjuk pó-
tolni. 

Az előadások bevezetőjéből az előadók is-
mertetik a témakörrel foglalkozó ne^es orvoso-
kat, tudósokat, az ide vonatkozó szakkönyveket, 
folyóiratokat, majd ismertetik a tudományág mai 
állását, határterületeit. Az előadások sikeré-
hez hozzájárul, hogy a könyvtár klubhelyiségé-
ben lehetőség van a diavetitéses szemléltetés-
re. Az előadások után. kötetlen beszélgetés for-
májában az esetleges problémás részletek meg-
vitathatok. 

Az ez évben indított, s mindezideig sike-
resnek mondható orvosi-szakmai továbbképző elő-
adássorozatot a jövőben is rendszeresen kiván-
juk megtartani. 

Nyelvi továbbképzés. 
A nyelvi továbbképzés fontosságát olyan intéz-
ményben, ahol a szakirodalom csaknem 90%-a ide-
gen nyelven jelenik meg, talán felesleges is 
részleteznem. Ahhoz, hogy, a könyvtáros megfele-
lően eligazodjon a szakirodalomban és megfelelő 
tájékoztatást tudjon adni referensz kérdésekre, 
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elengedhetetlen legalább a passzív nyelvtudás . 
4 nyelvi továbbképzésre könyvtárunkban idegen-
nyelvű szakképesítéssel rendelkező könyvtárosa-
ink segitségével nyilik lehetőség, amit munka-
időben szervezhettünk meg heti 1x2 órában. Saj-
nos BZ a kezdeményezés nem járt olyan sikerrel 
és eredménnyel, mint az orvostudományi alapis-
meretek megszerzésére irányuló továbbképzésünk, 
mert könyvtárosaink nem vették igénybe, illetve 
az illető klinika vagy intézet nem járult hozzá 
távollétükhöz» 
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SZEPESIKÉ BENDA Mária 

Egyetemi könyvtárosok továbbképzésének 
célja,, tartalma és módszerei 

Az egyetemi könyvtárosok képzése semmiben 
sem különbözik a többi könyvtárosétól. Tovább-
képzésüknek azonban különbözniük kell; ebben 
pedig abból kell kiindulnunk, hogy kiket látnak 
el szakirodalommal az egyetemi könyvtárosok, mi 
a tananyag, amit egyrészt oktatni, másrészt ta-
nulni kell az egyetemen és mi az egyetemen fo-
lyó elméleti kutatások, valamint a gyakorlati 
terápia tárgya. A továbbképzésnek tehát célzott-
.nak és a változó igényekhez igazodóan konkrétnak 
kell lennie. 

Egyetértek Csatáry Csillával abban, hogy 
a továbbképzésnek háromágúnak kell lennie. Néz-
zük meg most ugyanezt a kérdést egy másik vetü-
letben, a szükségletek oldaláról. 

Kiket látnak el az egyetemi könyvtárosok 
/kiket kell ellátniuk/ szakirodalmi információk-
kal és kiknek milyen tevékenységükben vannak se-
gítségére? 

1. Az orvosokat részint elméleti, részint 
gyakorlati tevékenységükben kell szakirodalommal 
ellátni. 
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A kutatók, saját témájuk legjobb ismerői 
általában, kevésbé igénylik a könyvtárosok segít-
ségét, mint a klinikusok és kétség kivül nehe-
zebb is nekik segíteni о Ha figyelembe vesszük 
azt, hogy ők maguk gyakran kísérletezés közben 
bukkannak problémákra, és olvasás közben, kép-
zettársítás révén kapnak uj gondolatokat, leg-
jobb, ha ebben magukra hagyjuk őket, mert ol-
vas-tunk-hallottunk ugyan a heurisztikus tájékoz-
tatásról, de ennek kidolgozott módszereit még 
nem ismerjük. Releváns tájékoztatást azonban tu-
dunk adni, ha a kutatók nemcsak a témájukat is-
mertetik, hanem elmondják szempontjaikat, cél-
jukat, ismertetik kiinduló pontjukat. Kár, hogy 
a kutatók ezt a fajta segítséget is ritkán ve-
szik igénybe, holott a könyvtárosok-tájékoztatók 
aok időt meg tudnának takarítani; még mindig ke-
vesebb fáradság az esetleg jelentkező informáci-
ós zajt kiszűrni. 

De ha a kutató a könyvtáros segítségét 
semmiképpen sem akarja igénybe venni, még igy is 
értékes segítséget lehet adni a források feltá-
rásával. 

Könnyebb segítséget nyújtani a klinikusok-
nak, mert már előfordult betegségek kezeléséről, 
kazuisztikájárói van szó,. És a szükséglet itt 
inkább a releváns, mint a. heurisztikus informá-
ció. 
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2о A második fontos ellátandó alany a me-
dikus és néhány oktató kórház kivételével ez 
egyetemi specialitás. 

A medikusoknak elsó'sorban tankönyvre, 
jegyzetre van szükségük, ezeket biztositani kell 
a megfelelő mennyiségben. Szüksége van segéd-
könyvekre, kézikönyvtári anyagra. Mindez állo-
mány gyarapitási kérdés. 

A medikusokat kell elsősorban megtanitani 
a könyvtár használatára;, a szakirodalommal való 
helyes bánásmódra. Némely egyetemünkön néhány 
órában már folyik ilyen oktatás, ez azonban nem 
elég és az egyetemi könyvtárosnak fel kell ké-
szülnie arra, hogy menet közben s egitenie kell 
a katalógus használatában, az irodalomkutatás 
során stb. 

3. Az egyetemnek éppen ugy vannak ellá-
tandó egészségügyi dolgozói, mint bármely kór-
háznako Nem specifikus feladata, de ha a szak-
szervezeti könyvtár a szokott minimális segít-
séget nem tudja nyújtani, az egyetemi könyvtár-
nak kell azt adnia. 

4. Van végül orvosi könyvtári hálózat, a-
melynek lehetnek, vannak kielégítendő kivánságai. 
Ez ma elsősorban könyvtárközi kölcsönzési igé-
nyekben érvényesül. 

Az egyetemi könyvtárosoknak tehát ismerni-
ük kell azokat, akiket ellátnak és tisztában 
kell lenniük azzal, hogy milyenek azok a tevé-
kenységek, amelyeket szakirodalommal támogatnak. 
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Most nézzük meg, honnan szerzik a szük-
ségletekről a speciális információkat? 

Abból indulunk kis hogy a továbbképzés 
csak speciális lehet, ehhez pedig információkat 
kell kapniuk az egyetem életéből. 

1. Ismerniük kell az egyetem nyilvántar-
tott kutatási témáit о A közeljövőben ezeket be 
kell majd jelenteni - rendelet van rá. Jó volna,, 
ha az egyetemi könyvtárak megkapnák ezeknek a 
bejelentéseknek a másolatát. Igy egyrészt tud-
nák állománygyarapitói, mik gyűjtőkörűk súly-
ponti területei, a könyvtárosok pedig általában 
tudnák, mely témák, fogalomkörök mélyebb isme-
retére kell felkészülniük. 

2« Ismerniük kell a tantervet, az oktatá-
si anyagot. Ez nem ütközik különösebb nehézség-
be, hiszen a hallgatói könyvtár anyagát ennek 
alapján szerzik be. 

3. Ismerniük kell az oktatási reform ál-
lását. Tudják vajon egyetemi könyvtárosaink, 
egyetemeink hol tartanak az oktatási reformmal? 
Mit akar az egyetem megváltoztatni? Ennek lehet-
nek állománygyarapítási konzekvenciái, nem any-
nyira az alapmüvek beszerzésében, mint külföldi 
ós belföldi oktatási-módszertani segédletek be-
szerzésében, felkutatásában. Ha másban nem, az 
egyetemi könyvtár ebben felbecsülhetetlen szol-
gálatokat tehet. 
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Végül kell, hogy információkat kapja-
nak az egyetem életéből. Mi az egyetem oktatá-
son kivüli éves programja? Milyen körök, tanfo-
lyamok munkáját tuchiá a könyvtár támogatni? 

Mi legyen tehát a továbbképzés tárgya? 
A továbbképzés tárgya-tartalma az, ami az egye-
temi könyvtárosok továbbképzését specifikussá 
teszi. Ezek az adatok a továbbképzés integrális 
részei, a már megszerzett tudáshoz járuló "ak-
tivitási együttható", amely a meglevő ismerete-
ket korszerű szinten képes tartani, 

1. Közelebbről meg kell tehát ismerniük a 
kutatási témákat, 

2a Az oktatási reform uj követelményeit, 
a modern oktatási módszereket. 

3. Ki kell bőviteni forrásismeretüket, meg 
kell ismerkedniük uj .könyvekkel, az audiovizuá-
lis tájékoztatás tárgyaival és eszközeivel. 

4. Gyakorlati ismereteket kell szerezniük 
például a szakvizsgák, a kandidátusi fokozatok 
követelményeiről, az egyetemi ideológiai és 
nyelvi képzés követelményeiről. 

5. Fejleszteni kell irodalomkutatási, tá-
jékoztatási ismereteiket. 

Nézzük meg végezetül, mik lehetnek a to-
vábbképzés korszerű módszerei? 

1. Néhány kiemelt témakör előadásos is-
mertetése. A DOTÉ-n szokásos vetitéses módszer 
feltétlenül fokozza a hatásfokot. 
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2. Az uj könyvek, folyóiratok, folyóirat-
cikkek, prospektusok, a témába vágó szakirodalom 
bemutatása, forgatása„ 

3o A legújabb terminológiai fogalmakat -
témakörönként legalább 10-15-öt meg kell magya-
rázni és szótárszerűen lej egyeztetni0 Igy min-
denki egyúttal egyszerű terminológiai ezójegy-
zetet Is készít magának. 

4. A legfontosabb, kiemelt tárgykörökben 
referálólapok alapján irodalomkutatás! gyakor-
latokat végesni nem lehet elégszer. Ez egyúttal 
a tanult ós nem tanult nyelvek "passziv" gyakor-
lása is0 

5. Meg kell Ismerkedni a programozott tan-
könyvek használatával ós a már mindenütt haszná-
latos feleletválogatós módszer alkalmaztatásával 
/előnyeivel, hátrányaival stb./. 

Amint látjuk, az egyetemi könyvtáros hely-
zetében különbözik a többi könyvtárostól® Ez a 
helyzet adja továbbképzésének sajátságait» 

Abban azonban aligha különbözik helyzete 
hálózatunk többi könyvtárosáétól, hogy az egye-
tem sem vár és követel sokat könyvtárosaitól és 
©tekintetben az ő feladatuk ugyanaz, mint a töb-
biét törekedniük kell nemcsak passzív, hanem 
"előredolgozó" aktív szerep betöltésére isa 
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Irodalom: 
1. Lécesne Mesterházi-Nagy Márta: A programo-

zott oktatás és az audiovizuális eszközök 
szerepe az egyetemi könyvtárak oktatási 
feladatainak megoldásában. = A Budapesti 
Műszaki Egyetem Központi Könyvtárának év-
könyvei. I. Bp„ 1967. Tankönyvkiadó. 68-
108„pp. 

2. Az audiovizuális oktatás ujabb szakirodalma 
a Budapesti Műszaki Egyetem Könyvtárában. 
Összeáll. Spányi Balázsné. Bp. 1965. 26 p„ 

3. Audiovizuális Technikai és Módszertani Köz-
lemények. Kiad0 az OMKDK. Bp. 1964-
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LUSZTIG Gábor 

A medikusok szakirodalmi ellátása 

Köszöntöm a táj értekezletet és köszönöm a 
bizalmat,, Az a tény, hogy a .juniusi kecskeméti 
továbbképzés.után - amelynek témája az oktató 
kórházak könyvtári feladatáról szólt - már szep-
temberben Debrecenben a medikusok szakirodalmi 
ellátásáról beszéltünk, azt mutatja, hogy e prob-
léma akut s e téren egységes és hathatós beavat-
kozásra van szükség,, 

Életünk minden területén az egyre fiata-
labb korosztállyal kell foglalkoznunk, ó'ket 
kell a szakmának megfelelően előkészíteni. 
Nem mentesek e feladatoktól a könyvtá-
rak sem melyek az ismeretek tárát tartalmazzák, 
sőt a medikusok képzésében, szakirodalmi ellá-
tásában egyre több feladatot kell vállalniuk,, 
A könyvtárak fontossága évről évre növekszik0 
Funkciójuk, feladatuk egyre sokrétűbb. Ma mái-
nemcsak az orvosokat és szakorvosokat kaLl ki-
szolgálniuk, hanem a medikusok szakirodalmi el-
látásában is fontos szerepet kell betölteniük. 
Az orvostanhallgató medikusévei során tanulja 
meg szakmáját szeretni, sőt ez évek során ala-
kul ki benne annak a szakmának a szeretete, a-
melyet később választani fog. A jó könyvtáros-
nak ugyancsak döntő a szerepe az orvostanhall-
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gatók szak-választásában. A medikus gyakran 
egy-egy foorvos tanácsára választ szakot, de 
azoknak a könyveknek a segitségével, amelyeket 
a könyvtáros a medikus kezébe juttat, eldönt-
heti az orvostanhallgató későbbi sorsát. Ezzel 
is hangsúlyozni szeretném azt a fontos szere-
pet, melyet a könyvtáros és az orvostanácsadó 
a medikusok szakirodalmi ellátásával betölt, 
sőt a felelősséget is, melyet a könyvtár veze-
tői vállalnak. A könyvtárak szerepe még nem is 
olyan régen kizárólag a szakirodalmi, ellátásra 
korlátozódott. Ma már, mint az elmondottakból 
is látható, nevelő szerepe is van. Ezért nem 
mindegy, hogy ki az orvostanácsadó, és ki az 
orvosi könyvtáros. A jó könyvtáros és orvos-
tanácsadó a medikusokkal megszeretteti a köny-
vet, bevezeti Őket a könyvtár rejtelmeibe. A 
könyvtárnak a kórházon belül a tudományt kon-
centráltan kell tartalmaznia és az arra rászo-
rulóknak rendelkezésére bocsátania. Nyilvánva-
ló, hogy az ilyen könyvtárban az orvostanhall-
gató gyorsan ráébred a tudás és a medicina 
végtelenségére, amellyel együtt kell, hogy 
járjon a tudásszomj. Éppen ezért nem mindegy, 
hogy a könyvtár és az ott dolgozó könyvtáros 
milyen szakirodalommal látja el a medikusokat. 
A könyvtáros egyben pedagógus is . Ezért rend-
kivül lényeges, hogy a medikusok szakirodalmi 
ellátásában a könyvtáros ne a saját nagyságát 
akarja bizonyitani, esetleg a medikusok átme-
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neti tudásszegénységét bizonyítani, hanem tö-
rekedjen arra, hogy őket a helyes útra vezesse, 
és bennük a tudásszomjat, a szakma szeretetét 
ébressze fel. Élénken emlékszem medikus éveim-
re, amelyet a szegedi Orvostudományi Egyetemen 
töltöttem, hogy ott az orvosi könyvtárban ho-
gyan tanitottak meg a könyv megbecsülésére ás 
szeretetére. S ahogy ez mélyen belém ivódott, 
feltételezhető, hogy a többiek sem lesznek 
ilyen vagy ehhez nasonló hatásoktól mentesek. 
Azt hiszem az elmondottak nem ujak. Olvassuk 
"Az Orvosi Könyvtáros" egyik évfolyamában, hogy 
a könyvtáros helye a társadalomban ott van, a-
hol a pedagógusé. A könyvtárosnak közvetítenie 
kell az ismereteket, a szépséget, jóságot, tu-
dást, a tudományt, mindazt, ami a könyvekben 
megvan. Esetünkben akinek kőzvetit, az az or-
vostanhallgató» Nagyon fontos, hogy mit és ho-
gyan közvetit. A medikus ti. még nem szakember, 
de már többet kiván, mint az ismeretterjesztés» 
Valahol a kető között kell lennie az ismeret-
anyagnak» Megítélésem szerint a medikusok szak-
irodalmi ellátását elsősorban könyvek és jegy-
zetek biztosítsák. Néni tartom helyesnek, ha ő-
ket mindjárt folyóirathalmazokkal bombázzuk, 
hisz az azokból való tájékozódás már nagyobb 
felkészültséget kiván. Megszívlelendő, amit 
Pálffy Gyula a kecskeméti ankéton mondott: a 
hallgató számára az egyetemi jegyzeteken felül 
szükség volna olcsó, úgynevezett "paper back" 
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kiadású angol, francia, német, orosz tankönyvek 
beszerzésére. Ha nincs idegen nyelvű olvasmány, 
akkor nincs kényszeritő körülmény sem, ami az 
idegen nyelv tanulására szoritaná a hallgató-
kat. Megítélésem szerint a hallgatók érdeklő-
dése csaknem kizárólag arra a tankönyvre szo-
rul, melyből éppen vizsgázni fognak. Ez egy-
részt azt a feladatot rója a könyvtárra, hogy 
a megfelelő tankönyveket, jegyzeteket szerezze 
be, másrészt megmutatja azt az irányt is, ame-
lyen a medikusok szakirodalmi ellátásában ha-
ladni kell. Ahogy fentebb helytelenítettem a 
hallgatóknak tul mélyreható ismeretekkel való 
bombázását, ugyanugy helytelenítem azt is, ha 
kizárólag a vizsga anyagát bocsátjuk rendelke-
zésükre. Ehhez hasonló szintű, kisegítő könyve-
ket kell, hogy biztosítsunk, számukra, melyek 
lehetővé teszik, hogy egy-két dolognak, igény 
szerint utána nézzenek, és talán ezen keresz-
tül meglássák azt a végeláthatatlan óceánt, 
melyben egyelőre igen törékeny csónakon evez-
nek. 
A medikusok szakirodalmi ellátását akkor látnám 
biztosítottnak, ha a könyvtárak rendelkeznének 
az egyetemi tankönyvekkel, jegyzetekkel és az 
ezzel kapcsolatos kisegítő könyvekkel. Az első 
kettő inkább csak anyagi kérdés, de a harmadik 
as anyagi kérdésen túlmenően feladatot ró a 
könyvtárosra és az orvostanácsadóra. Sincs még 
egységes elképzelés, mik legyenek azok a segéd-
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könyvek, amit a hallgatók rendelkezésére bocsá-
tunko Ez részben jó, részben rossz. Rossz, 
mert szempontjaink nem egységesek, mert a hall-
gató ki van szolgáltatva a könyvtáros elképze-
lésének, De jó is, mert ha a könyvtáros lelki-
ismeretes és a hallgatókat Ismeri, olyan segéd-
könyveket tud a rendelkezésükre bocsátani, ame-
lyek nemcsak hasznosak, hanem a hallgatók to-
vábbi életére nézve is döntő fontosságúak» Me-
gint csak arra a következtetésre kell jutnom, 
hogy a medikusok szakirodalmi ellátása a könyv-
tárostól és az orvostanácsadótól függ. De foko-
zott a felelőssége mindazoknak a szerveknek is, 
kik az orvosi könyvtárak irányításáért felelő-
sek,, Javaslom egy olyan bibliográfia összeállí-
tását - melyre elsősorban az OOKDK-nak és az 
egyetemi könyvtáraknak van lehetősége - amely 
az elmondott szempontok alapján egyetemi tár-
gyanként a szigorlati anyaghoz ajánlott segéd-
könyvek jegyzékót ismertetné. De szükségesnek 
látom olyan tanfolyam szervezését is, amely 
alapvető pedagógiai ismeretekre tanítaná meg a 
könyvtárosokat. A pszichológiai ismeretek sem 
ártanak a könyvtárosnak. Gyorsan rá kell jönnie 
hogy milyen szakma iránt mutat az orvostan-
hallgató különös érdeklődést, és az ezirányú 
igényeit optimálisan ki kell elégiteni. Egye-
temeken már természetes, hogy a medikusok a 
könyvtárakat használják, sőt ott tanulnak. Kü-
lönösen az utóbbit tartom igen fontosnak 
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Megint csak magamról beszélek: sokszor az egye-
temi könyvtárban a téli hideg, vagy a nyári me-
leg, vagy az albérleti szoba kellemetlenségei 
elol kerestem menedéket. Ez a menedék többnyi.!3© 
csodálatos volt, végül a fiatal orvostanhallga-
tó orvosi könyvtár szeretetéhez vezetett. Köny-
vek között lenni, azok között olvasgatni és 
hallgatni a csend zaját, melyet csak a könyvek 
lapjainak zizegése tört meg, előbb-utóbb éle-
tünk nélkülözhetetlen helyévé vált. Az oktató 
kórházak egyik fontos feladata fiatal olvasói-
nak könyvtárba szoktatása. Sajnos akadnak még 
orvosi könyvtárak, ahol a medikusokat szüksé-
ges rossznak tekintik, sőt a könyvtár túlzottan 
könyvtárcentrikus ós nem olvasócentrikus. Vala-
mennyiünknek - kik itt vagyunk - meg kell ér-
tenünk, hogy szakkönyvtáraink uj olvasókkal, 
fiatalokkal gyarapodhatnak és mi vagyunk értük, 
nem pedig fordítva. Az egyetemi könyvtárakban 
ez nem is probléma. Ezért hadd javasoljam, hogy 
elsősorban az oktató kórházak könyvtárosait, de 
kisebb kórházak könyvtárainak könyvtárosait le 
rendelje ki az OOKDK továbbképzésre azon egye-
tem szakkönyvtárába, amelyhez a kórház terüle-
tileg is illetékes. Hiszem, hogy egyetemi 
könyvtáraink ezért nem fognak haragudni, sőt 
hadd kérjem támogatásukat. Szervezzenek minél 
több tapasztalatcserét, hívják fel figyelmünket 
a medikusok szakirodalmi igényeire. 
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Mi magunk a kecskeméti .megyei kórházban 
saját elgondolás alapján próbálkozunk a medi-
kusok könyvtárismeretének elsajátíttatásával. 
Az érdeklődés kielégítő® De mégsem érzem tel-
jesen megfelelőnek. Igazán akkor látnám mun-
kánkat gyümölcsözőnek*, ha a hallgatók könyv-
tárunk rendszeres használóivá válnának® Mint 
mondottam, a hallgatókat a könyvtárba kell 
szoktatni, s ott igényeiknek megfelelő leg-
jobb tájékoztatást adni. Mint Majoros Rózsa 
"Az Orvosi Könyvtáros" ez évi második számá-
ban írj as "Az a jó tájékoztató, aki mindig 
ugy keres, mintha saját problémájáról volna 
szó, aki teljesen szolidáris az olvasóval, ée 
egyszerűen nem képes megnyugodni eredmény nél-
kül." Vagyis: jelen esetben a könyvtáros kép-
zelje magát medikusnak a fiatalság minden am-
bíciójával, tudásvágyával, rendkívül éles kri-
tikai érzékével és próbáljon igy és ilyen ér-
telemben ténykedni. Éppen ezért próbáljon a 
könyvtáros uj olvasóinak lelkivilágához alkal-
mazkodni® Persze, könnyű ezt mondani, de hol 
vannak ennek, s mindannak amiről most beszé-
Xíinky a személyi és dologi feltételei? Most ne 
a nehézségeket és problémákat keressük, hanem 
a segítőkészség vezessen minket. Legyünk olya-
nok, mint a jó háziasszony1, akinek mindig az-
zal a kevés pénzzel kell gazdálkodnia, ami ép-
pen van® lékünk is a rendelkezésre álló kere-
setből kell megpróbálni biztosítani a medikusok 
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szakirodalmi ellátását, mert ma mái" mi könyv-
tárosok is felelősek vagyunk azért, hogy mi-
lyen lesz az uj orvosgeneráció. Vallom és hi-
szem? a könyvtártudomány az orvosképzésben na 
bázistudomány, de módosítva vallom azt is, a-
mit Oajal mondott: a könyvtártudomány nem 
annyira az eszközökön, mint majdnem kizárólag 
az emberen múlik. 
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IVÁHYI János 

Medikusok könyvtári képzése a gyulai 
oktatókórházban 

A gyulai megyei kórház orvosi könyvtárá-
nak orvostanácsadói minőségében a kórház 1972. 
április 21-i tudományos ülésén előadást tar-
tottam az orvosi irodalom nyomonkövetéséről és 
a gondolatok kifejezésének módjáról. Erre az 
előadásra azért került sor, mert sokéves könyv-
tári tapasztalatom alapján ugy láttam, hogy 
kórházunk tudományos munkájába a fiatal orvo-
sok bekapcsolódása, meglehetősen egyoldalú. Vol-
tak olyan osztályok, melyek rendezvényeinken 
állandóan szerepeltek, mig más osztályok orvo-
sai egyáltalán nem vettek részt ilyen munká-
ban. Átnézve könyvtárunk látogatottságát, 
ugyanilyen tapasztalatokat szereztem. Joggal 
gondolhattam tehát arra, hogy fiatal orvosaink 
egy része az egyetemen nem kapott tájékoztatást 
az orvosi könyvtár használatáról, az irodalom 
nyomonkövetéséről, szakközlemény vagy előadás 
összeállításának követelményeiről. 

Két részre bontott előadásomban először 
a szakirodalom olvasásának módozatairól /rend-
szeresen, válogatottan, előbb magyar, majd ide-
gen nyelven, rendszerezetten, véleménycserével/ 
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beszéltem, s kitértem mindazon lehetőségekre, 
melyeket kórházunk könyvtára tud biztosítani 
az érdeklődők számára /szakkönyvek, monográ-
fiák, továbbképző folyóiratok, referáló szem-
lék, bibliográfiák, témafigyelő lapok stb„/. 
Előadásom második részében arra utaltam, hogy 
az olvasás és irás igénye elválaszthatatlan, 
az olvasás felébreszti az érdeklődést saját 
gondolatok kifejezésére is. Itt ugyancsak 
könyvtárunk munkájára utaltam, példákkal il-
lusztráltam, hogyan kell szakközleményt elő-
készíteni, s nagyon határozottan utaltam a 
felhasznált irodalom szakszerű közlésére, a 
közölt irodalmi adatok pontosságára. 

Az eltelt két év tapasztalatai azt bizo 
nyitják, hogy az előadás műsorra tűzése helye 
volt. Könyvtárunk egysíkú látogatottsága szé-
lesebb alapúvá vált, tudományos üléseinken ко 
rábban hallgató osztályaink is szerepelni 
kezdtek, fiatal orvosaink megbarátkoztak or-
vosi könyvtárunk lehetőségeivel. 

Idáig jutottunk el orvosi könyvtárunk 
"népszerűsítése" során, amikor ujabb fontos 
feladatok megoldása vált szükségessé. 1972 
őszén a szegedi Orvostudományi Egyetemmel kö-
tött szerződés alapján oktató kórházi megbiza 
tás keretében megkezdtük évfolyamonként 25 or 
vostanhalIgató gyakorlati oktatását. Ennek a 
nagyon fontos megbízatásnak kórházunk igyeke-
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zett eleget tenni, s már az első oktatási évben 
kialakult a helyes szemlélet: minél többet mu-
tatni ós minél több aktivitást biztosítani fő-
leg az ötödéveseknek», Kezdeti tapasztalataink-
ról a Felsőoktatási Szemle 1973. októberi szá-
mában. számoltunk be B 

Egy év tapasztalata után rájöttünk arra, 
hogy az idősebb évfolyamú hallgatók a vizsgák-
ra való felkészülésen kivül már bizonyos témák 
iránt is érdeklődnek,, főleg azok, akik diákkö-
ri munkákban már korábban, is tevékenykedtek. 
Kórházunkban minden értekezletet orvosi könyv-
tárunkban. tartottunk a hallgatók számára, itt 
tanulhattak legzavartalanabbul. A könyvtár lá-
togatására minden értekezleten felhívtam a 
hallgatók figyelmét..A véletlen szerencsés 
összejátszása az is kórházunkban, hogy orvos-
tanácsadói funkcióim mellett a kórház tanul-
mányi felelősi tisztségét is betöltöm, s e ket-
tős funkcióm során szerzett tapasztalataimat 
jobban fel tudom használni a medikusképzésben. 

Korábbi észrevételeim, valamint a hallga-
tókkal törtónt beszélgetés alapján határoztam 
el, hogy az ötödéves hallgatók részére könyv-
tári oktatást szervezek orvosi könyvtárosaim 
segítségével, mégpedig az 1972. április 21-i 
előadásom anyagára támaszkodva. 

Az ötödéves hallgatókat csoportokra osz-
tottuk és részükre heti másfél órás könyvtári 
gyakorlatot szerveztünk, amelyen a csoportok 
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kötelező jelleggel váltották egymást» E gya-
korlaton orvosi könyvtárunkban a hallgatókkal 
megbeszéltük a szakirodalom olvasásának "rej-
telmeit és fortélyait", megismertettük velük 
a magyar orvosi könyvtári hálózat felépítését 
és munkáját, az orvosok rendelkezésére álló 
dokumentációs lehetőségeket és szolgáltatáso-
kat» A könyvtárunkban megtalálható magyar nyel-
vű könyvek3 monográfiák és folyóiratok mellett 
megmutattuk azokat az idegen nyelvű kiadványo-
kat is, melyek nélkül mindennapos diagnoszti-
kus és gyógyító munkánk elképzelhetetlen len-
ne • 

A gyakorlatokon hívtam fel a hallgatók 
figyelmét az idegen nyelvek ismeretének fon-
tosságára is» Az Orvosi Hetilap 106» évfolya-
mának 39. számában 1965-ben Németh László ta-
nulmányt irt "Levél egy negyedéveshez" cimmel. 
E tanulmányból az alábbi mondatokat szeretném 
idézni: ". » . . Harmadéves korodban rájöttél, 
hogy ha az orvosi irodalommal lépést akarsz 
tartani, nyelvet kell tanulnod. . . A nyelvtu-
dás ̂  .srsze minden pályán uj, kibővült gyökér-
zetet jelent. . ," Németh László gondolatai az 
idegen nyelvek tanulásával kapcsolatban minden-
kor aktuálisak. Nem képzelhető el, hogy a ma 
orvosa idegen nyelvek ismerete nélkül a kor-
szerű orvosi munka egyre növekvő feladataival 
lépést tudna tartani. Az információk olyan nagy 
mennyiségben érik nap-nap után az orvost, hogy 
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eligazodni közöttük csakis akkor képes, ha 
idegen nyelveken is olvas. Kétségtelenül nagy-
segítséget nyújtanak a fordítások, összefogla-
lók egy-egy témakör feldolgozásában, de nem 
pótolják az eredetiben olvasott közlemény han-
gulatát, varázsát. Ritka ma már olyan orvosi 
munkakör, melyben az idegen nyelvek ismeretének 
hiánya ne lenne hátrányos a munkakört betöltő 
számára,,.. Ezért kell már az orvostanhallgatók-
ban kifejleszteni az idegen nyelvek tanulásá-
nak Igényét, s erre az oktatókórházakban is 
lehetőséget kell találni, ha másként nem, leg-
alább a nyelvgyakorlás biztosításával. A szek-
szárdi kórház dicséretes módon audio állomást 
létesített, ennek segítségével nemcsak a szív-
hangok és szívzörejek visszahallgatására nyí-
lik lehetőség, hanem nyelvleckék gyakorlására 
is. Uj és követendő módszer о többi oktatókór-
ház számára is. 

Az oktatókórházi munka 1-2 éves múltra 
tekint még csak vissza nálunk. Menet közben 
alakulnak ki az egyre jobb módszerek, melyek 
segítségével a medikusok gyakorlati képzését 
évről-évre jobbá tudjuk tenni. Ennek a munká-
nak egyik fontos pillére az orvosi könyvtárak 
munkájának megismertetése az orvostanhallgatók-
kal. 

Célszerűnek látszik valamennyi oktatókór-
házban bevezetni az orvostanácsadók és orvosi 
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könyvtárosok segitségével a leendő orvosok 
könyvtári képzését, s már hallgató korukban 
felébreszteni bennük az olvasás és irás igé-
nyét® 
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JABLONKAY András 

Könyvtárosok önálló kutatómunkájának 
lehetőségei orvosi könyve árakban 

Egy idő óta ismét egyre gyakrabban elő-
forduló téma a könyvtári szakirodalmi lapok 
hasábjain a könyvtárosi pálya és hivatás, va-
lamint a könyvtáros személyiségének sokoldalú 
elemzése. A kérdés természetesen nagyon össze-
tett, de kétségtelenül egyre nagyobb súlyt 
fektetnek a munkakört kiegészito, ill. annak 
szolgálatába állitott továbbképzés vagy önkép-
zés jellegű önálló tudományos tevékenységre,, 
Egy olyan világméretű folyamat része ez, amely 
a könyvtárost - most eltekintve az egyéb Össze-
tevőktől, valamint attól is, hogy egyes helye-
ken a probléma véglegesen és mindkét fél szá-
mára kielégítően rendezve van - a szellemi, i-
génnyel megjelenő kutatóval vagy felhasználó-
val teljesen egyenrangú partnerviszonyba akar-
ja hozni. 
A régóta áhitott közös nevezőt azonban nem csu-
pán a kutató munkaterületének könyvtáros általi 
asszimilációja jelentheti./Ez utóbbinak a gya-
korlati megoldása nem lehetséges, és nem is ki-
vánatos./ A könyvtári munka presztízsének glo-
bálisabb elismerése sem. oldja meg véglegesen 
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a kérdéstо Itt a könyvtáros személyiségével és 
hivatásával összefüggői, azokat kiegészítő, a 
könyvtári állomány szakterületéhez is kapcso-
lódó szellemi kapacitásról van szó, amelyet 
saját kutatási téma, önálló tudományos munka 
képea csak hatékonyan alátámasztani. 

Mindezeken a személyiség-pszichológiai, 
valamint a pálya rangját emelni kivánó általá-
nos törekvéseken kívül beszélnünk kell azokról 
a konkrét Intézkedésekről és tervekről is, a-
melyek nemrégiben hazánkban történtek és a 
könyvtári szaksajtóban, kaptak publicitást. 
Mindannyian ismerjük a Könyvtári figyelőben 
Havasi Zoltán által irt vitaindító cikket, majd 
a közölt hozzászólásokat, és azt hiszem, lénye-
gükkel egyet is kell értenünk» Természetesen 
itt országos gondokról van szó, de ennek a 
szakmai közösségnek mi is integráns része va-
gyunk, Igy megállapításai, ajánlásai minket is 
érintenek. Hasonlóképpen ismert az OKDT Kuta-
táspolitikai és Szakbizottságának működése, tö-
rekvései. 

Egyet kell érteni azzal, az idézett vi-
tában leirt megállapítással, hogy a könyvtára-
kat, bár elsődlegesen a tudományos kutatás in-
formáció-ellátását végzik, a szélesebb társa-
dalmi kötődések miatt nem lehet csak ebben az 
aspektusban szemlélni,, 
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Rátérve saját hálózatunk helyzetére, azt 
hiszem, el lehet mondani, hogy nem vagyunk sem 
lemaradva, sem túlságosan elkényeztetve ebben 
a kérdésben. Az eredmények azonban többnyire 
az úgynevezett nagy könyvtárakhoz kötődnek, és 
elsősorban a fővárosra lokalizálhatók. Az or-
szágos szakkönyvtári hálózatokat tekintve jó 
pozíciót mondhatunk magunkénak, mégis az a be-
nyomás támad, hogy a lehetőségek nincsenek 
kellőképpen kihasználva. 

Az egész problémakör tárgyalásánál le 
kell szögezni, hogy nemcsak az egyetemek vagy 
kórházak élhetnek a lehetőségekkel, hanem bár-
mely kis orvosi könyvtár az ország bármely ré-
szén. Sőt talán ezek vannak előnyösebb helyzet-
ben, hiszen teljesen érintetlen, feltáratlan 
területeket találhatnak. 

A kutatási témakörök tételes ismertetése 
előtt azonban megkockáztatom azt a kijelentést, 
hogy orvosi könyvtárakban biológiai- és orvos-
tudományi kutatások a szó eredeti értelmében 
nem lehetségesek. A fo ok abban rejlik, hogy 
ezek a tudományterületek kísérleti jellegűek, 
tehát a könyvtár, mint direkt kutatóhely nem 
jöhet számításba, az információ beszerző, fel-
dolgozó és közvetítő funkció pedig alapfelada-
ta a könyvtárnak. 

A következőkben részletezni kell a kuta-
tások irányultságát, kapcsolódását és réteg 

- 1 1 4 -



szerinti elhelyezkedését. A bemutatandó séma 
nyilván csak egy a sok lehetséges közül, azt 
viszont nyomatékosan hangsúlyozni kell, hogy 
nem elméleti alapvetésről, hanem inkább gya-
korlati elképzelésről van szó. 

A kutatás alanyi tényezője esetünkben a 
könyvtáros, közelebbről az orvosi könyvtáros, 
mindenekelőtt irányultságát meghatározó elő-
képzettsége szempontjából elemzendő. Tudomá-
nyos munkáról lévén szó, mellőzzük a hobby-
szerű foglalkozásokat,. Érdekesség, de ugyan-
akkor nehézzé teszi az elemzést az, hogy elő-
képzettséget tekintve a kutatómunka szempont-
jából számításba jövő orvosi könyvtárosok na-
gyon szóles kört ölelnek fel: a bölcsészet-
tudományoktól a biológiáig, a jogtól a műszaki 
tudományokig. Egy készítendő hivatalos kutatá-
si tematikának e.zonban ez nagyon pozitiv voná-
sa lehetne. 
Általában elfogadott hármas követelményt tá-
masztunk az orvosi könyvtárossal szemben: 

1. könyvtári szakismeretek /intézményes 
képzés, vagy megfelelő gyakorlat alap-
ján/ 

2. biológiai-orvosi ismeretek /általában 
a szakképzés terminológiai része és a 
rutinra alapuló önképzés adja/ 

3. Nyelvtudás /általános a passziv szint, 
állami szintű igazolás nem követelmény/ 

Némely kutató esetében ehhez járul az egyéb; 
de rokonitható szakismeret, amelyet másféle 
előképzettség nyújt. 
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Az ábrán látható, hogy a komponensek mel-
lérendelt kapcsolatban állnak egymással, és a 
közvetlen kapcsolódási területek is adottaké 
Meg kell azonban jegyezni, hogy nem csupán ket-
tős összefüggések lehetnek, hanem hármas, vagy 
még nagyobb integrálódás is elképzelhető. A 
nyilvánvaló kettős kapcsolatokon /'mint pl. or-
vostudomány és történelem = orvostörténelem; 
orvostudomány és nyelvészet - orvosi azövegeks 
terminológia nyelvészeti problémái; orvostudo-
mány ée jog kapcsolata^ orvosi gondolkodás fi-
lozófiai aspektusai, stb./ túlmenően érdekes 
kutatási téma a könyvtár- és információelmélet» 
az orvostudomány /a mi esetünkben az állandó 
alap illetve kiinduló diszciplína/ és a ling-
visztika hármas összefüggése, amely az orvosi 
terminológia szaktezauruszának elméleti és gya-
korlati kiinduló pontja. Vagy például a fenti 
összefüggés harmadik komponensét pszichológiá-
val ill. pedagógiával helyettesítve lehet vizs-
gálni az orvosi könyvtár használóinak informá-
ció-keresósi szokásait, igényeit, vagy a leg-
aktuálisabb témát véve: az integrált oktatás 
szakirodalmi bázis igényét. 

Az eddigi példákat tekintve itt is fel 
kellene hívni a figyelmet egy nagyon fontos, de 
egyre kevésbé müveit tudományágra? az orvos-
történelemre. Sajnos a fiatal, de még a közép-
korú orvosgenerációt is alig érdekli ez az 
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egész tudományág fejlődésére kiható hallatla-
nul érdekes tudományterület. Az oktatásban te-
ret kap ugyan, de érdeklődés hiányában ezek a. 
kollégiumok rendszerint elmaradnak. Ennek a 
tudományágnak a müvelése - ha. a leirt érdeklő-
déshiányt is figyelenbe vesszük - a kutatói 
vénával, előképzettséggel és kellő motiváció-
val rendelkező orvosi könyvtáros elsőrendű fel-
adata lehetne és erre munkaterülete is pre-
desztinálja. A szakmai presztizsen túlmenően a 
témát a tágabb művelődéstörténeti összefüggé-
sek is sürgetik. 

Hálózatunk, mint könyvtári rendszer, az 
országos könyvtárügy része, igy a könyvtári,-
és információs kutatások fontosságáról és je-
lentőségéről külön nem is kell beszélni. 

Az ábra segitségével bemutatott horizon-
tális kapcsolaton tul van a kérdésnek, mégpedig 
az alkalmazásnak egy másik lényegi összefüggése 
és ez a kutatások vertikális-, hierarchikus el-
rendezése. Eszerint végezhetők általános elmé-
leti, gyakorlati alkalmazást szolgáló, egyete-
mes kiterjedésű, vagy helytörténeti jelentősé-
gű, könyvtári és intézménytörténeti kutatások. 
Ezek közül is kiemelek egyet a több lehetséges 
változatból, éspedig a helytörténeti vonatkozá-
sú kutatásokat. Nemcsak azért hangsúlyozom ezt, 
mert a téma "divatos", hanem elsősorban azért, 
mert a helytörténeti kutatások egészségügyi 
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része - legalábbis a helyi tapasztalatok sze-
rint - nagyon elmaradott állapotban van. Ez 
természetesen nem általános, hiszen például 
nem egy kórházi könyvtárosnak ismerem ezirányu 
igen pozitiv tevékenységét. Sajnos a szintet 
nem tudom megítélni, mert csupán bibliográfiai 
jellegű eredményeket láttam, de kezdő lépésnek 
ez is elegendő. Tapasztalataim azt mutatják, 
hogy a könyvtárak bármilyen tipusu anyaintéz-
ményei a mindgyakrabban felmerülő intézmény-
történeti összefoglalók megírásánál már ab ovo 
a könyvtárosokra számítanak. A kutatások fő-
alapja lehet a könyvtáros által kezelt és is-
mert báziskönyvtár állománya. Pel szeretném a-
zonban hivni a figyelmet, hogy itt nem csupán 
az un. könyvtárállományi kutatások állomány-
elemzéseire gondolok, hanem kevésbé ismert, 
vagy inkább müveit területre, éspedig az or-
vosi szaklapok, periodikák egyre sűrűsödő, de 
sok esetben hagyományosan is meglévő "special 
communications", "special topics" /azaz speci-
ális közlemények/ rovatainak anyagára, amelyek 
tudományos értékű történeti, irodalmi, művelő-
déstörténeti, jogi, pszichológiai stb. adaléko-
kat közölnek о És egyúttal azt is hangsúlyoznám, 
hogy itt nem kellene megelégedni egy esetleges 
bibliográfiai számbavétellel. 

Az ismertetett variációk, azt hiszem, a 
a lehetőségeknek legfeljebb "ajánló bibliográ-
fiája" lehetne, hiszen ilyen komplex témakörben 
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teljeseégre semmiképpen sem lehet törekedni. 
Megfi©relhető egyébként, hogy a tudomány szer-
veződésének csak egyik törvénye érvényesül, ez 
pedig az integrálódási képesség, imbár, ha csak 
terminológiai szinten próbálnánk meg az aján-
lott kutatások értékelését, akkor csupa speci-
ális, új vagy kialakulóban levő tudományágat 
kapnánk,, Véleményem szerint azonban ez hamis 
kép lenne, itt egy adott alaptudománynak tekin-
tett diszciplínába való "beintegrálódásról^van 
szó,amely a speciális kutatási műhely, az orvo-
si könyvtár és a kutató, az orvosi könyvtáros 
munkája és feladatai által létrejött helyzetet 
állit elő» Az interdiszciplináris jelleget in-
nen sem lehet ma már száműzni. 
Talán az is különösnek tűnik, hogy egy körül-
határolt szakterület könyvtárosainak tudományos 
munkájában univerzális igényekkel lépünk fel. 
Azonban pontosan ez felel meg annak, a szellemi 
átfogóképességnek, amelyet a kor és a haladás 
egyaránt megkövetel a könyvtárostól, hogy sze-
mélyét és hivatását az általa szolgált tudo-
mányszakkal egyenlőnek tekinthesse. Amennyiben 
az orvosi könyvtárosok a tudományosság emiitett 
igényeinek is eleget tesznek, nem merülhet fel 
többé a partnerkérdés és a legkisebb kórházi 
könyvtár is a tudományos kutatás elismert műhe-
lye lehető 
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GYÁRFÁS Ágnes hozzászólása 

Tudományos munkánk, vagy annak lehetősé-
ge összefügg szakmánk jellegével. A könyvtár-
tudomány,, amelynek hivatott művelői lennénk, 
kapcsolódik szakmánkhoz, a könyvtárosi hiva-
táshoz, amely méltóan, vagy ahogy sokan még ma, 
is vélik, méltatlanul, de elfogadottan helyet 
foglalt a tudományos életben. A könyvtáros nem 
konkrét természettudományi, alkalmazott, vagy 
bölcseleti tudományi elhivatottsággal foglal-
kozik a tudománnyal, hanem ma .már társadalmi-
lag nélkülözhetetlen tudományos segéderő, rend-
ben tartja a tudományok magvát képező dokumen-
tumokat. Higgyék el, ha egy tudós, vagy egy 
tudományos intézet önállóan elboldogulna a sa-
ját szakirodalmával, mi most nem lennénk itt. 

Lényegében azt szeretném tehát mondani, 
hogy ha semmi mást nem végzünk, csak a könyvek 
rendbentartását, jó katalógusokat készítünk, 
segitjük a kutató munkáját bibliográfiák elké-
szítésével, kézbe adjuk a szükséges anyagot, 
feltárjuk könyvtáraink könyv- és folyóirat ál-
lományát, már akkor is résztvettünk a tudomá-
nyok müvelésében, nagyon szerény módon, de na-
gyon hasznosan. Mert ha igaz az a lenini tétel, 
hogy a tudomány végső fokon termelőerővé válik, 
akkor az is igaz, hogy csak akkor válhat azzá, 
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ha a tudományt hordozó dokumentum szellemi ér-
tékei bekerülnek a tudós, vagy kutató szellemi 
kincsestárába. Itt rejlik a könyvtáros szemé-
lyének kulcshelyzete,, Aki komolyan, veszi hiva-
tását és nem tartja magára nézve lealázónak, 
hogy mások tudását gyarapítsa, hanem a szakmai 
rutint, eredeti ötleteit és minden adódó lehe-
tőséget felhasznál arra, hogy a tudomány adott 
értékei a kiművelt emberfőket még tovább művel-
jék, az a könyvtáros már beleszólt a tudományos 
élet fejlődésébe. En sokra becsülöm azt a kol-
légámat, aki ezt a munkát sokszor névtelenül, 
eléggé meg nem becsülve, de tisztességgel vég-
zi. ü/S ha Igaz az a másik tétel, hogy a mennyi-
ségi muüka minőségibe csap át, akkor biztosak 
lehetünk abban, hogy az ilyen könyvtáros meg-
találja egyéni mondanivalóját, névvel, publi-
kátum formájában is. Ez természetes dolog, hi-
szen munka közben vesszük észre a még jobb mun-
kavégzés adottságait, az információ közlésének 
egyszerűbb, hatékonyabb formáit, a szélesebb 
olvasóréteg megteremtéséért ós szellemi életé-
nek megmozgatásáért. S ha már valami mondani-
valónk lehet, az elsősorban a munkánk leírásá-
nak, munkamódszereinknek a bemutatása. Becsülöm 
azokat a cikkeket, amelyek jó ötleteket adnak 
a saját munkaköröm egyszerűsítéséhez, ésszerű-
sítéséhez . ./Végignéztem az Orvosi Könyvtáros 
cikkeit, s alig találtam olyan módszertani köz-
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leményt, amelynek, valahol mái' a gyakorlatban 
is hasznát ne láttam volna,,/ 

Kézetem szerint tehát az alapvetően jó 
munka minden könyvtári jellegű, tudományos mun-
ka alapja. Szakmai horizontunk bővítésének le-
hetőségét látom. Napjainkban kerültünk egy 
ujabb munkaköri lehetőség perifériájára, s ha 
jó előre oda nem figyelünk, ott is maradunk, s 
ennek mind szakmánk, mind hivatásunk, mind a 
népgazdaság kárát látja. Ez a tudományszervezés 
kérdése. Ha valamire, hát a tudományszervezés 
elméleti és gyakorlati kérdésére felhivom mind-
nyájuk szives figyelmét. Egy külföldi példával 
mutatnék rá a dolog szellemi és anyagi hasznos-
ságára . 

Egyik ismerősömet egy idegen amerikai 
férfi kereste fel és meghivta a Hopkins egye-
temre, a csecsemők altatásának bevezetésére. 
Ismerősöm elintézte a szükséges formaságokat 
és elutazott. Egy évre szólt a meghivása. Kí-
váncsi volt, honnan tudták meg a nevét. Az 
egyetemnek van egy szervező irodája, ahol egy-
szerű cédulás rendszerrel számon tartják azo-
kat, akik egy témakörben, vagy egy munkaterü-
leten kiemelkedő eredményeket értek el. 

A mi körülményeink között is szó eshetne 
a hatáskörünkbe tartozó orvosok ás egyéb értel-
miségiek érdeklődési körének összegezéséről. 
Tudományos kataszterről beszélek, s nem a fi-
gyelőszolgálat egy neméről. Itt arról van szó, 
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hogy egymás mellett lássuk a hasonló érdeklő-
désűek nevét, hogy egymással megismertetve 6-
ket, hasonló témáikat közösen dolgozhassák ki, 
hiszen oly mindegy, hogy ketten, vagy hárman 
irnak egy szakcikket. Arról ven szó, hogy ez-
által a lélektől lélekig elvén állva, tömörít-
sük a széthulló gondolatokat. Mert egy cikken 
belül jobbén esik több szempontú megközelítést 
olvasni, mint tiz cikken belül egyfélét. Arról 
van szó, hogy az értékes müvek számát gyarapit-
suk, s ne a fölösleges publikátumok számát. 
Arról van szó. hogy a hasonló érdeklődésűek ne 
szigetelődjenek el, hanem szellemi téren talál-
janak egymásra. És a tudonányszervezés lesz az 
az alig kiaknázott terület, ahol a könyvtárosok 
nemcsak gyakorlati munkájukkal, hanem felké-
szültségük alapján eredeti szellemi értékeik-
kel is hozzászólhatnak a tudomány egészét érin-
tő témakörhöz. Hogy is mondta Wiener, a kiber-
netika atyja? "A tudomány növekedésének leg-
gyümölcsözőbb területei azok, amelyek különböző 
jól megalapozott területek között mint elhanya-
golt senki foldj© terülnek з1*п /А. kibernetika 
klasszikusai. Gondolat,1965. 10 р./ 

Ha esetl©g nem tettük volná, én azt ja-
vaslom, hogy hazatérve olvassuk el a tudomány-
szervezéssel foglalkozó könyveket, cikkeket, 
Bernaltól Vekerdyig, mert ha nem leszünk szel-
lemi színvonal tekintetében méltók © munka-



nemhez, nélkülünk fogják megszervezni. Előbb 
utóbb szó kerül erről intézeti szinten is, s 
ha a könyvtáros, mint előkelő idegen áll a té-
mától távol, megszervezik az uj osztályt, kép-
zetlen, vagy félig képzett bölcsészek vezetésé-
vel, /kórházakban ez esetben általában a gyógy-
pedagógusokat szokták előráncigálni/. Szellemi 
harcra készülünk, élesitsük fegyvereinket, ért-
sünk szót József Attilával, в érett ésszel ne 
adjuk ocsmány módra a gyáva ostobát, blind a 
szakma rangja, mind as intézet, mind a népgaz-
daság előnyösebb helyzetet élvez, ha a könyv-
táros vezetésével, kiválasztott értelmes segéd-
erőre bizván a manuális munkát, létesítjük meg 
a tudományszervezés helyi münelyét, mint nél-
küle . 

Ezért javaslom, hogy az egyéni tovább-
képzés mellett, a könyvtárosképzés és a könyv-
táros továbbképzés keretében is tájékozódjunk 
e kérdésről. Ezzel a témakörrel érdemes beható 
an foglalkoznunk, mert a szakmai presztízsen 
tul ezt kivánja tőlünk a népgazdaság ir.Bármi-
lyen magas is az életszínvonal nálunk, annyira 
még nem állunk jól, hogy a magyar értelmiségi 
réteg egy csoportja, az orvosi könyvtárosoké, 
kiengedje kezéből azt a munkakört, amelyre fel-
készültsége és tájékozottsága ráteremtette, в 
elnézze a fölöslegesen szaporított Íróasztalok 
sorát. 
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A tudományszervezés elméleti és gyakor-
lati kimunkálása az orvosi könyvtárakban, len-
ne az a könyvtárosoknak való témakör, amelyet 
szépsége mellett hasznossága is alátámaszt, és 
ez az ország minden orvosi könyvtárára egy-
aránt vonakozik. Minden tudományos munka ér-
tékét annak társadalmi haszna szabja meg. En-
nek van társadalmi haszna, est ugy várja nap-
jaink tudós társadalma, mint annak idején 
könyveik rendbentartását, folyóirataik megren-
delését. 

A hogyan kérdéséről pedig nem beszélek 
... mestereknek, mert gondolom, ahogy, a szür-
szabó a motivumok variálásán tűnődhet, de az 
öltés technikája a kezében van, ugy a könyvtá-
ros is tudását bővitheti, de a kutató munka 
rutinja benne van a tarsolyában. 
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BÉNYEI Miklós 

A helytörténeti kutatás lehetőségei 
az orvosi könyvtárakban 

Előadásában Jablonkay András említést 
tett a helytörténeti kutatás lehetőségéről.» 
Mintegy az 6 gondolatait szeretném folytatni 
korreferátumomban. 

Elöljáróban hadd essék néhány szó a 
helytörténet fogalmáról. A helytörténet a tör-
ténettudomány egyik ágap_ területe. Egy-egy or-
szágrész, közigazgatási egység, település /me-
gye, város, falu stb./, egy-egy üzem, vállalat, 
intézmény történeti múltját, egy-egy helyhez 
kapcsolódó személyek életét, történeti szere-
pét tanulmányozza. Egyrészt a tudományon belü-
li. területi specializálódás eredményeként jött 
létre, másrészt a történeti megközelítés, szem 
lélet egyfajta módját jelenti. A helytörténet 
a történeti eseményt vagy jelenségsorozatot a 
helyi tényezők összhatásában mutatja be, a for-
rásanyagot a helyi körülmények aprólékos isme-
retében hozza felszínre. Lássunk erre egy pél-
dát. Közismert dolog, hogy a magyar bábaképzés 
történetében Debrecen kiemelkedő szerepet ját-
szott. A debreceni bábaképzés múltjáról számos, 
eddig ismeretlen információt tárhat fel egy 
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országos áttekintést nyújtó történeti munka 
is, de ezek az információk ezesetben csupán 
bizonyitó példaként, illusztrációként kapnak 
helyet a dolgozatban, ha viszont valaki kife-
jezetten a bábaképzés debreceni fejlődését, 
útját vizsgálja, akkor a hangsúly azonnal a 
helyi tényekre, folyamatokra kerül, s az or-
szágos vonatkozások háttérbe szorulnak, csu-
pán összehasonlitásra, a helyi jelenségek meg-
bízhatóbb értékelésének alátámasztására szol-
gálnak. A helytörténet az általános társadalmi 
mozgás helyi tényezőinek, sajátosságainak fel-
derítésére törekszik, nyomon kiséri az orszá-
gos történet helyi méretekben lezajló esemé-
nyeit, a társadalmi-gazdasági fejlődés helyi 
érvényesülését, a társadalmi tudat területi 
j egyeinek kialakulását. 

A helytörténet komplex jellegű, átfogó, 
összetett diszciplína. Feltárja az adott hely 
egész történetét, teljes szélességében, szá-
mos vonatkozásával együtt. Szempontunkból ki-
emelkedően fontosak az egészségügy, az orvos-
lás és az orvosképzés, tágabban a tudomány ós 
a művelődés történetének témakörei. Jablonkay 
András már utalt rá, hogy ezek meglehetősen 
elhanyagolt területei á helytörténeti kutatás-
nak. Az egészségügy és az orvoslás múltjának 
elsősorban a néprajzosok szentelnek figyelmet, 
a történészek kevésbé érdeklődnek iránta. 
Marxista történetírásunk hosszú ideig mostohán 
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bánt ugyan a művelődéstörténettel, az utóbbi 
években azonban fellendültek az ilyen irányú 
kutatások. Könyvtárosaink tudományos ambíció-
inak kibontakoztatására tehát kedvező az idő-
pont. Háadásul egy alig kutatótt9 szinte tel-
jesen feltáratlan területen kapcsolódhatnak 
be a tudományos munkamegoszüásba. Tevékenysé-
gük hézagpótló lehets s fontos kulturmissziót 
tölthet be: hozzájárulhat egy-egy egészségügyi 
intézmény fejlődésének, egy-egy kiváló orvos 
munkásságának9 az egészségügyi és szociális 
helyzet történeti gyökereinek alaposabb, mé-
lyebb megismeréséhez, megismertetéséhez. 

A helytörténeti kutatómunka lehetőségei, 
feltételei általában adottak az orvosi könyv-
tárakban. Jelentős történeti forrásanyag van a 
kezükben: a könyvek, periódikumok, apró nyom-
tatványok mellett szép számmal őriznek kézira-
tokat és audiovizuális dokumentumokat - példá-
ul képeket /un. ikonográfiái forrásokat/, 
hangszalagokat - stb. A szükséges források egy 
része beszereznető mikrofilmen vagy másolat 
formájában is. A könyvtárosok rendelkezésre 
állnak az alapvető.kutatási segédletek:. a bib-
liográfiák, a lexikonok, az adattárak, az élet-
rajzi gyűjtemények stb. A tájékoztató szolgá-
lat, az orvosokkal .és más könyvtárhasználókkal, 
való közvetlen kapcsolat révén jól ismerik az 
időszerű, feldolgozásra érdemes témákat. Fel-
készültségük, szakmai jártasságuk - mint az 
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orvosi terminológia, a latin szakkifejezések 
ismerete - megkönnyíti az eligazodást az egész-
ségügy és az orvoslás történeti problémáiban. 
S ha elakadnak, ott vannak helyben a konzultán-
sok, az orvosok. Itt emiitjük meg, hogy a hely-
történeti kutatásod egy része nem igényel ide-
gennyelv-tudást, ennek a hiánya tehát ne ri-
asszon el senkit ettől a szép és hálás stúdi-
umtól. Nekem egyébként is az a véleményem, hogy 
az orvosi könyvtárakban őrzött helytörténeti 
dokumentumok, illetve az azokban rejtőző isme-
retek, információk tudományos igénnyel, mód-
szerekkel történő feldolgozása nemcsak lehető-
ség, hanem kötelesség is az erre alkalmas 
könyvtárosok számára. 

A helytörténeti kutatómunka válfajai, 
termékei közül a bibliográfiákat, repertóri-
umokat emlitem elsőként. Mindjárt mondanék egy 
példát is: a kórházi és egyéb évkönyvek reper-
tóriumai roppant hasznos segédeszközei lenné-
nek a helytörténetírásnak. Természetesen nem 
minden bibliográfia tudományos értékű. A nely-
történet számára viszont csak az a bibliográ-
fia ér valamit, amelyik tudományos alaposaág-
gal, módszerekkel készült. A válogatás, a rend-
szerezés, az annotálás egyaránt tudományos 
szinvonalu munka lehet, s feltétlenül az a 
bibliográfiai bevezető - legismertebb példája 
a Kosáry Domokos-féle Bevezetés Magyarország 
történetének forrásaiba és irodalmába - meg-
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irása. Hasonló a helyzet a szintén másodlagos 
információközlésnek minősülő esemónynaptárak-
kal, adattárokkal, szemelvénygyűjteményekkel* 
Ezeket sem érdemes máskent, csakis tudományos 
színvonalon, a történetírás eszközeinek alkal-
mazásával összeállítani /válogatni, elrendez-
ni, megfogalmazni stb./. A tanulmányok /köny-
vek, cikkek/ irása és a forráskiadványok sajtó 
alá rendezése, szerkesztése vitathatatlanul, 
tudományos tevékenység, s a felsoroltak közül 
kétségkívül a legmagasabb szintű. Korábban szó 
esett a debreceni bábaképzés múltjáról. Lát-
hatjuk, hogy ez a téma több módon is feltárha-
tó. Készíthetünk róla bibliográfiát. Összeál-
líthatunk egy adattárat. Qsszegyüjthetjük és 
kiadhatjuk a fontosabb forrásokat. írhatunk 
egy áttekintő folyóiratcikket vagy az összes 
vonatkozásokra kitérő terjedelmes könyvet stb. 

A helytörténeti munkák kiadása, közzété-
tele sokféleképpen történhet. Ha erejéből te-
lik, a könyvtár maga is kiadhat egy-egy biblio-
gráfiát, tanulmánykötetet stb. Rendszerint a-
zonban más fórumokon látnak napvilágot könyv-
tárosaink publikációi, Összeállításai: a fenn-
tartó intézmény /kórház, egyetem stb./ évköny-
veiben, sorozataiban, a majd minden megyében 
megtalálható helyismereti folyóiratokban, az 
orvosi sajtó és a történeti, néprajzi folyó-
iratok hasábjain stb. 
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Mind a kutatás, mind a publikálás szint-
jén felmerül a más intézményekkel, szervekkel 
való együttműködés fontossága. Mindenekelőtt a 
megyei könyvtárral, amelynek jogszabályokban 
előirt tudományos funkciója a helyismereti te-
vékenység valamint a többi könyvtárral és a 
muzeumokkal, levéltárakkal való szoros kapcso-
lat kiépítésére hivom fel a figyelmet. A fenn-
tartó intézménnyel történő együttműködés magá-
tól értetődő; a helytörténeti kutatómunkában 
ez a kutatási tematika kialakításánál, az anya-
gi fedezet és az erkölcsi támogatás biztositá-
sánál, a publikáció lehetőségeinek megteremté-
sénél igen nagy jelentőségű. A helytörténeti 
témával foglalkozó könyvtárosok okvetlenül ke-
ressék az érintkezést a témakört leginkább is-
merő kutatókkal. A kezdet kezdetén iránymuta-
tást, később hasznos tanácsokat kaphatnak tő-
lük, megbeszélhetik velük a felmerülő problé-
mákat* Csak helyeselni lehet, ha a könyvtáro-
sok igyekeznek bekapcsolódni a helyi honismere-
ti-helytörténeti bizottság munkájába, a honis-
mereti mozgalomba. Ez utóbbi szerepét sokan 
lebecsülik. Komoly hiba, mert a mozgalom lel-
kes aktivistái révén nagyon érdekes információ-
és dokumentumkincs birtokába juthatunk, hely-
történeti kutatómunkánk eredményei pedig köz-
vetítésükkel széles körben ismertté válhatnak. 
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Kerekasztal megbeszélés 
a medikusok szakirodalmi oktatásáról 

A megbeszélésen résztvettek az egyetemek 
központi könyvtárainak a képviselőig a kecske-
méti orvosi könyvtár képviseloó, akik tevékenyen 
részt vesznek az oktató kórház adta feladatok 
ellátásában9 a debreceni orvostudományi egye-
tem tanulmányi vezetői és a hálózati központ 
képviselői. 

Pálfy Gyula bemutatta és ismertette azt a 
témavázlatot9 amely régebben az ovrostanhallga-
tók, jelenleg pedig a gyógyszerészhallgatók 
speciálkollégiumán az oktatás vezérfonala. 

Pálfy Gyula 

A Tájékozódás a szakirodalomban c. speciálkol-
légium*" témavázlata 

- Egy-két nagy általános-, és két-három 
szakkönyvtár megtekintése: hol mit nyújt 
az illető intézmény, mindaz hogyan vehető 
igénybe. A katalógusok a könyvtár név- éa 

+ A Szegedi Orvostudományi Egyetem Tanrendje az 
1973/74. tanévre. - Szeged, 1973. 102.1. 
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tárgymutatói. A könyv, a könyvtáros és a 
közönség egymásrahatása. A közönség a leg-
fontosabb könyvtáralkotó tényező. 

- A szakirodalmi tájékozódás helyi-, hazai- és 
nemzetközi lehetőségei és módszerei. Könyv-
tárlátogatáskor ilinden szervezett hazai és 
külföldi könyvtárba is utat találunk. 

- A nyelvtudás jelentősége. Az olvasás techni-
kája. Az adatgyűjtés, -tárolás és visszake-
resés eszközei és módszerei, ilincs hatéko-
nyabb ismeretszerzés, mint_a gondolkodva ol-
vasás» 

- A szakirodalmi tájékozódás forrásai és se-
géd eszközei: 
- az olvasmányok sokfélesége, értékbecslése 
- a tankönyv, a zsebkönyv, a kézikönyv 
- a monográfia: szakkönyv, folyóiratcikk, 
disszertáció, pályamunka, szabadalmi le-
írás, különlenyomat, műszerkönyv 

- a poligráfia: időszakos kiadványok azaz 
folyóiratok, évkönyvek; sorozatok; ipari 
értesítők; cikkgyűjtemények: intézeti ki-
adványok; kongresszusi közlemények. A 
rendszeres folyóiratolvp.só szakmája ütő-
erén tart:;a, a kezét. 

- enciklopédiák, lexikonok 
- bibliográfiák: a bibliográfiákkal végzen-
dő munka, mégpedig cimkutatás, -azonositás, 
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-kijegyzés, -osztályozás; a bibliográfiák-
faj tál, a kurrens cim~ és magyarázatos 
bibliográfiák; a nemzeti könyvtár/ak/ és 
szakmai könyvtári központ/ok/ külföldi 
könyv- és folyóirat lelőhelyjegyzékei; 
kiadói katalógusok 

- dokumentációs kiadványok: szemlék /revi-
ews, vö. az évkönyvekkel/; tömörítvények 
/digests, lényegre szorítkozó bő kivona-
tok,, vö* cikkgyűjteményekkel/; referátu-
mok /summaries, lényeget megfogalmazó rö-
vid kivonatok, vö. a referáló folyóiratok-
kal/; irodalomkutatás vagy figyelőszolgá-
lat annotált-, osztályozott bibliográfiái; 
kiadói katalógusok 

- referáló folyóiratok: cimreferálók, refe-
rátum referálok /önállóak vagy rejtettek/. 
A referáló folyóiratok ,.ц legértékesebb 
fejjrcena тагуarázatos bibliográfiák. 

- szótárak: egynyelvű értelmező szótárak és 
szakszótárak, valamint két- és többnyelvű™ 
ek 

- név- és címtárak, almanachok, árucikkek 
katalógusai 

- atlaszok, grafikai kiadványok 
- adattárak: táblázatok, képlettárak, rend-
szerező adatmutatók 

- indexek: tartalomjegyzékek, a mü név- és 
tárgymutatói 
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A szerzői tevékenységet illető tudnivalók 
- a feladat megfogalmazása, magyar ós ide-
gennyelvü tárgykifejezéseinek kijelölé-
se, irodalomkutatás és feldolgozás, a sa-
ját munka ós mondanivaló szövegbe öntése 
/kritikai kérdések: szükséges-e? hasznos-
e? feladat-e?/ 

- előadások és cikkek hasonlóságai és külön-
bözőségei: 
céljuk ás formájuk szerint; terjedelmük és 
dokumentációjuk szerint; szerkesztés sze-
rint pl. előadás közben ne hivatkozzunk 
nevekre, ne mutassunk egy pillantással föl 
nem fogható dokumentumokat; a kézirat ala-
kiságai szerint, mégpedig a papir mérete, 
a soronkénti betűszám és a laponként! sor-
szám, a dokumentációs anyag milyensége és 
elhelyezése, a hivatkozások milyensége 
/lábjegyzet, irodalomjegyzék, jegyzet/, a 
terjedelem valamint az Összefoglalás /szer-
zői referátum/ szempontjából; több szerző 
esetében a szereposztás fontossága pl. az 
fogalmaz, akinek a legjobb a stilusa, az 
ad elő, akinek a legkellemesebb a hangja ós 
a legjobb a kiejtése, a dokumentációt az 
készitî  aki grafikailag a legügyesebb stb. 

- a stilus: a nómenklatúra és a terminoló-
gia, a helyesírás és a mondatszerkesztés, 
az idegen szavak korlátozása, az irodalmi 
magyar nyelv szépsége és haszna 
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- a sajtó alá rendezés: a nyomda tipográ-
fiai és grafikai követelményei a szer-
zővel szemben,azaz a nyomdaképes kézi-
rat, a hasáblevonat, a tördelés és tör-
delt levonat, a javitás módja, a szer-
zői jog, a kiadói jog, a szerző követel-
ményei a kiadóval /nyomdával/ szemben 

- a nyomdai előállítás lehetőségei: fény-
másolás, stencilezés, házi ofszet sajtó-
val, nyomdaiparilag; ilyen üzemlátogatá-
sok. 

Megj egyzés 

A speciálkollégium lefolyása sz emináriumszerü. 
A demonstrációs anyag eredeti vagy diafilm. A 
hallgatók a bemutatott müvek használatát saját 
témáik alapján gyakorolják. 
A hallgatóság kérdéseit az előadó minden fog-
lalkozás végén megbeszéli a plénum előtt. Vi-
tára késztető megoldásokkal a részvételt élén-
kíteni lehet. 
A kollégiumot zárómegbeszélés fejezi be. 
Az elsőévesek /kezdők/, többnyire a témavázlat 
első negyedében szereplő anyaggal ismerkednek 
a kézikönyvekig bezárólag. í'elsőbb évesek, 
vagy fiatal oktatók megválaszthatják, hogy az 
előadó mire fektesse a súlyt. 
A kollégium időbeosztása nem állandó. A tema-
tika általában 8 foglalkozásba belefér. Egy-
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egy foglalkozás időtartama kétszer 40 perc. 
Közkivánságra valamely témával esetenként több 
időt is eltöltünk. Célszerű-, ha a foglalkozáso-
kat két-három napos időközökben bonyolítjuk 
le. Hosszabb időközök beiktatása,, vagy egyes 
megbeszélt időpontokra kitűzött foglalkozások 
elhalasztása a lemorzsolódásnak kedvez. 

Forrásművek 

Tájékozódás az orvosi szakirodalomban. Szerk.: 
Réti Endre. Bp., 1971, Medicina. Egyetemi 
segédtankönyv. 

A magyar orvosi könyvtárügy és dokumentáció 20 
éve, Szerk.: Szepesi Zoltánná. Bp., 1369. 
OOKDX. 

Dersi Gyuláné: Kémiai útmutató. Bp., 1966, 
Tankönyv K, Egyetemi segédkönyv, 

B.Nagy Ernő, Zircz Péter: Bevezetés a szakiro-
dalmi alkotómunka technikájába. Bp., 1967, 
Miskolci Mü.Egyet.Kvtára 

Orvosi Könyvtáros c. folyóirat 
Felsőoktatási Szemle c. folyóirat 
Felsőoktatási Szakirodalmi Tájékoztató c. re-
feráló folyóirat 

Journal of Medical Education /Evanston,USA/ с. 
folyóirat 

Methods of Information in Medicine.Metnodik 
der Information in der Medizin /Bielefeld, 
NSzK/ с. folyóirat 

Nachrichten für Dokumentation /Frankfurt a.M., 
NSzK/ c. folyóirat 

- 138 -



Ruzsás baj osné ugyancsak ismertette azt 
as általa összeállított könyvrészletet;, ami a 
pécsi orvostanhallgatók egészségügyi szervezé-
si stuáiumának része és az orvosi könyvtári 
munkát, a könyvtárak szervezetét és szolgálta-
tásait ismerteti® 

Általános vélemény szerint az ismertetett 
témavázlatok jók, használható a "Tájékozódás 
az orvosi szakirodalomban" cimü egyetemi se-
gédtankönyv is, de ezen túl gyakorlatibb is-
meretekre is szükség van, például irodalomkuta-
tás! gyakorlatokra. Mind Szegeden, mind Pécsett 
az oktatás során erre is sor kerül. 

Székely Sándor szerint célszerű volna 
rövid, a könyvtári-szakirodalmi monkát kis 
brosúrában összefoglaló tájékoztató kiadvány-
ra, ami minden medikus kezébe kerülhetnee 

Szó esett ismét arról, hogy fontos vol-
na a pécsi mintára a szakirodalmi kollégiumo-
kat kötelezővé tenni. A kérdés megoldásának ez 
a kulcsa, csak igy lehet ezeket az ismereteket 
általánossá tenni a medikusok széles körében. 
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Vita 

A táj értekezlet vitájából 

Székely Sándor /OOKDK/ aláhúzta, hogy 
a jól szervezett központosított hálózaté a 
jövő. Elkezdődött a tanácsi egészségügyi há-
lózat integrációja, várható, hogy ez a könyv-
tárak integrálódására is hatással lesz. Min-
denesetre a tömbkönyvtárak a fejlődés egyik 
lépcsőjét jelentik, vigyázni kell azonban 
arra, ahogy azt Pálfy Gyula /3Z0TE/ i3 timii-
tette, nehogy partikulariemus következzék be. 

Jablonkay András /ШТЕ/ véleménye sze-
rint a szervezésnek azok a sajátságai, ame-
lyek a debreceni tömbkönyvtárban megvalósul-
tak, éspedig, hogy a tömbkönyvtárban csak a 
kurrens anyag van, a régebbi az egyes intéz-
ményekben, viszont az olvasóterem közös, a 
kiállított folyóiratok pedig valamennyi, a 
tömbben elhelyezkedő intézmény dolgozóit ér-
dekelhetik, "igazibb11 tömbkönyvtárrá teszik 
a debrecenit a szegedinél. 

Ruzsás La.losné /РОТЕ/ nem hive a tömb-
könyvtáraknak. Szerinte a jó központi könyv-
tár a legfontosabb, de átmeneti megoldásként 
a tömbkönyvtár is megfelelhet a célnak. 
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A klinikai Tékát mindenki nagyon jónak 
találta® A tanácsi kórházak könyvtárosai ki-
fogásolták, hogy nem tudtak a megjelenésérőlо 

A legtöbb hozzászólás a továbbképzést 
érintette, Kovács Endréné /DOTE/ szerint a 
legjobb továbbképzés a napi rutin munka. Ez-
zel sokan nem értettek egyet. A napi rutin 
munka fontos*, de semmiképpen sem elég. 
Hevesi Gyula /SZOTE/ véleményei a továbbképzés 
legyen postgráduális és most máz elérkezett az 
ideje ós a hálózat elérkezett a fejlődésnek 
arra a fokára9 amikor már ezakositott tovább-
képzés is megvalósítható lenne. Székely Sándor 
/OÖKDK/ szerint a továbbképzés két irányú le-
gyen a hálózatban?a nyelvi képzés és az orvo-
si terminológia jobb elsajátítása.. Illik Ist-
vánná /Gyulai Kórház/ az OOKDK-tól várná in-
tenzív nyelvtanfolyamok megszervezését. 
Korompay Lászlóné /Ceglédi Kórház/ javasolja, 
hogy az OOKDX adjon helyt továbbképzési prog-
ramjában az orvosi és a pedagógiai témáknak. 
Ezen kivill jó volna, ha a kisebb kórházak 
könyvtárosai alkalmat kapnának arra, hogy na-
gyobb orvosi könyvtárakban töltsenek egy-két 
hetet. Lusztig Gábor /Kecskeméti Kórház/ sze-
rint a könyvtáré soknak - a középfokon végzet-
teknek is - pedagógiai és pszichológiai isme-
reteket kell adni, és ezt be kell iktatni a 
továbbképzési programba. 
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Lévai Géza /DO'XE/ az egyetem képvisele-
tében örömmel üdvözli a medikusok képzését, de 
nem hiszi, hegy a hallgatók nagy megterhelése 
lehetővé tenné, hogy a kollégiumot kötelezővé 
tegyék. Jablonkay András elmondja, hogy a kép-
zés tematikája megvan, de a kollégium iránt 
sem az oktatói kar, sem a medikusok részéről 
nincs különösebb igény, busztig Gábor javasol-
ja, hogy a központ állitsa Össze azoknak a mü-
veknek a bibliográfiáját, amelyekre a mediku-
soknak az oktatás folyamán szükségük van. 
Ruzsás Lajosné bejelenti, hogy az oktatás fo-
lyamán ezeknek a müveknek az adatait össze-
gyűjtötte, ezekből bibliográfiát összeállítani 
nem volna nehéz, ezt a kérdést napirenden kell 
tartani. Lusztig Gábor javasolja, hogy az ok-
tató kórházak könyvtárosai a velük kapcsolat-
ban álló egyetemek központi könyvtáraiban dol-
gozzanak 1-2 hétig, ez számukra jól hasznosít-
ható továbbképzést jelentene. A javaslatot 
számosan jónak tartják, a lebonyolítás módjait, 
lehetőségeit keresni kell -

- о -
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Erika KISS 
The Elisabeth Salt-Water Bath 

The thermal bath at the MTétényi-uti" 
Hospital of Budapest having been discovered for 
oyer a century is stillused. In 1853 a farmer of 
Buda, György Schleisz, while diging a well, found 
at a depth of about 6 m a spring of salty-bitter 
water. It was used first to water his vegetables. 
Later on Ferenc Unger, a chemist, reached an agree-
ment with Schleisz and built first a well-room, 
later on a bathing establishment. At that tine 
6 additional springs have been discovered. The 
sodium sulfate containing water was widely used 
as drinking cure against obesity, gout, dermat-
osis and poisonings. A review of the contemporary 
appreciations is given. 

András JABLOKKAY 
The Central University Libraries and Their 

Network 
In general, three forms of university 

library cooperation are used: a/ voluntary cooper-
ation, b/ centralization, and с/ the network syst-
em» 

Voluntary cooperation is based on trad-
ition and psychological background in the German 
Federal Republic, Italy, France, and the United 
Kingdom. Centralization has been realized in the 
two countries of largest scientific potential: 
the United States of America and the Soviet Union. 

- 1 4 3 -



The network system may be considered as a conces-
sion in countries disposing of smaller potentials 
and is determined by the growing amount of docum-
ents, the increased requirements, and the short-
age of staff. The voluntary cooperation is illus-
ory. If material and personal conditions are not 
available yet the network system is the only 
reasonable method of cooperation. The historical 
development of the four Hungarian medical uniers-
ity libraries has been different and there is also 
a difference in the achievement of the organisation 
of the network. The aim of centralisation has been 
realized by the newest library at the University 
Medical School of Pécs. 

The model of an university library 
system is shown on a figure /fig.l./. 

Within this sketch-plan there is a 
close cooperation with the libraries of the dif-
ferent faculties with reference to acquisition, 
processing, reading service, information, supply 
of the students» library, inberlibrary loans, 
bibliographic processing, literature search» 
University Library Rector 
Committee Pro-rector 

Chief Librarian — 2 si 
pro- Book-
•apby binding 

Itfetworl 

Student 
Library 

Centra: 
Library 

Personnel Head of 
Department Departments 

fig.l. 
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Andor ZAT/TiÁB 
On the basis of the aforesaid the 

activities of the Central Library of the Univers-
ity Medical School of Szeged are reported* The 
network is centralized» The central library sup-
plies following services to the networks 1»Stand-
ing orders, 2о central stock-taking, 3* central 
cataloguing, 4, central classification, 5« centr-
al reproduction of catalogue cards, 6. central 
continuation records of journals and their dis-
tribution, 7» domestic and international exchange, 
8o interlibrary loans, 9<> information, 10, search 
procedures, 11® Reading service, 12, joint catal-
ogue, 13, photography and reprography, 14, care 
and maintenance of holdings and book binding, 15• 
professional advise, instruction, 16, edition of 
publications, 17» checking of stocks, 18, weed 
out and withdraw from circulation, 

Aniko SZILASSY 
Experiences with, and problems of, "block" 

libraries 
A "block" library has been established 

at the new block of theoretical medicine of the 
University Medical School of Debrecen, The period-
icals are available on free shelves to scientists 
of the biochemical, biophysical, biological inst-
itutes, as well as to those of the central labor-
atory, The library is open from 8 a.m. to 8 p.m. 
Except for abstracting journals the periodicals 
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older than one year are handed over to the libr-
ary having ordered them. The two librarians work 
in alternate shifts and are supervised by the 
entral library. 

Gyula PÁLFX 
The Central Library of University 

Departments 
Centralization is a useful and ad-

vantageous method if minimum conditions of space, 
equipment;, and staff are available. The block 
library of the Pharmacological Faculty of the 
University Medical School of Szeged has been 
planned by the librarians. The close quarters 
of altogether 48 m*" represent a considerable 
drawback. The advantages of a real block library 
are missing, i.e. co-ordination of subscription 
to journals, information supply meeting require-
ments of scientists. There is a common reading 
room, the librarian knows the readers* requests 
and, thus, can adapt acquisitions. In addition to 
economic difficulties - to be overcome however by 
bettor management - the local attitude of the 
university leaders concerning theMindividual 
institute library" impedes the establishment of 
a real "block" library. It is up to the persist-
ent activity of the librarian to persuade every-
body of the advantages of centralization. 
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Judith HAJDÚ 
Information Supply at the Central University 

Library of Denrecen 
In addition to individual requests 

the Central Library of the- University Medical 
School of Debrecen meets demands of the entire 
medical staff of the university by supplying sel-
ective dissemination of information. A publication 
called "Clinical Collections" similar to Currant 
Concents is being issued. The publication cont-
ains the table of contents and key-words. The 
processing time requires J to 4 weoks. Subscrip-
tions amount to 250. On demand Xerox copies are 
available. The abscence of the authors51' address 
may be considered as disadvantage and is due to 
technical difficulties. Nonetheless, information 
over phone is available any time. Reprint requ-
ests of other libraries are met by the central, 
library. 

Gabriella JANTSITS 
Availability of journals at the cent-

ral library is one of the major advantages of 
the "Clinical Collections". In addition, it en-
ables immediate information since the papers may 
be read in original or in copy, and the journals 
can be taken home. The- fact that "Clinical Col-
lections'" contains also congress procedings should 
be considered as an up-to-date trait of the publ-
ications, 
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Ibolya SZABÓ 
The publication of the Central Libr-

ary "New Books" being, in fact, an accession list 
is most useful for both the scientists and the 
clinicians in supplementing their personal doc-
umentation» The "Clinical Collections" is most 
popular among the clinicians. 

Csilla CSATÁRI 
Postgraduate Training of University 

Librarians 
Postgraduate courses organized by 

the Central Library of the University Medical 
School of Debrecen include librarianship, medical 
terminology, and foreign languages. The librarians 
meet weekly for a conference. Here they get acqu-
ainted with new accessions, synopses of library 
journals are presented, e.g. Orvosi Könyvtaros, 
Journal of Documentation, the UNESCO Bulletin 
for Libraries, Bulletin of the Medical Associ-
ation College and Research Libraries, etc. A 
News Bulletin contains local and country-wide 
library news. Lectures on medical specialities 
and terminology are held monthly by doctors at 
the Library Club. Report on a special topic, 
including its best known representatives, pertin-
ent books and journals, as well as its terminology 
are presented. Twice a week librarians attend a 
two-hours language course. Training hours of lat-
ter should be raised. 
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Maria SZiiPüSI BBKDA 
Purpose у Contents and Methods of the 
Postgraduate Training of University 

Librarians 
The matter of concern is who ha's to 

be supplied with information? Librarians at the 
university libraries supply information primarily 
to doctors® Therefore, they have to be acquainted 
wish research work being performed, they have to 
know where to find previous and recent data, the 
curriculum, methods of training. 

The postgraduate training has to be 
specific, i.e. they should be made familiar with 
the content of the research topic, the new requ-
isits of educational reform, information -sources*, 
requirements of specialization, of an academic 
degree, as well as methods of information retri-
eval have to be developed. 

Methods of training:- lectures» dis-
play of new information sources, interpretation of 
new terminological concepts, bibliographic work. 

Gábor LUSZTIG 
Literature Supply of Medical Students 

Clinical training of medical students 
is carried cut in some teaching hospitals in ad-? 
dition to university departments. One of these 
hospitals is the Couaty Hospital of Kecskemét.. 
The librarian, as.well as the library's medical 
advisor get in close contact with many of the 

- 149 -



studentsoln addition to the standard literature 
supply teaching of search methods, of a basic 
knowledge on library work are aimed* Quite often 
the knowledge gained at the library will be decis-
ive later in the choice of the speciality. The 
author urges the publication of bibliographies 
as supplements of textbooks. It would be helpful 
if the librarians of teaching hospitals could get 
several weeks practice at university libraries. 

János IRÁIÍYI 
Library Training of Medical Students at 

the Teaching Hospital of Gyula 
Because of the poor active and passive 

interest of young doctors in literature lectures 
on information retrieval methods were organized by 
the medical advisor in 19У2. Thereafter, the inter-
est rose conspicuously. In 1972 the hospital 
became a teaching hospital. Students of the fifth 
term are given library training for 1 1/2 hours 
weekly. Thu organized teaching of foreign langu-
ages should be considered. 

András JABLOMAY 
Prospects of Independent НезеагсТа Work 

of Medical Librarians 
There are three basic demands on 

librarians: 1. Knowledge on library work, 2. Biol-
ogic al-me die al knowledge, 3. Foreign languages 
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/passive knowledge will meet demands/„ On the bas-
is of the aforesaid author presents a sketch of 
fche possibilities of research work. 

Natural sciences 
and other 
Applied Sciences 
Social sciences 
/history, lingu-
istics, literat-
ure,, ethnography, 
philosophy, 
psychology, law, 
economics, etc./ 

Part - Total interdependence 
nevertheless, library research 
work constitutes a separate 
domain 

Possibilities of research work con-
cerned with history of medicine and medical term-
inology are emphasized* 

Agnes GYÁRFÁS 
Because of fche potential conditions 

and fcheir training librarians are apt to perform 
research work and, in certain fields, are almost 
predestined fco this work9 Organization of research 
is still an ипезф1оге& domain» More knowledge on 
that topic may be obtained by fche study of the 

Library science 
and 

Information 

Biology and 
Medicine 
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publications from Bernal through Vekerdy. Author 
suggests to include lectures on the organization 
of research in postgraduate training, its theor-
etical, as well as practical elaboration. 

Miklós BÉNIÉI 
Potentiality of Local History Researches 

in Medical Libraries 
A large number of historical events 

of domestic /local and regional/ hygiene, medicine 
and medical education have not been disclosed yet0 
It is up to the medical librarians to collect and 
publish pertinent data, as v/e 11 as bibliographies. 
This will however require a close cooperation with 
librarians of public libraries, given that a large 
number of data will be available only by their 
assistance. 
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Эрика КИШШ: 

Из истории Соляной ванны им. Эржебет 

Лечебная ванна на территории одной из 

столичных больниц - Больниц л ул. Тетеньи -

функционирует и в настоящее время, хотя со вре-

мени открытия прошло больше столетия. В 1853 

году будайский земледелец Дьёрдь ШЛЕИС вырвал 

колодец для поливания овощей и прибл. в глуби-

не 6 мэтров нашёл родниковую воду соляно-горь-

кого вкуса» Вначале он использовал воду для по-

ливания, а впоследствии согласился с будайским 

аптекаром Ференц УНГЕР и построили над источ-

ником павильон минеральных вод, затем баню. 

Во время развития открыли дальнейших 6 источ-

ников. Многие приходили для лечения водой, со-

держащей глауберовую соль по поводу патологи-

ческого ожирения, подагры, кокных заболеваний, 

отравлений, В сообщении дается интересный об-

зор статей современных журналов, оценивающих 

ванну. 

""а0 
Андраш ЯБЛОНКАИ: 

Центральные библиотеки университетов и их 

сетевая система. 

В отношении взаимодействия между универ-

ситетскими библиотеками во всем мире сущест-

вуют три интеграционных формы, а именно: 

а/ добровольное взаимодействие, б/централизация, 

в/ сетевая система. 
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Добровольное взаимодействие по традици-

ональным и психологическим причинам характерно 

для библиотек ФРГ, Италии, Франции, Англии. 

Централизация была осуществлена в двух странах, 

обладающих наибольшим научным потенциалом: в 

Советском Союзе и в Соединенных Штатах Америки. 

Сетевая система может рассматриваться как 

"компромисс" стран, обладающих меньшим потенци-

алом, определенным накоплением документов, уве-

личением требований и недостатком персонала. 

Добровольное взаимодействие - иллюзия. Б случае 

отсутствия соответствующих материальных и персо-

нальных предпосылок централизации единственным 

решением рационального взаимодействия -является 

развертывание сетевой системы. Библиотеки 4 вен-

герских медицинских институтов показывают раз-

личное историческое развитие, они достигли раз-

личного уровня сетевой организации. Развитие 

направлено на централизацию, к которой ближе 

всего в настоящее время Печьская медицинская 

библиотека, которая является последней с точки 

зрения создания. 

Схема системы'университетских библиотек: 
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библиотечная 
комиссия 
университета 

ректор 
зам.ректора по 
' научной части 
;кректог) OKÚ лиотеки ? а 

сетевая онолиотека 

^библиотека 
студентов 0 Т Д 6 Л р а 

множония 
3-

сеть 

пере-
плет-
ная 

В рамках указанной схемы осуществляется 

взаимодействие с библиотеками кафедр по следую-

щим областям: комплектование, переработка, об-

служивание читателей, информация, библиотечное 

снабжение студентов, межбиблиотечный абонемент, 

библиографическая работа, решерщная служба. 

Андор 3АЛЛАР: 
Выступление 

В своем выступлении излагал деятельность 

Центральной Библиотеки Сегедского Медицинского 

института по принципам, описанным в предыдущем 

реферате. Сеть является централизованной, цент-

ральная библиотека обеспечивает для сети следую-

щие: I . центральный заказ книг, журналов и оттис-

ков, 2. центральная инвентаризация, 39 централь-
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ная катаголизация, 4. центральная классификация, 

5о центральное размножение каталожных картотек, 

б0 учет и распределение поступающих журналов по 

"кардекс" системе, 7,» обмен отечественными и за-

рубежными изданиями, £. межбиблиотечный абоне-

мент, 9. информация /резервно/, 1С» тематическая 

и решершная служба, I I . обслуживание читателей 

/чтение на месте, абонемент/, 12. центральные 

каталоги, 13. фотодокументадея и репрографичес-

кая служба, 14» уход за книгами и .журналами и 

переплётная работа, 15. специальная консультация, 

инструкции, 16. редакционная деятельность по уни-

верситетским и библиотечным изданиям, 17. сверка 

и контроль фонда, 18. выведение из состава, бра-

ковка. 

Зольтаннэ СИЛАШШИ: 

Опыт работы и проблемы блоковых 

библиотек 

3 новом теоретическом блоке Дебреценс-

кого Медицинского института создали блоковую 

библиотеку, в которой в течение нескольких меся-

цев размещены на свободных полках текущие журна-

лы для исследователей биохимического, биофизи-

ческого , биологического института и центральной 

лаборатории. Прежде всего биохимические и биоло-

гические журналы представляют интерес для всех 

исследователей, занимающихся поисками по основ-

ным или смежным специальностям, для читателей 

открыта блоковая библиотека с 8 часов утра до 

- 156 -



8 часов зачерэс Документы, старше года /за 

исключением реферативных журналов/, поступают 

в склад-библиотеки, в собственность которой име-

ется журнал, который выписался. . Блоковая библи-

отека обслуживается двумя библиотекарями в раз-

личной смене, оба работают в штате центральной 

библиотеки и под её руководством. 
ea* •eee 

Дыола ПАЛФИ: 
Опыт по деятельности обцих библиотек 

групп университетских институтов 

Объединение является рациональным и по-

лезным методом, если имеются хотя бы минималь-

ные условия размещения, оборудования и обслужи-

вания персоналом. Блоковая библиотека различных 

институтов Фармацевтического Факультета Сегед-

ского Медицинского института была планирована 

самыми библиотекарями,в конечном итоге они полу-

чили узкую территорию для. осуществления проекта 

р 
- всего 48 м ; уже в настоящее время нехватает 

место и теснота определяет ограничевность рабо-

ты. Сегедская библиотека не представляет собой 

идеальную "настоящую блоковую библиотеку, так 

как координирование выписок журналов, документа-

ция по требованиям исследователей в крайнем слу-

чае имеют лишь основания. Однако, читательный 

зал является общим, заведующий библиотекой знает 

требования читателей, по которому ведет комплек-

тование фонда и в последнем получил полное право. 

По его мнению создание "настоящей" блоковой 
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библиотеки помимо ограниченности материальных 

средств /что является лишь кажущимся препятст-

вием, ведь лучшим ведением дел можно было бы 

устранить/ неосуществимо вследствие странного 

мнения руководителей университета о "собственной 

библиотеке институтов", что говорит против цент-

рализации и т.ебует больше денежных средств. 

Библиотекари должны продолжать убедительную ак-

тивность и доказать, что централизация является 

выгодной для всех. 

Юдит ХАлДУ: 

7'ок.уыевтационнке издания в службе 

кно.ог?.,ации 
Б Центральной Библиотеке Дебреценского 

Медицинского института помимо решершной службы 

но индивидуальным запросам проводится и наблюде-

ние тем по желанию врачей медицинского институ-

та В целом. / " selective "-iscemlnation of 
infоruiзtion"/^ интересе лучшего раскрытия со-

держания спецжурналов создали издание под наз-

ванием "Клиническая Тека" близкое к "Current 
Contents". В этом переработают 70 клинических 

журналов, публикуют содержание журналов и сос-

тавляют предметный указатель. Время пробега сос-

тавляет 3-4 недели, число заказчиков 250. Инте-

ресующие лица получают быструю фотокопию желае-

мых статей. Недостатком является, что по техни-

ческим причинам не сообщают адрес авторов, одна-

ко врачи университета по телефону получают 
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информацию, если они налают получить оттиск от 

автора. По просьбе другой сетевой библиотеки 

Дебреценская Центральная Библиотека приобретает 

оттиск для них, 

в"* 
Габриелла ЯНЧЙЧ: 

Выступление 

Важнейшим преимуществом Клинической 

Теки является, что журналы, данные которых 

включены в издании, находятся в центральной биб-

лиотеке,- Таким образом Тека служит и списком 

местонахождения журналов. Статьи доступны как 

в оригинальном виде, так и в виде копии немед-

ленно, а тот факт, что журнал можно выдать, 

почти для всех клиницистов дает немедленную ин-

формацию о статьях свеже поступивших журналов. 

О современном характере свидетельствует то об-

стоятельство, что сообщает и материалы конгрес-

сов, 

—' 9 "" 
Ибоя САБО: 

Выступление 

Весьма полезным изданием центральной 

библиотеки является "Новые Книги", что в основ-

ном является списком по комплектованию Фонда 

университетской сети библиотек в таком виде, 

что исследователи и клиницисты могут вырезать, 

наклеить на картотеку и хранить в собственном 

сборнике материалов соответствующего размера. 

Тека является особенно полезной для клиницистов, 
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прежде всего вследствие получения свежих быст-

рых информации, приятного внешнего вида стано-

вилась популярным издание л для врачей универси-

тета. 

Чилла ЧАТАРИ: 
Усовершенствование университетских 

библиотекареи 

В библиотеке Дебрецеиского Медицинского 

института проводится усовершенствование по биб-

лиотечной науке, по медицинской терминологии и 

по знанию иностранных языков. Еженедельно соби-

рают библиотекари, работающие в сети и в центре, 

ознакомляют их с новыми книгами и журналами, 

сообщают им рефераты из свежел библиотечной 

спецлитературы, а именно: из " Orvosi Könyvtá-
ros", "Könyvtár on", "JourivO о J* Documentation", 
"ЦШЗЗСО Bulletin for Libraries", "Научно-техни-

ческая библиотека", "special LIVrary", "Bulle-
tin of the Mo..i-al Association College and 
liss^roh Lliaax-ies". Имеют и собственное инфор-

мативное издание, в котором публикуют местные 

сетевые и государственные библиотечные известия. 

В интересе более глубокого ознакомления с меди-

цинской наукой раз в месяц в клубе библиотеки 

выступают врачи с докладом, сопровожденным про-

екцией слайдов. В введении докладчики называют 

выдающихся врачей, ученых, занимающихся данной 

темой, сообщают касающиеся книги, журналы, из-

лагают актуальное состояние развития данной 
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специиальности и смежные области. 

Ход усовершенствования по знанию ино-

странных языков: раз в неделю в течение 2 часов 

проводятся лекции коллегами, знающими иностран-

ные языки, однако последнее оказывается неудов-

летворительным. 

— В— 

Мария СЕПЕШИ БЕНДА: 

Цель, содержание, методы усовершенство-

вания университетских библиотекарей 

В отношении усовершенствования необхо-

димо исходить из того, что библиотекари каких 

специалистов снабжают информацией. Они должны 

информировать прежде всего врачей. Им-необходи-

мо ознакомиться с темами исследований, со све-

жими и старым источниками, в которых эти важные 

информации находятся и с программой, методами 

обучения в университете. 

Необходимо, чтобы усовершенствование 

было специфическим, в интересе этого рекоменду-

ются следующие: "внутри" ознакомиться с содержа-

нием тем поисков, о новыми требованиями реформов 

обучения, обогатить знания по источникам, полу-

чить практические сведения о требованиях по эк-

заменам для получения звания специалиста, раз-

личных университетских званий, наконец, усовер-

шенствоваться по реиершной и информационной ра-

боте. 

Методы: доклады, представление новостей 

спецлитературы для университетских библиотека-

рей, ознакомление их с новыми терминологическими 
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понятиями, практические занятия по роторной дея-

тельности. 
• — 

Габор ЛУСТИГ: 

Снабжение студентов спьцлитературои 

Практическая клиническая подготовка 

студентов медицинского института проводится не 

только на клиниках, а также в нескольких специ-

ально выделенных для этой цели больницах. Такой 

является и Областная Больница г . Кечкемет, 

врач-консультант и библиотекарь которой имеет 

связь со многими студентами. Они занимаются не 

только традициональным библиотечным абонементом, 

а стараются ознакомить их с методами занятия со 

спецлитературой. 

Опыт врача-консультанта показывает, что 

нередко спецлитература, с которой ознакомился в 

библиотеке, определяет в дальнейшем жизнь и вы-

бор узкой специальности студента. Он считает 

важным составление библиографий, которые дают 

помощь студентам наряду с учебниками. Для того, 

чтобы приблизить библиотекареи учебных больниц 

к проблемам обучения в университетах, требуется 

их участие в работе университетских библиотек в 

течение 1-2 недель. 

Янош ИВАНЬИ: 

Библиотечная подготовка студентов в учебной 

больнице г . Дьюла 

Вследствие недостаточно активного и 
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пассивного занятия молодых врачей со спецлитера-

турой врач-консультант в 1972 году на конферен-

ции болышцы выступил с докладом на теме беспре-

рывного изучения медицинской литературы и спосо-

ба выражения мыслей. Доклад оказался эффектив-

ным, так как после этого библиотеку посещали мо-

лодые врачи не только из отделений таких старших 

врачей, которые самы являются грамотными. От 

IS72 года больница выполняет также задачи учеб-

ной больницы. Группы пятикурсников обучаются по 

библиотечной науке 1,5 часа в неделю. Показывают 

им имеющуюся спецлитературу, метод пользования 

библиографиями и документационными изданиями. 

Необходимо устроить организованное преподавание 

языков для студентов медицинских институтов. 
— . — 

Андраш ЯБЛОНКАИ: 

Возможности самостоятельной исследова-

тельской работы библиотекарей в меди-

цинской библиотеке 

Автор исходит из трех требований в отно-

шении медицинских библиотекарей: I . знание биб-

лиотечной специальности /на основании организо-

ванного обучения или соответствующей практики/, 

2. знание биологических-медицинских понятий, 

3. знание иностранных языков /общее пассивное 

знание достаточно для исследовательской работы/. 

Исходя из указанных основных требований приводит 

схему исследовательских возможностей на следу-

ющей схеме: 

- 1 6 3 -



теория биб-
лиотеки и 
информации 

биологическая естественные на-
и медицинская уки и другие при-

науки кладные науки 
гуманитарные и 
общественные на-
уки /история, 
языкознание,лите-
ра тура, этногра-
фия, фи л озофия, 
психология,педа-
гоги я, юридичес-
кая и экономи-
ческая науки, и 
т .п . / 

они связаны друг с 
другом как раздел-
целое , все-таки Иссле-
дования по библиотеч-
ной науке представляют 
самостоятельную отрасль 

Автор обращает внимание на историю меди-

цины и на важность занятия медицинской термино-

логией. 

Агнеш ДЬЯтШ: 

Выступление 

Имея ввиду потенциальное положение и об-

разованность медицинских библиотекарей они явля-

ются способными и даже в отдельных отраслях 

предназначенными для проведения исследовательс-

кой работы. До настоящего времени они не занима-

лись организацией науки, хотя пригодны для этого 

и кроме того в этом имеется большая потребность. 

Она рекомендует ознакомиться с данной темой на-

чиная от Бернала до Векерди. Наряду с 
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индивидуальной подготовкой было бы необходимым 

включить организацию науки в программу усовер-

шенствования, освещая как теоретические так и 

практические проблемы» 

Миклош БЕНЬЕИ: 

Возможности исследования местной 

истории в медицинских библиотеках 

Проблемы отечественной /и даже местной, 

региональной/ истории ряда отраслей здравоохра-

нения, врачевания, подготовки врачей не разрабо-

таны до настоящего времени. Медицинские библио-

текари имеют задачей разработать темы, собирать 

и раскрывать данные, создать архивы, написать 

статьи, составить библиографии. Именно в этом 

должны медицинские библиотекари тесно взаимодей-

ствовать с общеобразовательными библиотеками и 

библиотекарями, от которых они могут получить и 

помощь. 
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